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ENGLISH FRANCAIS
EXPLANATION OF SYMBOLS EXPLICATION DES SYMBOLES

Always read and understand the
instructions before operating

Toujours lire et comprendre les instructions
avant d’opérer

Always wear appropriate eye protection
when operating

Portez toujours une protection oculaire
appropriée lorsque vous utilisez

Always wear appropriate ear protection
when operating

Portez toujours une protection de l'oreille
appropriée lors de l'exploitation

Always wear appropriate hand protection
when operating

Portez toujours une protection appropriée
pour les mains lors de l'exploitation

Always wear appropriate feet protection
when operating

Portez toujours une protection appropriée
des pieds lors de 'exploitation

Always wear appropriate protective
clothing when operating

Portez toujours des vétements de
protection appropriés lors de ['utilisation

Do not keep or operate in wet environment

Ne pas conserver ou opérer dans un
environnement humide

Inspect the power cord regularly for
damage. Remove the plug from the mains
immediately if the cable is damaged or cut

Vérifiez régulierement que le cordon
d'alimentation afin de vous assurer qu'il
ne soit pas endommagé. Débranchez
immédiatement la prise si le cable est
endommagé ou coupé

Remove unit from electric supply before
cleaning, adjusting or maintaining

Retirer l'unité de l'alimentation électique
avant de nettoyer, ajuster ou entretenir

Risk of injury, due to thrown or ricochet
objects

Risque de blessure en cas de projection ou
de ricochet d'objets

Risk of damage. Keep people, animals or
nearby property at least 15m away

Risque de dommages. Gardez les
personnes, les animaux ou les propriétés 3
proximité a au moins 15 metres

Important, danger, warning, or caution

Important, danger ou avertissement

Risk of electric shock

Risque de choc électrique

Must be recycled and should always be
disposed in accordance with applicable
directives

Doit étre recyclé et doit toujours étre
éliminé conformément aux directives
applicables

OB RR P Oe@O®

Double insulation

Double insulation

N
m

Complies with applicable safety directives
and relative standards

Conforme aux directives de sécurité
applicables et aux normes relatives




DH 11MX PRO

SPIEGAZIONE DEISIMBOLI OB RSN JENJE SIMBOLA

Leggere e comprendere sempre le
istruzioni prima di operare

AwaBdote kal katavooTe Tig 0dnyieg
xpriong ndvta npv and tn Asttoupyia

Uvek procitajte i razumejte uputstva
pre rada

Indossare sempre un'adeguata
protezione oculare quando si opera

Na xpnotgonoteite navta kKataAAnAn
npootacia patibyv katd tn Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu za
oc¢i kada radila

Indossare sempre un'adeguata
protezione dell'orecchio quando si
opera

Na xpnotgonoteite navta kataAAnAn
npootacia avtiy katd tn Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu za
usi kada radila

Indossare sempre la protezione della
mano appropriata quando si opera

Na xpnotgonoteite navta kataAAnAn
npootacia xeptyv katd tn Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu ruku
kada radila

Indossare sempre la protezione
appropriata dei piedi quando si opera

Na xpnotgonoteite navta kKataAAnAn
npootacia nodlwv katd tn Aeltoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitu
stopala kada radila

Indossare sempre indumenti protettivi
adeguati durante il funzionamento

Na xpnoonoteite navta kKataAAnAo
POUXIOPO6 Npootaciag Kkatd In
Aettoupyia

Uvek nosite odgovarajucu zastitnu
odecu kada radila

Non tenere o operare in un ambiente
umido

Mn &latnpelte f Aettoupyeite oe uypd
nepiBariov

Ne drZite ili ne radite u vlaznom
okruzenju

Ispezionare regolarmente il cavo di
alimentazione per eventuali danni.
Rimuovere immediatamente la
spina dall'alimentazione se il cavo &
danneggiato o tagliato

EnBewpeite ouxva to kaAwdio yia
@Bopéc. Apalpéaote To KaAwbdio and
TNV napoxn pelpatog oe nepintwon
nou éxelunoote{ coBapéq POBopégn
Exel Konel

Redovno pregledavajte kabl za
napajanje na ostecenje. Odmah
izvadite utikac iz uticnice ako je kabl
ostecen ili prerezan

Rimuovere ['unita dall'alimentazione
elettrificata prima di pulire, regolare
0 mantenere

Agalpéote tn povada ané tnv
napoxrn NAeKTpIkoU pedpatog nptv
ano tov kabapiopd, tn pubuon f T
ouvtipnon

Uklanjanje jedinice iz elektricnog
snabdevanja pre ¢is¢enja,
prilagodavanja ili odrzavanja

Rischio di lesioni, a causa di oggetti
lanciati o rimbalzati

Kivéuvog tpaupaticpou, Adyw
QVTIKEPEVWY Nou ektoeliovtal i
e€ootpakiovtal

Rizik od povreda, zbog bacenih ili
rikoset predmeta

Rischio di danni. Tenere persone,
animali o proprieta vicine ad almeno
15m di distanza

Kivéuvog ¢npiac. Kpatiote
avBpwnoug, {wa f avtkeipeva agiag
ToUuAdGxioTov 15m pakpla

Rizik od ostecenja. Drzite ljude,
Zivotinje ili obliznju imovinu najmanje
15 metara dalje

Importante, pericolo o awviso

Tnpavtiko, kivéuvog f npoetdonoinon

Vazno, opasnost ili upozorenje

Rischio di scosse elettriche

Kivéuvog nAektponAnéiag

Rizik od elektri¢nog Soka

Deve essere riciclato e deve essere
sempre smaltito secondo le direttive
applicabili

Mpénelva avakukAveTal kat npénet
ndvta va anoppintetal cUPewva Je
TG LoXUOUOEG 06nY(ES

Mora se reciklirati i uvek ga treba
raspolagati u skladu sa vaze¢im
direktivama

Doppio isolamento

AnAA pévwon

Dvostruka izolacija

Conforme alle direttive di sicurezza
applicabili e alle relative norme

SUPPOPPUVETAL PE TG LOXUOUTEG
obnyieq aopaleiag kal ta oxeTka
npoétuna

U skladu sa vazec¢im bezbednosnim
direktivama i relativnim standardima

www.ffgroup-tools.com
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HRVATSKI ROMANA
OBJASNJENJE SIMBOLA EXPLICAREA SIMBOLURILOR

Uvijek procitajte i shvatite upute prije
operacije

Cititi si intelegeti intotdeauna instructiunile
inainte de a utiliza

Uvijek nosite odgovarajucu zastitu ociju
kada djelujete

Purtati intotdeauna o protectie adecvata a
ochilor atunci cand actionati

Uvijek nosite odgovarajucu zastitu za usi
prilikom rada

Purtatiintotdeauna o protectie adecvata a
urechiiin timpul functionarii

Prilikom rada uvijek nosite odgovarajucu
zastitu ruku

Purtati intotdeauna o protectie adecvata a
mainii in timpul functionarii

Uvijek nosite odgovarajucu zastitu stopala
prilikom rada

Purtati intotdeauna protectie adecvata
pentru picioare atunci cand

Prilikom rada uvijek nosite odgovarajucu
zastitnu odjecu

Purtati intotdeauna imbracdminte de
protectie adecvata cand lucrati

Nemojte drzati ili ne raditi u mokrom
okruzenju

Nu pastrati si nu actionati intr-un mediu
umed

> HOPO®

Redovito provjeravajte je li kabel za
napajanje oste¢en. Odmah izvucite utikac iz
napajanja ako je kabel ostecen ili prerezan

Inspectati in mod regulat cablul de
alimentare sa nu prezinte deteriorari.
Scoateti imediat stecherul din priza
de retea, in cazulin care cablul este
deterioratsau taiat

|

Uklonite jedinicu iz elektri¢cnog napajanja
prije Cis¢enja, podesavanja ili odrzavanja

Scoateti unitatea de alimentare electrica
inainte de curatare, reglare sau intretinere

Opasnost od ozljeda, zbog bacenihiili
rikosetnih predmeta

Risc de ranire, din cauza obiectelor
aruncate sau ricosate

Rizik od ostecenja. Drzite ljude, Zivotinje ili
obliznje imanje na udaljenosti od najmanje
15m

Risc de deteriorare. Tineti oamenii,
animalele sau bunurile din apropiere la cel
putin 15m distantd

Vazno, opasnost ili upozorenje

Important, pericol sau avertisment

Rizik od strujnog udara

Risc de electrocutare

Mora se reciklirati i uvijek zbrinuti u skladu s
vazecim direktivama

Trebuie reciclat si trebuie intotdeauna
eliminat in conformitate cu directivele
aplicabile

OJi= > > B> B

Dvostruka izolacija

Izolatie dubla

N
m

U skladu s primjenjivim sigurnosnim
direktivama i relativnim standardima

Respecta directivele de siguranta aplicabile
si standardele aferente
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MAGYAR BbJIFTAPCKH LIETUVIY K.
SZIMBOLUMOK JELENTESE OBACHEHME HA CUMBOJIUTE SIMBOLIY PAAISKINIMAS

Hasznélat el6tt mindig olvassa el és
értse meg az utasitasokat

BuHaru yeteTe 1 pazbupante
VHCTPYKUMWTE npeam paboTa

Pries pradédami dirbti, visada
perskaitykite ir supraskite instrukcijas

Munka kézben mindig viseljen
megfeleld szemvédst

BvHarn HoceTe NMoAX0AALLa 3aLMTa
Ha o4unTe, KoraTo paboTuTe

Dirbdami visada déveékite tinkamas
akiy apsaugos priemones

MUkodés kézben mindig viseljen
megfeleld fulvédst

BviHarn HoceTe NOAXOAALLA 3aLLWTa 33
YXOTO Npu paboTa

Dirbdami visada dévékite tinkamas
ausy apsaugos priemones

Munka kézben mindig viseljen
megfeleld kézvédst

BvHarm HoceTe NoAX0AALLA 3aLMTa 33
pbLeTe npu paboTa

Dirbdami visada dévekite tinkama
ranky apsauga

Munka kézben mindig viseljen
megfeleld l[abvédst

BWHarv HoceTe NoAxoAsLLa 3aLLMTa 33
KpakaTa npv pabota

Dirbdami visada dévékite tinkama
pédy apsauga

Munka kézben mindig viseljen
megfeleld védéruhadzatot

BviHarn HoceTe NoAXOAALLO 33LUWNTHO
0621eKk10 no Bpeme Ha paboTa

Dirbdami visada dévékite tinkamus
apsauginius drabuzius

Ne tarolja és ne miikodtesse nedves
koérnyezetben

He cbxpaHnaBanTe 1 He paboTeTe B
MOKpa cpesia

Negalima laikyti ar veikti drégnoje
aplinkoje

Rendszeresen ellendrizze a tapkabelt,
hogy nem sérilt-e. Azonnal hizza ki

a dugdt a konnektorbdl, ha a kabel
megséril vagy elvagédott

PefjoBHO NpoBepsBanTe
3axpaHBaLya kaben 33 nospean.
He3abasHo 13KkJl04BaNTe Liencena
OT Mpexara, ako KabenbT e nospeseH
VN CPA3aH

Reguliariai tikrinkite maitinimo laidg,
ar néra pazeidimy. Nedelsdami
nuimkite kistuka nuo elektros tinklo,
jei kabelis pazeistas arba supjaustytas

Tisztitas, beéllitds vagy karbantartas
eldtt tavolitsa el az egységet az
elektromos halézatrol

V13BaAeTe ypena oT eNekTpruieckoTo
3aXpaHBaHe Npeau NoYncTBaHe,
pery/smpaHe nan noLApbxXKa

Pries valydami, reguliuodami ar
priziGrédami, isSimkite jrenginj is
elektros tiekimo

Sérilésveszély kidobott vagy kidobott
targyak miatt

Puck oT HapaHsBaHe nopaamn
XBbPJEHN MW PUKOLIETHW NpeaMeTn

Rizika susizeisti dél iSmesty ar rikoseto
objekty

Karosodas veszélye. Tartsa az
embereket, dllatokat vagy a kozeli
ingatlant legaldbb 15m tavolsdgra

Puck oT noBpena. lpbxTe xopa,
KMBOTHM MW BIM3KN MMOTW HA Hal-
Manko 15 meTpa pascTosHune

Zalos rizika. Laikykite zmones,
gyvanus ar netoliese esantj turtg bent
Uz 15 m atstumu

Fontos, veszély, figyelmeztetés vagy
dvatossag

BaxHo, onacHocT namn
MpenynpexaexHve

Svarbu, pavojus, jspéjimas ar
atsargumas

Aramiités veszélye

OnacHOCT OT TOKOB yaap

Elektros smagio rizika

Ujrahasznositani kell, és mindig a
vonatkozé irdnyelveknek megfeleléen
kell drtalmatlanitani

TpsabBa Aa ce peuvkavMpa 1 BUHATW
13 Ce V3XBbP/IA B CbOTBETCTBYE C
NPUAOXMUTE ANPEKTVBN

Turi bdti perdirbtas ir visada turi bati
Salinamas pagal taikomas direktyvas

Dupla szigetelés

[BoviHa n3onaumns

Dviguba izoliacija

Megfelel a vonatkozé biztonsagi
iranyelveknek és a vonatkozd
szabvanyoknak

CbOTBETCTBA H3 NPUNOXKMMUTE
AVNPEeKTNBK 33 6e30nacHoCT 1
CbOTBETHUTE CTaHA3PTH

Atitinka taikomas saugos direktyvas ir
santykinius standartus

/.fFFgroup-tools.com




ENGLISH

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARN-
INGS

WARNING! Read all safety warnings and all in-
structions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions for Future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings re-
fers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while op-
erating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Nev-
er modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec
tric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges and
moving parts. Damaged or entangled cords in-
crease the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

v

v

v

PERSONAL SAFETY

» Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medi-
cation. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personalinjury.
Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate condi-
tions will reduce personalinjuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the

v

switchisin the off-position before connecting

to power source and/or battery pack, picking

up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energizing pow-
er tools that have the switch oninvites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before

turning the power tool on. Awrench or a key left

attached to a rotating part of the power tool may
resultin personalinjury.

» Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power toolin unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or

jewelery. Keep your hair, clothing and gloves

away from moving parts. Loose clothes, jewel-
ery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of

dust extraction and collection Facilities, en-

sure these are connected and properly used.

Use of dust collection can reduce dust-related

hazards.

v

v

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not force the power tool. Use the correct
power tool For your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that can-
not be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to oper-
ate the power tool. Power tools are dangerous
in the hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edg-
es are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended
could resultin a hazardous situation.

v

v

v

v

v

v

SERVICE
Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replace-
ment parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.



HAMMER SAFETY RULES

» Wear ear protectors. Exposure to noise can
cause hearing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the
tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold power tool by insulated gripping surfac-

es, when performing an operation where the

cutting accessory may contact hidden wiring

or its own cord. Cutting accessory contacting a

“live” wire may make exposed metal parts of the

power tool “live” and could give the operator an

electric shock.

Wear a dust mask. Do not inhale the harmful

dusts generated in drilling or chiseling operation.

The dust can endanger the health of yourself and

bystanders.

Under normal operation, the machine is designed

to produce vibration, the screws and bolts can

come loose, causing a breakdown and accidents.

Checktightness of them carefully before running.

In cold weather or a long time tool not be used,

please keep the tool running without load a few

minutes to warm up the grease inside, otherwise

hammering function is difficult to get.

Be sure youstandstably and no oneis below when

you using toolis in high location.

Hold the tool firmly with two hands.

Don't touch any moving parts.

Don't leave the tool running itself, operate tool

only when hand-held.

Don't point the tool to anybody for the bit could

fly outin case.

Don't touch the bit or parts close to the bitimme-

diately after operation, they may extremely hot

and could burn your skin.

Any damage and abnormal happen, please stop to

use immediately and disconnect it, ask authorized

service center to check and repair.

Parts replace: Only original parts can be used to

replace by authorized service center.

Special attention to voltage: Before connect

the power tool, please make sure the rated volt-

age on the tool can match the power supply, oth-

erwise the power tool may be damaged and cause

injuries.

» Don't wipe plastic part with solvent: Solvent

such as gasoline, thinner, alcohol etc. these kind

of chemical material, are not allowed to use, wa-

ter or soap are recommended!

In case of damages the replacement of the plug

or the supply cord shall always be carried out by

the manufacturer of the tool or his authorized

service.

Ifthe replacement of the supply cord is necessary,

this has to be done by the manufacturer or his

agentin order to avoid a safety hazard.

Use suitable detectors to determine if utility

lines are hidden in the work area or call the

local utility company For assistance. Contact

with electric lines can lead to fire and electric

shock. Damaging a gas line can lead to explosion.

Penetrating a water line causes property damage

or may cause an electric shock.

» When working with the machine, always hold
it firmly with both hands and provide for a se-

v

v

v

v

vwyy

v

v

v

v

v

v

v

v

cure stance. The power tool is guided more se-
cure with both hands.

VIBRATION SAFETY

This tool vibrates during use. Repeated or long-

term exposure to vibration may cause temporary

or permanent physical injury, particularly to the

hands, arms and shoulders.

TO REDUCE THE RISK OF ANY VIBRATION-RE-

LATED INJURY:

= First be examined by adoctorand then have reg-
ular medical check-ups to ensure medical prob-
lems are not being caused or worsened from
use. Pregnant women or people who have im-
paired blood circulation to the hand, past hand
injuries, nervous system disorders, diabetes,
or Raynaud's Disease should not use this tool.
If you feel any symptoms related to vibration
(such as tingling, numbness, and white or blue
fingers), seek medical advice as soon as possible.
Use tools with the lowest vibration when there
is a choice.
Take vibration-free breaks during each day of
work.
Grip tool as lightly as possible (while still keep-
ing safe control of it). Let the tool do the work.

CONNECTION TO THE POWER SUPPLY
Make sure the power supply information on the
machine’s rating plate are compatible with the
power supply you intend to connect it to.
This appliance is Class Il and is designed for con-
nection to a power supply matching that detailed
on the rating label and compatible with the plug
fitted. If an extension lead is required, use an ap-
proved and compatible lead rated for this appli-
ance. Follow all the instruction supplied with the
extension lead.
Double insulated: This product requires no earth
connection as supplementary insulationis applied
to the basic insulation to protect against electric
shock in the event of failure of the basic insula-
tion.

GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS

» Make sure your extension cord is in good condi-
tion. When using an extension cord, be sure to
use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause a
drop in line voltage resulting in loss of power and
overheating.

» Always replace a damaged extension cord or have
it repaired by a qualified person before using it.

» Protect your extension cords from sharp objects,
excessive heat and damp/wet areas.

» Useaseparate electrical circuit for your tools. This
circuit should be protected with the appropriate
time-delayed fuse. Before connecting the motor
to the power line, make sure the switch is in the
OFF position and the electric voltage is rated the
same as the voltage stamped on the motor name-
plate. Running at a lower voltage will damage the
motor.
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PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
The machine is intended for chiselling work in
concrete, brick, masonry and asphalt as well as for
driving in and compacting, when using the respec-
tive accessories.

TECHNICAL DATA
Article Number m

Model DH 11MX PRO

V 230
Rated voltage

Hz 50
Rated power input W 1.500
Tool holder @ mm 18
Impact rate min”’' 1.000-1.900
Impact energy J 6-25
Chuck type SDS-MAX
Weight kg 10,5

Sound emission values determined according to
EN 60745-1, EN 60745-2-6

Typically the A-weighted noise levels of the product are:

Sound pressure level dB(A) 92,19
Sound power level dB(A) 103,19
Uncertainty K dB 3

Vibration total values a, (triax vector sum)
and uncertainty K determined according to EN
60745-1, EN 60745-2-6

Vibration level max:

a m/s? 19,93

K m/s? 1,5

IDENTIFICATION

Hammer rod protector
Protective lining

Retaining snap ring

Shock absorption jacket

Switch

Speed adjuster function knob
Power supply indicator
Auxiliary handle

Knurled nut for auxiliary handle

h,HD
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ASSEMBLY

AUXILIARY HANDLE

Operate your machine only with the auxiliary
handle (8). The auxiliary handle (8) can be set to
any position for a secure and low-fatigue working
posture.

Loosen the knurled nut (9), rotate the auxiliary
handle (8) around the axis of the machine to the
required position and tighten the knurled nut (9)

|[FEGROUP]

DH 11MX PRO

again.

The auxiliary handle (8) can be mounted to a dif-
ferent position. For this, completely unscrew the
knurled nut (9) and then pull out the hexagon bolt
upward. Pull off the auxiliary handle (8) to the
side and turn around the remaining clamping el-
ement by 180°. Mount the auxiliary handle (8) in
reverse order.

CHANGING THE TOOL

WARNING: Remove the plug from mains be-
fore adjusting, or cleaning the tool.

With the SDS-MAX tool holder. Simpler and easier
tool changing is possible without additional aids.
The hammer rod protector (1) largely prevents
the entry of drilling dust into the tool holder
during operation. When inserting the tool, take
care that the hammer rod protector (1) is not
damaged. A damaged hammer rod protector
should be changed immediately. We recommend
having this carried out by an authorized service.
Inserting (see figure A)

Clean and lightly grease the shank end of the tool.
Insert the tool in a twisting manner into the tool
holder until it latches itself. Check the latching by
pulling the tool.

Removing (see figure B)

Push back the protective lining (2) and remove
the tool.

CAUTION: The insert tool may become hot
during use. There is a risk of burning the
hands. Wear protective gloves when changing
insert tools

OPERATION

BEFORE USE

1. Power source: Ensure that the power source
to be utilized conforms to the power require-
ments which specified on the name plate of the
hammer.

2. Power switch: Ensure that the power switch is
in the position of OFF. If the plug is connected
to power receptacle while the power switch
is in ON position, the demolition hammer will
start operation immediately, which can cause
serious accident!

3. Extension cord: When the work area is re-
moved from the power source, use an exten-
sion cord of sufficient thickness and rated ca-
pacity. The extension cord should be kept as
short as practicable.

STARTING OPERATION
Observe correct mains voltage! The voltage of
the power source must agree with the voltage
specified on the type plate of the power tool.
Switching on: Press the switch towards (1c) di-
rection.
Switching off: Press the switch towards (2c) di-
rection.
For low temperatures, the power tool reaches the
full impact rate only after a certain time.
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This start-up time can be shortened by striking the
chiselin the power toolagainst the floor one time.

SHOCK ABSORPTION EQUIPMENT (4)
The tool is equipped with an Anti Vibration Con-
trol system, which dramatically reduces vibration.
AVC is designed to reduce vibrations normally
transmitted to the operator. These vibrations
induce fatigue, accidents and long term injuries
(RSI) etc.

SETTING THE IMPACT RATE

This electronic control enables step-less speed
pre-selection in accordance with the material to
be worked. The constant electronic control keeps
the preselected impact rate nearly constant be-
tween no-load and load conditions. Select the im-
pact rate with the speed adjuster function knob
(6) according to the material.

CHANGING THE CHISELING POSITION (VARIO-

LOCK)
The chisel can be locked in 12 positions. In this
manner, the optimum working position can be set
foreach application. Insert the chiselinto the tool
holder. Push the limited ring (3) forward and turn
the chisel to the required position with the limit-
ed ring (3). Release the limited ring backward (3)
and turn the chisel untilit latches.

MAINTENANCE AND INSPECTION

WARNING: Remove the plug from mains be-
fore adjusting, or cleaning the tool.

1. Inspecting the demolition hammer
Use a dull accessory, such as bull point, cutter,
etc., will cause motor malfunction and efficien-
cy degraded. Replace with a new one when
your accessory is abased.

2. Inspecting the mounting screws
Regularly inspect all mounting screws and
ensure that they are properly tightened. Any
loose screw should be tighten immediately.
Failure to do maybe cause serious hazard.

3. Inspecting the bit retainer
The retainer may become loose due to exces-
sive use. Make sure the bit shank position is
hold securely, if any wear or damage is found,
ask the authorized service people to mainte-
nance.

4. Maintenance the motor
The motor is the heart of the machine, please
avoid any damage to the winding, or any water
and oil to wet it.

5. Cleaning
Never use any caustic agents to clean plastic
parts. Such as: gasoline, carbon tetrachloride,
chlorinated cleaning solvents, ammonia and
household cleaners containing ammonia. Do
not use any of these to clean the tool. Keep the
machine clean all the time. Clean the housing
only with a damp cloth. Do not use any sol-
vents! Dry thoroughly afterwards.

CAUTION: Do not use cleaning agents to clean
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the plastic parts of the tool. A mild detergent on
a damp cloth is recommended. Water must never
come into contact with the tool.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging
should be sorted for environment - friendly recy-
cling. The plastic components are labeled for cat-
egorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload or
improper handling will be excluded from the guar-
antee. In case of a claim, please send the machine,
completely assembled, to your dealer or the ser-
vice Centre for electric power tools.

www.ffgroup-tools.com
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AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENE-
RAUX POUR L'OUTIL

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements
de sécurité et toutes les instructions. Ne pas
suivre les avertissements et instructions peut don-
ner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les
instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieu-
rement. Le terme «outil» dans les avertissements
fait référence a votre outil électrique alimenté par le
secteur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil
fonctionnant sur batterie (sans cordon d'alimenta-
tion).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont
propices aux accidents.

Ne pas Faire Fonctionner les outils électriques
en atmosphére explosive, par exemple en pré-
sence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres
ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes pré-
sentes a l'écart pendant l'utilisation de l'ou-
til. Les distractions peuvent vous faire perdre le
contréle de l'outil.

v
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SECURITE ELECTRIQUE

» Il Faut que les Fiches de loutil électrique
soient adaptées au socle. Ne jamais modifier
la Fiche de quelque Fagon que ce soit. Ne pas
utiliser d’adaptateurs avec des outils a bran-
chement de terre. Des fiches non modifiées et
des socles adaptés réduiront le risque de choc
électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
ILexiste un risque accru de choc électrique sivotre
corps estrelié alaterre.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'eau a l'in-
térieur d’'un outil augmentera le risque de choc
électrigue.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utili-
ser le cordon pour porter, tirer ou débrancher
U'outil. Maintenir le cordon a l'écart de la cha-
leur, du lubrifiant, des arétes ou des parties en
mouvement. Les cordons endommagés ou em-
mélés augmentent le risque de choc électrique.
Lorsqu’on utilise un outil a l'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a l'utilisation exté-
rieure. L'utilisation d'un cordon adapté a l'utilisa-
tion extérieure réduit le risque de choc électrique.
Si l'usage d'un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différen-
tiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le
risque de choc électrique.

v
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SECURITE DES PERSONNES
» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de faire et faire preuve de bon sens dans
l'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes Fatigué ou sous l'emprise
de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un
moment d'inattention en cours d'utilisation d'un
outil peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.
Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidé-
rapantes, les casques ou les protections acous-
tiques utilisés pour les conditions appropriées
réduiront les blessures des personnes.
Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer
que l'interrupteur est en position arrét avant
de brancher U'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Por-
ter les outils en ayant le doigt sur l'interrupteur
ou brancher des outils dont linterrupteur est en
position marche est source d’accidents.
Retirer toute clé de réglage avant de mettre
Uoutil en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de l'outil peut donner lieu a des
blessures de personnes.
Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet
un meilleur controle de l'outil dans des situations
inattendues.
S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter
de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont Fournis pour le raccor-
dement d'équipements pour 'extraction et la
récupération des poussiéres, s'assurer qu'ils
sont connectés et correctement utilisés. Utili-
ser des collecteurs de poussiére peut réduire les
risques dus aux poussiéres.

v
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UTILISATION ET ENTRETIEN DE LOUTIL

» Ne pas forcer l'outil. Utiliser l'outil adapté a
votre application. L'outil adapté réalisera mieux
le travail et de maniére plus sire au régime pour
lequelil a été construit.

Ne pas utiliser U'outil si Uinterrupteur ne per-
met pas de passer de 'état de marche a arrét
et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre com-
mandé par l'interrupteur est dangereux et il faut
le faire réparer.

Débrancher la fiche de la source d'alimenta-
tion en courant et/ou le bloc de batteries de
U'outil avant tout réglage, changement d’ac-
cessoires ou avant de ranger l'outil. De telles
mesures de sécurité préventives réduisent le
risque de démarrage accidentel de l'outil.
Conserver les outils a l'arrét hors de la por-
tée des enfants et ne pas permettre a des
personnes ne connaissant pas l'outil ou les
présentes instructions de le faire fonctionner.
Les outils sont dangereux entre les mains d'utili-

v
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v



sateurs novices.

Observer la maintenance de l'outil. Vérifier
qu'il n'y a pas de mauvais alignement ou de
blocage des parties mobiles, des piéces cas-
sées ou toute autre condition pouvant affec-
ter le fonctionnement de loutil. En cas de
dommages, Faire réparer U'outil avant de l'uti-
liser. De nombreux accidents sont dus a des outils
mal entretenus.

Garder affités et propres les outils permet-
tant de couper. Des outils destinés a couper cor-
rectement entretenus avec des piéces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de blogquer
et sont plus faciles a controler.

Utiliser Uoutil, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en te-
nant compte des conditions de travail et du
travail a réaliser. L'utilisation de l'outil pour des
opérations différentes de celles prévues pourrait
donner lieu a des situations dangereuses.

v
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MAINTENANCE ET ENTRETIEN
Faire entretenir l'outil par un réparateur qua-
lifié utilisant uniquement des piéces de re-
change identiques. Cela assurera que la sécurité
de l'outil est maintenue.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE POUR LES MAR-
TEAUX
» Portez des protections auditives. L'exposition
aux bruits peut provoquer une perte de ['audition.
» Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) Four-
nie(s) avec l'outil. La perte de contréle peut pro-
voquer des blessures.
Tenir loutil par les surfaces de préhension
isolées, lors de la réalisation d'une opération
au cours de laquelle l'organe de coupe peut
entrer en contact avec un ca blage non appa-
rent ou son propre cordon d’alimentation. Le
contact avec un fil «sous tension» peut également
mettre «sous tension» les parties métalliques ex-
posées de l'outil électrique et provoquer un choc
électrique sur l'opérateur.
Portez un masque anti-poussiére. Ne pas in-
haler les poussiéres nocives générées lors des
opérations de forage ou de burinage. La pous-
siére peut mettre en danger votre santé et celle
des passants.
En fonctionnement normal, la machine est concue
pour produire des vibrations, les vis et les boulons
peuvent se desserrer, provoquant une panne et
desaccidents. Assurez-vous qu'ils soient tous bien
serrés avant toute utilisation.
Par temps froid ou si un outil n'est pas utilisé pen-
dant longtemps, veuillez laisser l'outil fonction-
ner sans charge pendant quelques minutes pour
réchauffer la graisse a l'intérieur, faute de quoi la
fonction de martelage sera difficile a obtenir.
Assurez-vous d’avoir une position stable et que
personne ne se trouve en dessous de l'endroit
ol vous travaillez, lorsque vous utilisez l'outil en
hauteur.
Tenez toujours l'outil fermement avec les deux
mains.
Ne touchez aucune piéce en mouvement.
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» Ne laissez pas l'outil en marche lorsqu'’il n'est pas
utilisé, n'utilisez l'outil que lorsqu’il est tenu a la
main.

» Ne pointez pas 'outil vers qui que ce soit, car l'ou-
til pourrait voler.

» Ne touchez pas le foret ni les piéces proches du
foretimmédiatement aprés le fonctionnement de
'outil, elles peuvent étre extrémement chaudes
et peuvent vous braler.

» Sidesdommages ou des anomalies se produisent,
veuillez cesser toute utilisation de l'outil et le dé-
brancher, demandez & un centre de service aprés-
vente agréé de le vérifier et de le réparer.

» Remplacement des piéces: Seules des pieces
d'origine peuvent étre utilisées par un centre de
service aprés-vente agréé.

» Portez une attention particuliére a la tension:
Avant de brancher l'outil électrique, veuillez vous
assurer que la tension nominale de l'outil corres-
ponde a lalimentation, sinon l'outil pourrait étre
endommagé et causer des blessures.

» Ne nettoyez pas les piéces en plastique avec
un solvant: Les solvants tels que l'essence, les di-
luants, l'alcool, etc. sont des produits chimiques
qui ne sont pas autorisés, l'eau ou le savon sont
recommandés!

» En cas de dommage, le remplacement de la fiche
ou du cordon d’alimentation doit toujours étre
effectué par le fabricant de l'outil ou son service
aprés-vente.

» Sile remplacement du cordon d’alimentation est
nécessaire, il doit étre fait par le fabricant ou l'un
de ses agents afin d'éviter tout risque pour la sé-
curité.

» Tenir U'outil par les surfaces de préhension
isolées, lors de la réalisation d'une opération
au cours de laquelle l'organe de coupe peut
entrer en contact avec un cablage non appa-
rent ou son propre cordon d'alimentation. Le
contact avec un fil «sous tension» peut également
mettre «sous tension» les parties métalliques ex-
posées de l'outil électrique et provoquer un choc
électrique sur lopérateur.

» Utiliser des détecteurs appropriés afin de
déceler des conduites cachées ou consulter
les entreprises d'approvisionnement locales.
Un contact avec des lignes électriques peut pro-
voquer un incendie ou un choc électrique. Un en-
dommagementd’'une conduite de gaz peut provo-
quer une explosion. La perforation d’'une conduite
d'eau provoque des dégats matériels et peut pro-
voquer un choc électrigue.

PROTECTION ET VIBRATIONS

Cet outil vibre lorsqu’il est utilisé. Une exposition

récurrente ou a long terme aux vibrations, peut

entrainer des lésions temporaires ou perma-

nentes, en particulier aux mains, aux bras et aux

épaules.

POUR MINIMISER LES RISQUES DE LESIONS

LIES AUX VIBRATIONS:

= Commencez par vous faire examiner par un mé-
decin, et ensuite faites vous faire des examens
médicaux réguliers pour vous assurer que des
problémes médicaux ne soient pas causés ni
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aggravés par lutilisation de la ponceuse. Les
femmes enceintes ou les personnes ayant des
problémes de circulation sanguine dans les
mains, ayant été sujettes a des blessures aux
mains, a des troubles du systéme nerveux, au
diabéete ou la maladie de Raynaud, ne doivent
pas utiliser cet outil. Sivous ressentez des symp-
tomes liés aux vibrations (tels que picotements,
engourdissements et doigts blancs ou bleus),
consultez un médecin dés que possible.

= Utilisez les outils dont le niveau de vibration est
le plus faible lorsque vous avez le choix.

= Faites des pauses (en évitant les vibrations) pen-
dant chaque journée de travail.

= Tenez l'outil aussi légerement que possible (tout
le contrélant de facon sire). Laissez 'outil faire
le travail.

BRANCHEMENT SUR LALIMENTATION
Assurez-vous que les informations sur lalimen-
tation indiquées sur la plaque signalétique de la
machine, soient compatibles avec l'alimentation a
laguelle vous avez lintention de la brancher. Cet
appareil est de Classe Il et est prévu pour étre rac-
cordé a une alimentation correspondant a celle in-
diquée sur l'étiquette, et compatible avec la prise
de courant installée. Si une rallonge est nécessaire,
utilisez un fil approuvé et compatible pour cet ap-
pareil. Suivez toutes les instructions fournies avec
la rallonge.

CONSEILS D'UTILISATION DES RALLONGES

» Assurez-vous que votre rallonge soit en bon état.
Lorsque vous utilisez une rallonge, assurez-vous
d’en utiliser une assez résistante pour faire circu-
ler le courant que le rabot consommera. Un cor-
don sous-dimensionné provoqguera une chute de
tension, entrainant une perte de puissance et une
surchauffe.

Remplacez toujours une rallonge endommagée,
ou faites-la réparer par une personne qualifiée
avant de l'utiliser.

Protégez vos rallonges des objets pointus, de la
chaleur excessive et des zones humides / mouil-
lées.

Utilisez un autre circuit électrique pour vos outils.
Ce circuit doit étre protégé grace a un fusible a fu-
sion lente. Avant de brancher le moteur a 'alimen-
tation, assurez-vous que l'interrupteur soit sur la
position OFF, et que la tension électrigue soit la
méme que celle indiquée sur la plaque signalé-
tique du moteur. Faire fonctionner le moteur sur
une tension d'une valeur inférieure, 'endomma-
gera.

v
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SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION CONFORME
'appareil est concu pour des travaux de burinage
dans le béton, la brique, la pierre et l'asphalte ainsi
que, lorsqu’il est muni d’accessoires adéquats, pour
des travaux d’enfoncement et de compactage.
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SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle
\Y 230

Tension nominale

Hz 50
Pmssan/ce nominale w 1500
absorbée
Porte-outil @ mm 18
Vitesse de percussion min’' 1.000-1.900
Force de percussion J 6-25
Mandrin Plus SDS-MAX
Poids kg 10,5

Valeurs d'émissions sonores déterminées selon
la norme EN 60745-1, EN 60745-2-6

Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont

Niveau de pression

acoustique dB(A) 3219
N|veau‘d intensité dB(a) 103,19
acoustique

Incertitude K dB 3

Valeurs totales des vibrations a, (somme vecto-
rielle des trois axes directionnels) et incertitude
K relevées conformément a la norme EN 60745-
1, EN 60745-2-6

Niveau de vibration:

. m/s? 19,93
K m/s? 1,5

IDENTIFICATION

Protection de burin de marteau piqueur
Protection

Bague

Chemise d’absorption des chocs

Gachette marche / arrét

Bouton de réglage de la vitesse

Voyant

Poignée supplémentaire

Ecrou moletée pour poignée supplémentaire

ENSEMBLE

OO N W =

POIGNEE AUXILIAIRE

N'utilisez l'outil électroportatif qu'avec la poignée
supplémentaire (8) La poignée supplémentaire
(8) peut étre basculée dans n'importe quelle po-
sition, afin d’obtenir une position de travail stre
et peu fatigante.

Desserrez 'écrou moleté (9), faites basculer la
poignée supplémentaire (8) autour de l'axe de
appareil dans la position souhaitée et resserrez
'écrou moleté (9).




La poignée supplémentaire (8) peut étre montée
différemment. Dévissez a cet effet complétement
'écrou moleté (9) et ensuite, retirez la vis hexago-
nale vers le haut. Retirez la poignée supplémen-
taire (8) latéralement et faites basculer la piéce
de serrage de 180°. Montez la poignée supplé-
mentaire (8) dans 'ordre inverse.

CHANGER L'OUTIL

AVERTISSEMENT: Retirez la fiche de la prise
de courant avant derégler ou de nettoyer l'ou-
til.

Avec le porte-outil SDS-MAX. Il est possible de
changer tout simplement et facilement loutil,
sans besoin d'aide.

La protection de butin (1) empéche grandement
la pénétration de poussiére dans le porte-outil au
cours de l'utilisation du marteau piqueur. Lorsque
vous installez l'outil, faites attention a ce que la
protection de butin (1) ne soit pas endommagée.
Une protection de burin endommagée doit étre
changée tout de suite. Nous conseillons de confier
cette tache a un centre de révision agréé.
Insertion (CF. figure A)

Nettoyez et graissez [égerement 'extrémité de la
tige de l'outil. Insérez l'outil en le tournant dans
le porte-outil jusqu’a ce qu'il s'enclenche. Vérifiez
ensuite gu'il soit bien bloqué en tirant sur l'outil.
Dépose (CF. figure B)

Tirezenarriére sur la protection (2) et retirez 'ou-
til.

ATTENTION: L'outil inséré peut devenir chaud
pendant l'utilisation. Il se peut que vous vous
bruliez les mains. Portez des gants de protec-
tion lors du changement des outils que vous
insérez.

uso

AVANT TOUTE UTILISATION

1. Source d'énergie: Assurez-vous que la
source d'alimentation devant étre utilisée soit
conforme aux exigences d'alimentation spéci-
fiées sur la plaque signalétique du marteau-pi-
queur portatif.

2. Interrupteur d’alimentation: Assurez-vous
que linterrupteur d'alimentation soit sur la
position OFF (arrét). Si la fiche est branchée
a la prise d'alimentation alors que linterrup-
teur dalimentation est en position ON, le
marteau-piqueur portatif se mettra immédia-
tement en marche, ce qui peut provoquer un
grave accident!

3. Rallonge: Lorsque la zone de travail est éloi-
gnée de la source d'alimentation, utilisez une
rallonge d'épaisseur et de capacité nominale
suffisante. La rallonge doit étre aussi courte
que possible.

COMMENCER A TRAVAILLER
Faites attention que la tension secteur soit la
bonne! La tension électrique doit correspondre

a la valeur indiguée sur la plaque signalétique de
l'outil.

Allumer: Appuyez sur la gachette dans le sens
(1c).

Eteindre: Appuyez sur la gachette dans le sens
(2¢).

En cas de faibles températures, l'outil n'atteint
sa puissance de percussion maximale qu'au bout
d'un certain temps.

Cette durée de «prépuissance» peut étre dimi-
nuée en burinant le sol une seule fois avant de
commencer le travail en lui-méme.

CHEMISE D'ABSORPTION DES CHOCS (4)
L'outil est équipé d'un systéme de controle des
vibrations (I'AVC), qui minimise grandement les
vibrations. UAVC est prévu pour minimiser les
vibration normalement transmises 3 son utilisa-
teur. Ces vibrations induisent de la fatigue, des
accidents, des blessures a long terme, etc.

REGLER LE NIVEAU DE PERCUSSION

Le systéme électronique permet une présélection
de la vitesse conformément au matériau a travail-
ler. Le systeme électronique fait ensorte que le ni-
veau de percussion reste le méme, autant lorsqu'il
percute que lorsqu'il ne percute pas. Sélectionnez
le niveau de percussion avec le bouton de réglage
de la vitesse (6) en fonction du matériau.

CHANGER LA POSITION DE BURINAGE (SYSTEME

DE BLOCAGE VARIO)
Le burin peut étre bloqué dans 12 positions dif-
férentes. De cette maniéere, la position de travail
optimale peut étre obtenue pour chaque utilisa-
tion. Insérez le burin dans le porte-outil. Poussez
en avant la bague (3) et tournez le burin pour le
mettre sur la position voulue grace a la bague (3).
Désenclenchez la bague (3)(en arriére) et faites
tourner le burin jusqu’a ce qu'il s’enclenche.

MAINTENANCE ET INSPECTION

AVERTISSEMENT: Retirez la fiche de la prise
de courant avant derégler ou de nettoyer l'ou-
til.

1. Inspection du marteau-piqueur portatif
L'utilisation d’'un accessoire émoussé, comme
une pointe, un cutter, etc., entrainera un dys-
fonctionnement du moteur et une dégrada-
tion de l'efficacité. Remplacez-le par un neuf
lorsque votre accessoire est usé.

2. Inspection des vis de fixation
Inspectez régulierement toutes les vis de mon-
tage et assurez-vous qu'elles soient correcte-
ment serrées. Toute vis desserrée doit étre
resserrée immédiatement. Ne pas resserrer les
vis peut causer un danger grave.

3. Inspection de la retenue
La retenue peut devenir lache en raison d’'une
utilisation excessive. Assurez-vous que la po-
sition du foret soit bien maintenue. Si vous
constatez de l'usure ou des dommages, adres-
sez-vous aux membres du personnel respon-



sables de 'entretien, agréé.
4. Entretien du moteur
Le moteur est le coeur de la machine, évitez
d'endommager les roulements et tout contact
avecde 'eau ou de l'huile.
5. Nettoyage
Ne jamais utiliser d'agents caustiques pour
nettoyer les piéces en plastique. Notamment:
essence, tétrachlorure de carbone, solvants
de nettoyage chlorés, ammoniac et nettoyants
ménagers contenant de 'ammoniac. N'utiliser
aucun d’entre eux pour nettoyer Uoutil. La ma-
chine doit demeurer propre a tout moment. Ne
nettoyer le boitier qu'a l'aide d'un chiffon hu-
mide. Ne pas utiliser de solvants!
ATTENTION: Ne pas utiliser de produits de net-
toyage pour nettoyer les parties en plastique de
loutil. Un dé tergent doux sur un chiffon humide
est recommandé. L'eau ne doit jamais entrer en
contact avec l'outil.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recycler les matiéres premiéres au lieu de les élimi-
ner comme des déchets. L'outil, les accessoires et
les emballages doivent étre triés afin d’assurer un
recyclage respectueux de l'environnement. Les com-
posants en plastique sont étiquetés afin d’assurerun
recyclage adéquate.

GARANTIE
Le produit est garanti conformément aux régle-
mentations |égales / nationales, & compter de la
date d'achat par le premier utilisateur. Tout dom-
mage attribuable a une usure normale, a une sur-
charge ou a une utilisation incorrecte de l'outil sera
exclu de la garantie. En cas de réclamation, envoyer
l'outil, intégralement assemblé, a votre revendeur
ou a un Centre de réparation des outils électriques.
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AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO
PER ELETTROUTENSILI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di
pericolo e le istruzioni operative. In caso di man-
cato rispetto delle avvertenze di pericolo e delle
istruzioni operative si potra creare il pericolo di scos-
se elettriche, incendi e/o incidenti gravi.
Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura. Il
termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze
di pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati
dalla rete (con linea di allacciamento) ed ad utensili
elettrici alimentati a batteria (senza linea di allaccia-
mento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita e
benilluminata. Il disordine oppure zone della po-
stazione di lavoro non illuminate possono essere
causa diincidenti.

Evitare d'impiegare l'elettroutensile in am-
bientisoggettial rischio di esplosioni nei quali
si abbia presenza di liquidi, gas o polveri in-
fiammabili. Gli elettroutensili producono scintille
che possono farinfiammare la polvere o i gas.
Tenere lontani i bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile

v
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SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dell’elet-
troutensile deve essere adatta alla presa.
Evitare assolutamente di apportare modifiche
alla spina. Non impiegare spine adattatrici
assieme ad elettroutensili dotati di collega-
mento a terra. Le spine non modificate e le pre-
se adatte allo scopo riducono il rischio di scosse
elettriche.

Evitare il contatto fisico con superFfici colle-
gate a terra, come tubi, riscaldamenti, cucine
elettriche e Frigoriferi. Sussiste un maggior
rischio di scosse elettriche nel momento in cui il
COrpo & Messo a massa.

Custodire l'elettroutensile al riparo dalla
pioggia o dall’'umidita. La penetrazione dell'ac-
qua in un elettroutensile aumenta il rischio di una
scossa elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quel-
li previsti ed, in particolare, non usarlo per
trasportare o per appendere l'elettroutensi-
le oppure per estrarre la spina dalla presa di
corrente. Non avvicinare il cavo a fonti di ca-
lore, olio, spigoli taglienti e neppure a parti
della macchina che siano in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d'insorgenza discosse elettriche.

Qualora si voglia usare l'elettroutensile all’a-
perto, impiegare solo ed esclusivamente cavi
di prolunga che siano adatti per limpiego
all'esterno. L'uso di un cavo di prolunga omolo-
gato per 'impiego all'esterno riduce il rischio d’in-

v
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sorgenza di scosse elettriche.

» Qualora non Fosse possibile evitare di utiliz-
zare l'elettroutensile in ambiente umido, uti-
lizzare un interruttore di sicurezza. L'uso di un
interruttore di sicurezza riduce il rischio di una
scossa elettrica.

SIQUREZZA DELLE PERSONE

» E importante concentrarsi su cid che si sta
facendo e maneggiare con giudizio l'elettrou-
tensile durante le operazioni di lavoro. Non
utilizzare mai l'elettroutensile in caso di stan-
chezza oppure quando ci si trovi sotto l'effet-
to di droghe, bevande alcoliche e medicinali.
Un attimo di distrazione durante l'uso dell’elet-
troutensile puo essere causa di graviincidenti.
Indossare sempre equipaggiamento protetti-
vo individuale nonché occhiali protettivi. In-
dossando abbigliamento di protezione personale
come la maschera per polveri, scarpe di sicurezza
che non scivolino, elmetto di protezione oppure
protezione acustica a seconda del tipo e dell'ap-
plicazione dell’elettroutensile, si riduce il rischio
diincidenti.

Evitare l'accensione involontaria dell'elet-
troutensile. Prima di collegarlo alla rete di
alimentazione elettrica e/o alla batteria rica-
ricabile, prima di prenderlo oppure prima di
iniziare a trasportarlo, assicurarsi che l'elet-
troutensile sia spento. Tenendo il dito sopra
l'interruttore mentre sitrasporta l'elettroutensile
oppure collegandolo all'alimentazione di corrente
con linterruttore inserito, si vengono a creare si-
tuazioni pericolose in cui possono verificarsi seri
incidenti.

Prima di accendere U'elettroutensile togliere
gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese.
Un accessorio oppure una chiave che sitroviin una
parte rotante della macchina pud provocare seri
incidenti.

Evitare unaposizione anomaladel corpo.Avere
cura di mettersi in posizione sicura e di mantene-
re l'equilibrio in ogni situazione. In questo modo
& possibile controllare meglio 'elettroutensile in
caso disituazioni inaspettate.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare ve-
stiti larghi, né portare bracciali e catenine.
Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani da
pezziin movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi potranno impigliarsiin pezziin movimento.
In caso fosse previsto il montaggio di disposi-
tivi di aspirazione della polvere e di raccolta,
assicurarsi che gli stessi siano collegati e che
vengano utilizzati correttamente. L'utilizzo di
un‘aspirazione polvere puo ridurre lo svilupparsi
disituazioni pericolose dovute alla polvere.
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TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO

DEGLI ELETTROUTENSILI

» Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Per il proprio lavoro, utilizzare esclusivamen-
te l'elettroutensile esplicitamente previsto
peril caso. Conun elettroutensile adatto silavora
in modo migliore e pili sicuro nell'ambito della sua
potenza di prestazione.

» Non utilizzare mai elettroutensili con inter-
ruttori difettosi. Un elettroutensile con linter-
ruttore rotto é pericoloso e deve essere aggiu-
stato.

» Prima di procedere ad operazioni di regolazio-
ne sulla macchina, prima di sostituire parti ac-
cessorie oppure prima di posare la macchina al
termine di un lavoro, estrarre sempre la spina
dalla presa della corrente e/o estrarre la bat-
teria ricaricabile. Tale precauzione evitera che
l'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

» Quando gli elettroutensili non vengono utiliz-
zati, conservarli al di fuori del raggio di acces-
so di bambini. Non Fare usare l'elettroutensile
a persone che non siano abituate ad usarlo o
che non abbiano letto le presentiistruzioni. Gli
elettroutensili sono macchine pericolose quando
vengono utilizzati da persone non dotate di suffi-
ciente esperienza.

» Eseguire la manutenzione dell’elettroutensile
operando con la dovuta diligenza. Accertarsi
che le parti mobili della macchina funzionino
perfettamente, che non s’inceppino e che non
ci siano pezzi rotti o danneggiati al punto da
limitare la funzione dell’elettroutensile stes-
so. Prima di iniziare l'impiego, far riparare le
parti danneggiate. Numerosi incidenti vengono
causati da elettro tensili la cui manutenzione &
stata effettuata poco accuratamente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affi-

lati e puliti. Gli utensili da taglio curati con par-

ticolare attenzione e con taglienti affilati s'incep-
pano meno frequentemente e sono piu facili da
condurre.

» Utilizzare l'elettroutensile, gli accessori op-
zionali, gli utensili per applicazioni specifiche
ecc., sempre attenendosi alle presenti istru-
zioni. Cosi facendo, tenere sempre presente
le condizioni di lavoro e le operazioni da ese-
guire. Limpiego di elettroutensili per usi diversi
da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di
pericolo.

v

ASSISTENZA
Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell’elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER MARTELLI

» Portare cuffie di protezione. L'effetto del rumo-
re pud provocare la perdita dell'udito.

» Utilizzare le impugnature supplementari se
fornite insieme all’elettroutensile. La perdita
di controllo sull'elettroutensile pud causare le-
sioni.

» Tenere l'elettroutensile per le superfici isola-
te dell'impugnatura qualora venissero effet-
tuatilavori durantei qualil'accessorio potreb-
be venire a contatto con cavi elettrici nascosti
oppure con il cavo di alimentazione dell’elet-
troutensile stesso. Il contatto con un cavo sotto
tensione puo trasmettere la tensione anche alle
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parti metalliche dell’elettroutensile, causando

una scossa elettrica.

Indossare una maschera antipolvere. Non ina-

lare le polveri dannose generate durante le ope-

razioni di foratura o scalpellatura. La polvere puo
metterein pericolo la salute dell'operatore e degli
astanti.

In condizioni normali di utilizzo, la macchina & pro-

gettata per produrre vibrazione, le viti e i bulloni

potrebbero allentarsi e causare guasti e infortuni.

Verificare attentamente che siano ben serrati pri-

ma dell'uso.

Con le basse temperature o dopo lunghi periodi

di inutilizzo dell'apparecchio, farlo funzionare a

vuoto per qualche minuto, per riscaldare il gras-

so al suo interno. In caso contrario, la funzione di

martellamento diventa difficile.

» Accertarsi sempre di avere un equilibrio stabile.

Controllare che nessuno si trovi sotto all'apparec-

chio quando lo si utilizza in posizioni elevate.

Tenere saldamente l'apparecchio con entrambe

le mani.

» Non toccare le partiin movimento.

» Non posare l'apparecchio lasciandolo funzionare.
Far funzionare l'apparecchio soltanto tenendolo
in mano.

» Non puntare 'apparecchiosulle persone. La punta
potrebbe essere espulsa.
Non toccare la punta o le partivicine alla punta su-
bito dopo l'uso, potrebbero essere estremamente
calde e bruciare la pelle.
In caso di danni o anomalie, interrompere imme-
diatamente l'uso e scollegare dall'alimentazione
elettrica. Far controllare e riparare da un centro
assistenza autorizzato.
» Sostituzione delle parti: Usare solo ricambi ori-
ginali. Le sostituzioni vanno effettuate solo da un
centro assistenza autorizzato.
Particolare attenzione alla tensione: Prima di
collegare l'apparecchio, assicurarsi che la tensione
nominale indicata sullo stesso sia compatibile con
la rete elettrica. In caso contrario, l'apparecchio
potrebbe danneggiarsi e causare lesioni.
Non pulire le partiin plastica con solventi: Non
& consentito l'uso di solventi quali benzina, diluen-
ti, alcool ecc. Si consiglia l'uso di acqua o sapone.
In caso di danni, la sostituzione della spina o del
cavo di alimentazione dovra essere effettuata
esclusivamente dal produttore dell'apparecchio o
da un servizio tecnico autorizzato
Qualora fosse necessario sostituire il cavo di ali-
mentazione, questa operazione deve essere ese-
guita dal produttore o da un suo rappresentante
al fine di evitare rischi per la sicurezza.
Tenere l'elettroutensile per le superfici isola-
te dell'impugnatura qualora venissero effet-
tuatilavori durante i qualil'accessorio potreb-
be venire a contatto con cavi elettrici nascosti
oppure con il cavo di alimentazione dell’elet-
troutensile stesso. Il contatto con un cavo sotto
tensione puo trasmettere la tensione anche alle
parti metalliche dell’elettroutensile, causando
una scossa elettrica.

Al fine di rilevare linee di alimentazione na-

scoste, utilizzare adatte apparecchiature di
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DH 11MX PRO

ricerca oppure rivolgersi alla locale societa
erogatrice. Un contatto con linee elettriche pud
provocare lo sviluppo di incendi e di scosse elet-
triche. Danneggiando linee del gas si puo creare il
pericolo di esplosioni. Penetrando una tubazione
dell'acqua si provocano seri danni materiali oppu-
revi e il pericolo di provocare una scossa elettrica.

SICUREZZA RELATIVA ALLA VIBRAZIONE
Questo apparecchio vibra durante l'uso. L'espo-
sizione ripetuta o prolungata a vibrazione puo
causare lesioni fisiche temporanee o permanenti,
soprattutto a mani, braccia e spalle.

PER RIDURRE IL RISCHIO DI LESIONI CORRE-

LATE ALLA VIBRAZIONE:

= Innanzitutto, sottoporsi a visita medica e a suc-
cessive visite di controllo regolari per verificare
che non siano sorti problemi di salute, o che
questi non siano peggiorati, a causa dell'uso
dell'apparecchio. Le donne incinte o persone
con una circolazione sanguigna della mano com-
promessa, con precedenti lesioni alla mano, con
disturbi del sistema nervoso, diabete o malattia

di Raynaud non dovrebbero usare questo appa-

recchio. In caso di sintomi correlati alla vibra-

zione (come formicolio, intorpidimento, e dita
biancastre o bluastre), consultare il medico al
pili presto possibile.

Quando & possibile scegliere, usare apparecchi

con la vibrazione pil bassa.

Fare delle pause senza vibrazione durante ogni

giornata di lavoro.

Impugnare l'apparecchio il pit delicatamente

possibile (pur mantenendo un controllo sicuro

dello stesso). Lasciare che sia 'apparecchio ad
eseguire il lavoro.

COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA

Assicurarsi che le informazioni di alimentazione
elettrica contenute nella targhetta identificativa
della macchina siano compatibili con l'alimenta-
zione elettrica cui si intende collegarla. Questo
apparecchio e di Classe Il ed e progettato per es-
sere collegato a una rete elettrica corrisponden-
te a quella indicata nella targhetta identificativa
e compatibile con la spina in dotazione. Nel caso
in cui sia necessaria una prolunga, usarne una ap-
provata, compatibile e garantita per questo appa-
recchio. Seguire tutte le istruzioni fornite con la
prolunga.
Doppio isolamento: Questo prodotto non richie-
de messa a terra poiché all'isolamento di base e
stato applicato unisolamento supplementare per
fornire protezione da scarica elettrica in caso di
isolamento di base insufficiente.

LINEE GUIDA PER L'USO DI PROLUNGHE

» Assicurarsi che la prolunga sia collegata corret-
tamente e sia in buone condizioni. Quando si usa
una prolunga, assicurarsi che la sezione del cavo
sia sufficiente per portare la corrente assorbita
dal vostro prodotto. Un cavo sottodimensiona-
to potra causare cadute di tensione e quindi una
perdita di potenza e un eccessivo riscaldamento
dell'apparecchio.
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Sostituire sempre una prolunga danneggiata o
farla riparare da un tecnico qualificato prima di
usarla.

Proteggere le prolunghe da oggetti affilati, calore
eccessivo e aree umide/bagnate.

» Usare un circuito elettrico separato per i vostri
apparecchi. Questo circuito dovrebbe essere pro-
tetto con un fusibile ritardato idoneo. Prima di
collegare il motore alla linea elettrica, verificare
che linterruttore si trovi in posizione OFF e che la
tensione elettrica corrisponda a quella specificata
sulla targhetta del motore. Una tensione inferiore
comportera dannial motore.

CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

v

DESTINAZIONE D'USO
La macchina é destinata per lavori di scalpellatura
nel calcestruzzo, nella muratura, sulla roccia natu-
rale, sull’asfalto e, in combinazione con relativo ac-
cessorio opzionale, & adatta anche per conficcare
ed per eseguire lavori di costipazione.

DATI TECNICI
Codice prodotto m

Model DH 11MX PRO
\Y 230
Tensione nominale
Hz 50
Poten;a nominale W 1500
assorbita
Mandrino portautensile @ mm 18
Frequenza colpi min’ 1.000-1.900
Forza colpo singolo J 6-25
Tipo di mandrino SDS-MAX
Peso kg 10,5

Valori di emissione acustica rilevati conforme-
mente a EN 60745-1, EN 60745-2-6

Illivello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente a

Livello di pressione

acustica dB(a) 92,19
Livello di potenza dB(A) 103,19
sonora

Incertezza della misura dB 3

K

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza della
misura K misurati conformemente alla norma
EN 60745-1, EN 60745-2-6

Livello vibrazioni:

3 o m/s? 19,93

K m/s? 1,5
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IDENTIFICAZIONE

Protettore stelo del martello
Rivestimento di protezione
Bussola di bloccaggio
Ammortizzatore
Interruttore

Regolatore divelocita
Indicatore

Impugnatura supplementare
Dado zigrinato per impugnatura supplemen-
tare

VRN UTRWN =

MONTAGGIO

IMPUGNATURA AUSILIARIA

Utilizzare il Vostro elettroutensile soltanto con
'impugnatura supplementare (8). Limpugnatura
supplementare (8) pud essere spostata libera-
mente e regolata in modo da permettere di pren-
dere una posizione dilavoro di assoluta manegge-
volezza.

Allentare il dado zigrinato (9), ribaltare l'impu-
gnatura supplementare (8) attorno all'asse della
macchina portandola alla posizione richiesta ed
avvitare di nuovo bene il dado zigrinato (9).
L'impugnatura supplementare (8) pud essere
montata in un‘altra posizione. A tal fine, svitare
completamente il dado zigrinato (9) ed estrarre
quindi la vite a testa esagonale completamente
tirandola verso l'alto. Tirare limpugnatura sup-
plementare (8) lateralmente e ribaltare di 180° il
particolare di serraggio rimanente. Montare l'im-
pugnatura supplementare (8) seguendo l'ordine
inverso.

SOSTITUZIONE DELL'UTENSILE

AVVISO: Staccare dalla presa di corrente pri-
ma di regolare o pulire 'apparecchio.

Con portautensili SDS-MAX. E possibile sostituire
l'utensile in modo pit semplice e facile senza aiuto
supplementare.

Il protettore dello stelo del martello (1) impedi-
sce alla maggior parte della polvere di foratura di
entrare nel portautensili durante l'uso. Durante
'inserimento dell'utensile, fare attenzione a non
danneggiare il protettore dello stelo del martel-
lo (1). Se il protettore & danneggiato, sostituirlo
immediatamente. Consigliamo di far eseguire
questa operazione da un centro assistenza auto-
rizzato.

Inserimento (vedi figura A)

Pulire e lubrificare leggermente il supporto dell'u-
tensile prima di inserirlo. Inserire ['utensile nel
portautensile, ruotandolo fino a fissarlo. Verifica-
re che sia ben fissato tirando l'utensile.
Estrazione (vedi figura B)

Riportare indietro il rivestimento di protezione
(2) ed estrarre l'utensile.
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ATTENZIONE: L'utensile potrebbe riscaldarsi
durante l'uso. Esiste un rischio di bruciatura
alle mani. Indossare guanti di protezione du-
rante la sostituzione dell'utensile.

uso

PRIMA DELL'USO

1. Fonte di alimentazione: Assicurarsiche la fon-
te di alimentazione da usare soddisfi i requisiti
dipotenzaspecificatinella targhettaidentifica-
tiva del martello.

2. Interruttore di accensione: Assicurarsi che
linterruttore di accensione sia in posizione
OFF. Se la spina e collegata alla presa di cor-
rente quando linterruttore di accensione & in
posizione ON, il martello demolitore comincera
a funzionare immediatamente, il che potrebbe
causare incidenti gravi!

3. Prolunga: Quando larea di lavoro & distante
dalla fonte di alimentazione, usare una prolun-
ga con spessore e potenza nominale sufficienti.
La prolunga deve essere la pit corta possibile.

AVVIAMENTO DEL FUNZIONAMENTO
Rispettare la corretta tensione di alimenta-
zione! La tensione della fonte di energia deve cor-
rispondere alla tensione indicata sulla targhetta
identificativa dell'apparecchio elettrico.
Accensione: Premere linterruttore in direzione
(1c).
Spegnimento: Premere linterruttore in direzio-
ne (2c).
Per temperature basse, l'apparecchio elettrico
raggiunge la piena frequenza di colpi solo dopo
un certo lasso di tempo.
E possibile ridurre questo tempo di avviamento
sbattendo lo scalpello nell'apparecchio elettrico
contro il pavimento una volta.

DISPOSITIVO AMMORTIZZATORE (4)
L'apparecchio e dotato di un sistema di controllo
anti-vibrazione (AVC), che riduce drasticamente la
vibrazione. Il sistema AVC e progettato perridurre
le vibrazioni normalmente trasmesse all'operato-
re. Tali vibrazioni provocano affaticamento, inci-
denti e lesioni a lungo termine (disturbi degli arti
superiori da lavoro) ecc.

IMPOSTAZIONE DELLA FREQUENZA COLPI
Questo controllo elettronico consente la presele-
zione continua della velocita in base al materiale
da lavorare. Il controllo elettronico costante man-
tiene la frequenza colpi preselezionata pressoché
costante tra le condizioni a vuoto e sotto carico.
Selezionare la frequenza colpi con il regolatore di
velocita (6) in base al materiale.

CAMBIO DELLA POSIZIONE DI SCALPELLATURA
(VARIO-LOCK)
Lo scalpello pud essere bloccato in 12 posizioni.
In questo modo, & possibile regolare la posizione
ottimale di lavoro per ogni applicazione. Inserire
lo scalpello nel porta-apparecchio. Spingere in

avanti la bussola di bloccaggio (3) e ruotare lo
scalpello nella posizione richiesta con la bussola di
bloccaggio (3). Rilasciare la bussola di bloccaggio
all'indietro (3) e ruotare lo scalpello fino a fissarlo.

MANUTENZIONE E ISPEZIONE

AVVISO: Staccare dalla presa di corrente pri-

ma diregolare o pulire 'apparecchio.

1. Ispezioni del martello demolitore
L'uso diaccessorismussati, come punte giganti,
coltelli ecc, causa malfunzionamenti del moto-
re e riduce l'efficienza dell'apparecchio. Sosti-
tuire 'accessorio usurato con uno nuovo.

2. Ispezionare le viti di tenuta
Ispezionare regolarmente tutte le viti di tenu-
ta e verificare che siano ben serrate. Serrare
immediatamente eventuali viti allentate. Lo-
missione di questo passo potrebbe causare
pericoli gravi.

3. Ispezionare il dispositivo di bloccaggio del-
la punta
Il dispositivo di bloccaggio della punta potreb-
be allentarsi a causa dell'uso eccessivo. Assicu-
rarsi che la posizione del gambo della punta sia
ben salda. In caso di usura o danni, richiedere
l'intervento del servizio tecnico autorizzato.

4. Manutenzione del motore
Il motore & il cuore della macchina. Fare atten-
zione a non danneggiare l'avvolgimento e non
bagnarlo con olio 0 acqua.

5. Pulizia
Non usare sostanze caustiche per pulire le parti
in plastica. Evitare quindi: benzina, tetracloruro
di carbonio, detergenti clorurati, ammoniaca e
detergenti domestici contenenti ammoniaca.
Non usare queste sostanze per pulire l'apparec-
chio. Mantenere l'apparecchio sempre pulito.
Pulire l'alloggiamento solo con un panno umi-
do. Non usare alcun solvente!

ATTENZIONE: Non usare agenti pulenti per puli-

re le parti in plastica dell'apparecchio. Si consiglia

un detergente delicato su un panno umido. Evita-

re sempre il contatto dell'apparecchio con l'acqua.

ROTEZIONE DELL'AMBIENTE

Riciclare le materie prime e non smaltire 'appa-
recchio come rifiuto. Avviare ad un riciclaggio ri-
spettoso dell'ambiente la macchina, gli accessori
e gli imballaggi dismessi. | componenti in plastica
sono contrassegnati per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA

Questo prodotto e’ garantito in base alle regole
della nazione di acquisto, garanzia valida dalla data
di acquisto. Sono esclusi dalla garanzia i danni attri-
buibili alla normale usura, al sovraccarico o a una
manipolazione scorretta. In caso di reclamo, inviare
la macchina, completamente assemblata, al proprio
rivenditore o a un centro assistenza per apparec-
chiature elettriche.



EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEXZ AZ®AAEIAZ HAEKTPI-
KOY EPFAAEIOY

AwaBaote 6Aeg TG unodei§elg acpaleiag Kat TG
o8nyieg. Auédelegkata tnv thpnon Twy unodelfewv
ac@aleiagkat twv odnylwv pnopei va npokarécoouv
nAektponAnéia, nupkayla f/kat cofapolc tpaupa-
TopoUc. PuNa§te 6Aeg TIg npoeldonointikég uno-
8eielg kat 0dnyieg yia kaBe peAlovtiki xpAon.
O oplopo6g «HAEKTPIKO £pyaAeio» nou xpnolgonot-
e{tal otig npoeldonointikég unodeifelc avapépetal
o€ NAEKTPIKA epyaleia nou tpo@odotolvtal and to
NAekTPIKS SikTuo (e NAEKTPIKO KaAWdL0) kabBwg kat
o€ NAEKTPIKA epyaleia nou tpo@odotolvtal and
pnatapia (xwpig NAekTPIk6 KAAWS10).

AIOAAEIAITO XQPO EPTAZIAZ

» Aatnpeite tov topéa nou £pydlecOe kabapd
Kat kaAa pwtiopévo. Ataia rj OKOTEWEG NEPLO-
xé¢ epyaciag pnopel va odnyfoouv o€ atuxnua-
ta.

Mnv spvd(eoee pE To NAEKTPLKO epyaleio o€
neplBaM\ov 6nou undpxet Kivbuvog EKan.ng,
oto onoio undpxouv eUPAeKkTa Uypd, aépla
| OKOVEG. Ta nAekTpika epyaleia dnploupyolv
onwBnplopd o onolog pnopel va ava@Aé&et tn
okdvn M Tig avabuplaoelg.

‘Otav XpnolPonoLleite To NAEKTPLKO gpyaleio
Kpatdte pakpld an’ autd ta naidid ki dAAa
Tuxév napeuplokdpeva atopa. Y& nepintwon
anéonaong tng NPOCcoXNG 0ag Unopei va xacete
ToV €AEYX0 TOU PnNXxavAuatog.

v
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HAEKTPIKH AZ®AAEIA

» To @I¢ Tou NAeKTPIKOU epyaleiou npénel va
taiptalet otnv npida. Aev enttpénetal Pe Ka-
vévav tpono n petatponn Tou Pig. Mn xpnot-
ponoleite npocappooTika QIg o€ cuvduaoud
pe vewwpéva nAeKTpLka epyaleia. Austanointa
PG Kal KaTdAANAeG npideg PELVOUV ToV KivOuvo
nAektponAnéiag.

Ano@eUyete TNV ENAQPN TOU cWwPatdg oag pe
VEIWWPEVEG EMQPAVELEG OnwG owAfveg, Beppa-
vTika cwpata (kaloplpép), kouliveg ) yuyeia.
‘Otav to owpa oageivatyetwpévo avédvetal o kiv-
Sduvog nAektponAnéiag.

Mnv ekBétete Ta pnxavipata otn BpoxA f TV
vypaoia. H Sieicduon vepol o’ éva nAektpikd £p-
vaAeio au€avel tov kivéuvo nAektponAnéiag.

Mn xpnotponoleite To NAeKTPIKkS KaAwsdio yia
va HETAPEPETE ) va AVAPTAOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio, fj yta va ByaAete to 1§ and tnv npi-
Ca.Kpatdte to nAeKTPpIkS KaAwSdio pakpld and
unepBoAikéG BeppoKpacieg, KOPTEPEG AKPES
Kai/f ané Kwnta e§aptipata. Tuxév xahaopé-
va f nepinAeypéva nAekTpika kaAwdla au&avouv
Tov kivbuvo nAektponAnéiag.

‘Otav epyalecBe p’ éva nAektpikd gpyaleio
oto Unaipo va xpnolgonoleite kaAwdia ent-
pAkuvong (unalavtéleg) nou eivat kata@AAnAa
Kat yla xpfon oo unatdpo. H xprion kaAwdiwv
enuAKUVONG KatdAAnAwv yla unaiBploug xw-
poug eAattwvel tov kKivduvo nAektponAnéiac.
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» ‘Otav n xpAon Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€
uypdé nepiBdAdov eivat avand@euktn, TOTE
XPNOIHONOIOTE VAV NPOCTATEUTIKO S1aK6-
ntn Stappong (Stakéntn FI/RCD). H xprjon evog
npootateutikol Slakdntn Slappon¢ eAATTWVEL
tov kivduvo nAektponAngiac.

AZIOAAEIA NPOZQMON

» Na €ioTe NAVTIOTE NPOCEKTIKOG/NPOCEKTIKA,
va 8ivete npoooxn otnv epyacia nou KAvete
Kal va XelpieoTe To pnxavnpa pe nepiokewn.
Mn xpnowgonotioete éva NAEKTPLKO gpya-
Aeio 6tav eiote koupaopévog/koupaopévn i
6tav Bpiokeote UN TRV ENAPELA VAPKWTIKWY,
owvonvelupatog f Qappdkwv. Mia otyplaia
anpooegia katd to xelplopd Tou NAEKTPIKOU €p-
vaAelou pnopel va odnyfoet o coBapolc tpau-
patiopoug.

» ®opdte évav katd@AAnlAo yia oag npocTateu-
Tké £§onAicpd Kat NAvIoTE NPOCTATEUTIKA
yuaMa. ‘Otav gopdte évav katdA\AnAo npoota-
TEUTIKO e€onAlop6 6nw¢ pdoka npootaciag and
okbvn, avtioAloOntikd unodipata acgaleiag,
NPOCTATEUTIKO KpAvog f) wtaconideg, avaloya pe
T0 €KAOTOTE gpyaleio Kal tn xpAon Tou, EAQTTW-
vetal o kivéuvog tpauuatiopwy.

» Ano@eulyete tTnv a@éAntn ekkivnon. BeBfaiw-
O¢eite 6t 0 StakéNTNG TOU NAEKTPIKOU EpYalEi-
ou eival atn Béon OFF, npwv to cuvbécete pe
T0 NAEKTPLKO SiKTUO N PE TNV pnatapia kabwg
Katnpiv to napaldfete f to peta@épete. Otav
UeETa@épPETE TO NAEKTPIKS epyaleio éxovtag To
8AaxTuAb oag oto Slakontn ) dtav cuvOETETE TO
unxdvnua pe tnv nnyrh pevpatog étav autd ival
akéun otn 6éon ON, téte dnuloupyeitat kivéuvog
TPAUPATIOPWV.

» Ag@alpeite and ta nAeKTPIKG epyaleia Tuxov
ouvappoloynpéva epyaleia piOuiong i KAEL-
814 npwv Bécete To NAEKTPKO epyaleio o€
Aetrtoupyia. Eva gpyaleio i kAeldi cuvapuoro-
ynuévo o’ éva neploTpePOPEVO TUAPA EVOC UNXa-
vAuatog pnopeiva odnyfoel o€ tpaupatiopoug.

» Mnv ungpeKTIpdte tov eautd oag. Ppovrtilete
via tTnv ac@ali otdon tou cwpatdg cag Kat
Siatnpeite navrote tnv woopponia oag. Etol
unopeite va eAéyEete kaAltepa to unxdvnua o€
NEPINTWOELC ANPoadOKNTWY NEPIOTATEWV.

» ®opdte katdAAnAa evéUpatra. Mn Qopdrte
@apbid pouxa fj koopAuata. Kpatdte ta pai-
Ad oag, Ta pouxa oag Kal ta ydviia oag pa-
Kpla and kwvoupeva e§aptipata. Xahapn ev-
dupacia, kKoopApata f gakpld gaAAia ynopei va
eunAakoUv ota KivoUpeva e€aptiparta.

» ‘Otav undpxet n Suvatdétnta cuvapuoAéynong
Statd§ewv avappépnong i cuAAoyiAg okévnG,
BePaiwOeite 6T autég eival cuvdedepéveg pe
To pnxavnpa Kkabwg Kat 4TI xpnolgonotovvtat
ocwotd. H xprion plag avappd®naong akovng pno-
pel va ehattwoel tov kivbuvo nou npokaleital
ano tn okévn.

EMNIMEAHZ XEIPIZMOZ KAI XPHZH HAEKTPIKQN

EPFAAEIQN

> MnV UNEPPOPTWVETE TO PnXxdavnpa. Xpnoiyo-
noleite yla Tnv EKAoToTE Epyacia to NAEKTPL-



K6 epyaleio nou npoopiletal yi' autiv. Me 10

katdAAnAo nAektpikd epyaleio epydleote KaAl-

TEPA KAl AOPAAECTEPA OTNV AVAPEPOUEVN NEPL-

oxM loxUog.

Mn xpnolyonolioete noté éva pnxdvnpa nou

éxeL xahaopévo Stakéntn. Eva nAektpikd epya-

Aelo nou Sev pnopeite nAéov va to Béoete o€ Ael-

toupyia kay/f extdg Aettoupyiag eival enikivéuvo

Kal npéneLva enokeuaoTel.

» BydAte to @i¢ and tnv npia kai/f apaipéote

tnv pnatapia npwv diedyete oto pnxavnpa

pia onowadinote epyacia pubuiong, npwv ai-

Aa€ete éva e§aptnpa i 6tav npdkettal va Si-

a@uld§ete/va anoBnkeloete to pnxdavnpa.

AUTA Ta NpoANNTIKA PETpa acpareiag Pelwvouv

Tov kivbuvo and tuxdv aBéAntn ekkivnon tou nAe-

KTpIKoU epyaleiou.

Ala@uldyete ta nAeKTPIKa epyaleia nou 8¢

Xpnolponoleite pakpla andé naitdid. Mnv eni-

TPEWPETE TN XPAON TOU Pnxavipatog o€ ato-

pa nou 8ev eival e§okelwpéva P’ autd f Sev

éxouv Stafaoel Tig napoloeg odnyieg. Ta nAe-

KTplkd epyaleia eival enkivbuva 6tav xpnaotyo-

nototvtatand pun éunelpa npéowna.

» Na nepinoleiote NPOCEKTIKA TO NAEKTPIKO
epyaleio. EAéyxetg, av ta KivoUpeva pépn
AertoupyoUlv ayoya, xwpig va pndokdapouyv, i
pAnwg éxouv ondoetl f @Oapei Tuxdév pépn ta
onoia ennpeddouv Tov Tpéno Acttoupyiag tou
nAektpikoU epyaleiou. AWoTe T0 XaAaopévo
nAekTpikd epyaleio yia enokeur npwv to §a-
VaxXpnolPonotoeTe. H Kakrf ouvtiipnon twv
NAEKTPIKWY epyareiwv anoteAel attia noAAwvV
atuxnudtwv.

» Awatnpeite ta efaptipata Konng Ko@tepd

Kat kaBapd. MpooekTikad cuvtnpnuéva Kontka

e€aptApata opnvwvouv duckoAdtepa Kat odn-

youvtal eukoAdtepa.

Xpnowponoteite ta NAekTpika epyaleia, e§ap-

tipata, napeAképeva epyaleia KTA. cUpPwva

pe TI¢ napoloe odnyieg. AapBdvete eniong
unéyn oag T EKAoTOTE OUVONRKEG KAt TRV unod
ekté\eon epyacia. H xpnowgonoinan twv nAe-

KTPIKWV epyaleiwv yia epyaciegc nou dev npoPAé-

novtalyl autd pnopel va dnuloupynoet enikivou-

VEG KATAOTACELG.
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SERVICE
Awote to NAeKTPIKd gpyaleio oag yla ent-
oKeul ané dplota eknaltdeupévo NPoownikd
Kal pe yviola avrtalAaktikd. Etol e€aopaiile-
tetn dlatApnon tngac@AAEelag Tou pnxaviuatog.

YMOAEIZEIZ AZOAAEIAZTIA MIZTOAETA

» ®opdte wraonideg. H enidpaon tou BopuBou
unopeiva odnyAoel oe anwAela tng akonc.

» Xpnowponoleite Ti¢ npdoOeteg AaPég, 6tav

autég cupnapadidovtatl padi pe To NAEKTPIKO

epyaleio. H anwAsla tou eAéyxou pnopeiva odn-

YAOEL O€ Tpaupatiopoug.

Kpatdte to nAektpikd epyaleio pévo anéd tig

povwpéveg em@adveleg AaBiRg, étav eKtelei-

TE EpYaocieg, 0TI onoieg to e§aptnua pnopei

va épOel o ena®h pe pn opatous nAeKTpo-

@OpouUG aywyous i HE TO §1KO TOU NAEKTPLKO
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KaAwdio. H enaon pe évav NAekTpo@Opo aywyo
unopei va Béoel ta petaAAika pépn Tou NAEKTPL-
KoU epyalelou eniong und taon Kal va npokaAé-
oelpla nAekTponAnégia.

dopéote pdoka npoctaciag and tnv okovn.
Mnv elonvéete TG enBAaBeic okdveg nou dnut-
oupyouUvtal katd tnv Asttoupyia Stdtpnong n
konA¢. H okdvn pnopei va Béoel o kivduvo tnv
uyeia oagkat twv yUpw oag.

Yné kavovikh Asttoupyia, To pnxavnua €xel oxe-
Slaotel yia va napdyet kpadaopoulg, ot Bideg
ynopoUv va xaAapwaoouy, npokaiwvtag BAABN
Kal atuxApata. EAéyEte npooektikd 6Tt ot Bideg
eival opixta tonoBetnuéveg otnv B£on toug npv
EEKIWVAOETE.

Ye kpUo Kalpd f étav to pnxavnua Sev éxel xpn-
otwponotnBei yia peydro didoctnua, Kpatote To
o€ Aettoupyia xwplig poptio yia Alya Aentd yia va
Beppdvete T0 YpAoo 0TO E0WTEPIKS, SlapopeTi-
KA n Aettoupyia kpouong yivetat SUokoAn.
BeBalwbeite Tl otékeote otabepd kal dTL Kaveig
Sev elvat and katw ano to onuelo epyaciag étav
xpnotlgonoleite to epyaleio og uwnAn Béon.
Kpatrote to epyaAeio o0tabepd kat ye ta dUo oag
xépla.

Mnv ayyilete ta kivoUpeva e€aptiparta.

Mnv agrvete to epyale{o va Aettoupyel pévo tou,
va Aeltoupyeite to epyaleio poévo 6tav to Kpatd-
1€ otabepad.

Mnv otpépete to epyaleio npog dAAa dtopa,
undpxet kivduvog va ekopevdoviotolv avTKel-
peva.

Mnv ayyilete To TpUNAVL i) onolodAnote €£ApTn-
pa Kovtd oto Tpundvt apgécwg YETA tn Asttoup-
via, kaBw¢ pnopel va eival e€aipetikd (eotd kat
Ba pnopoloe va oag npokaAéoel eykadpata.

Av cupBeil onowadninote ¢nuid f napatnpnBel
avwpaiia otn xpron, dtakdyte agéowc tn Xpn-
on, anoouvdéote to Pnxavnua kat {ntihote and
T0 €£0UCLOS0TNPEVO KEVTIPO EMOKEUNG TOV EAEY-
X0 KAl TNV EMOKEUR TOU.

Avtikatdotaon e§aptnpdtwv: Mnopolv va
xpnotgonotnBolv pévo aubevtika aviaAAaktika
ano 1o e£ouctodoTNPEVO KEVTPO EMNLOKEUNC.
Mpoooxn otnv tdon: Mplv cUVEECETE TO NAEKTPL-
k6 epyalelo otnv napoxn pevpatog, BeBalwbeite
6Tt n ovopaotiki tdon oto epyaleio avtiotoixel
pe v Tpo@odoacia tou pelpatog, SlapopeTikd
10 epyaAeio ynopei va katactpa@ei kat va npo-
kaAéoel tpaupatiopgolc.

Mnv kaBapilete ta nAaotika e§aptipata pe
Stalutika: Asv enitpénetal va xpnotponole{te
SlaAiteg dnwg Bevdivn, dtalutikd, arkodA, kat
VEVIKA TETOLOU £{60UC XNPIKA UAIKA. ZuvioTtdtal To
vepd A To canouvl!

Ye nepintwon {nuuwwy, n avtikatdotaon tou BU-
opatog A tou kaAwdiou tpopodoaiag npénel na-
vIa va npaygatonoteital and Tov Katackeuaoth
Tou epyaieiou fy and to e€ouatodotnuévo KEVTIPO
EMOKEUNG.

Edv eival anapaitntn n avtikatdotaon tou Ka-
Awdlou tpopodoaiag, Ba npénetva yivel and tov
KATaoKeUaoTr f Tov avuinpdéowno Tou, yla va
ano@euxBolv kivbuvol acpaleiac.

Kpatdte to nAekTpilkd epyaleio pévo anéd tig



DH 11MX PRO

povwpéveg em@dveleg AaBig, étav eKtelei-
TE EpYacieg, 0TI onoieg to e§aptnua pnopei
va épBel o ena®h pe pn opatoug nAekTpo-
@OpoUG aywyoug i HE TO §1KO TOU NAEKTPIKO
KaAwdio. H enagr pe évav nAektpo@opo aywyd
pnopel va Béoet ta peTaAAIKA PEpN TOU NAEKTPL-
KoU epyaAeiou eniong und taon Kal va npokaié-
ol pla nAektponAnéia.

> Xpnowonoteite KatdAANAEG QVIXVEUTIKEG
CUCKEUEG yla va EVIONICETE TUXOV PN 0patég
Tpo@odotTikéC ypapuéc | va cupBouleleote
TV TontKA €tatpia napoxig evépyelag. H ena-
@1 UE NAEKTPIKEC ypappécg unopeiva odnynoel oe
nupkayta kat nAektponAnéia. H npdkAnon {nutag
o' évav aywyd ewtagpiou (ykalloV) pnopel va
obnyhoel oe ékpnén. To TpUnnua evog cwAnva
vepoU npokaAei ¢nutd oe npdypata f/kat ynopet
va obnynoet oe nAektponAnéia.

MPOZITAZIA AONHZEQN

Auté 1o epyaleio Sdoveital katd tn xpron. H ena-

velAnuuévn 1 pakpoxpdvia ékBeon oe kpada-

opoUg pnopel va npokaAéoel npoocwptvh 1 povi-

un owpatikn BAGRN, 1dlaitepa ota xépia, ta xépta

Kal Toug WPouc.

A NA MEIQZETE TON KINAYNO OMNOIOYAH-

MOTE TPAYMATIZMOY MNOY ZIXETIZETAI ME

KPAAAZMOYZ:

= [lpwta npénel va e€etaoteite and yatpd kat
OTN OUVEXELA va €XETE TAKTIKOUG atplkoug
eAéyxoug yla va e€ac@aliotel 6Tl Ta latpika
npoPAfuata dev npokaiolvrtal f eMOEVWDVO-
vtat and tn xpAon. Ot €yKUeg yuvaikeg f ot av-
Bpwnol nou éxouv pelwpévn KUkKAo@opia Tou
aipatocg oto xépt, NnaAiég xelpoupyikég BAGBeG,
Slatapax£ég tou veuplkol ouotAPatog, dtaBAtn
i voéoog tou Raynaud dev npénetva xpnatyonot-
oUv auté 1o epyaleio. Edv aioBdaveote tuxdv
oupntwpata nou oxetiovtat pe Sévnon (Gnwg
tooU&uo, poudlacpa kat donpa f pnAe 6AxTuU-
Aa), {nTACoTE LlATPIKA CUPBOUAR TO CUVTOUOTEPO
Suvartd.
XpnotponolAote ta epyaleia pe tn xapgnAdtepn
S6vnon dtav undpxet emAoyn.
Na kavete Staleippata nou va pnv neptiapBa-
vouv kpadaopoUg katda tn dldpkela KABe nué-
pag epyaciac.
Kpatiote 600 to duvatdv no eAagpd yivetat
(dtatnpwvtag napaAAnAa tov ac@ain éAeyxd
Tou). AQAOTE To epyaleio va kavel tny epyaata.

ZYNAEZH ME THN NAPOXH PEYMATOZX
BeBawwbeite 6t ot nAnpogopieg tpopodoaiag
otnv nwvakida tou pnxavipatog eival cupPatéq
pe tnvIpo@odoacia pelpatogotnv onoia okoney-
€T€ va T0 OUVOEDETE.

Auth n ouokeun elvat KAdong Il kat €xel oxedla-
otelylaolvdeon pe napoxn pedyatognou talpla-
(elpe auti nou avaypdaeetatotny nivakida kat i-
vatoupBatd pe tnv npila. EQv anatte{tatkaAwdio
€NéKTAoNG, XPNOHONOLACTE éva eyKEKPLUEVO Kal
oupBatd kaAwdio yia autnh tn cucKeur. AKOAoU-
Onote 6AeC TG 06Nyieg nou napéxovtal Pe Tto Ka-
AWblo enéktaonc.

AR pbévwon: Autd to npoidv dev anattei oUv-
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deon yelwong, kKaBWg cugnAnpwuatikig pébvwaon
epappdletal otn Baoikd pdvwon yla npootacia
and nAektponAnéia oe nepintwon BAGBNg TN Ba-
OlKAG BdvVwaong.

OAHTIEZ XPHZHZ KAAQAIOY ENEKTAZHZ

» Jiyoupeute(te 6Tl To KaAwdlo enéktaong oag
eival oe kaAf katdotaon. ‘Otav Xxpnolyonoleite
éva kaAwdlo enéktaong, enBePfalwote ot eivat
KatdAAnAo 0To va onkWwaoel To pedpa nou xpetd-
Cetalto epyaleio oac. Eva pikpdtepo karwdio Ha
npokaAécel ntwon tng tdong e anotéAeopa tnv
anwAeta .oxvog kal unepBéppavon.

» BeBawwbdelte 6t to kKaAwdlo enéktaong ival ow-
otd ouvbedepévo. Na to avtikabiotate navta av
elval kateotpappévo A va 1o enokeudlete and
€161KEUPEVO AToPOo NPV TO XPNOLUOMNOLNCETE.

» MpootateUote to kKaAWwdlo enéktaongand axun-
pdaavtikeipeva, unepPBoAiki Beppodtnta, uypacia
Kal Bpeypéveg neploxéc.

> XpNoWonoliote éva eEXwPLoTO NAEKTPIKG KU-
KAwpa va ta epyaieia cag. Autd to KUKAwPa
npénet va npootateletal pe TNV KATAAANAn
ac@dlela pe xpovik kabuotépnon. Mpwv cuv-
&éoete TOo pnxdvnua otn ypapuhd NAEKTpIKoU
pelpartog, BeBaiwbeite éti o dtakdntng eival otn
0éon OFF kat étL N nAektpiki taon eival idla pe
Vv taon nou éxel entonuavBei otnv nivakidéa tou
unxavApatog. H Aettoupyia oe xagnAdtepn tdon
Ba npokaAéoel BAGRN oo ynxavnua.

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOX

NMPOBAEMOMENH XPHZH
To pnxdvnua npoopiletal yia epyacieg kahe-
piopatog oe pnetdy, toUPAa, netplpata Kat
do@alto kabwc eniong, cuvbuacpod pe KATaAAn-
Aa e€aptiuara, katyia egni&elg kat CUPMETELG.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo DH 11MX PRO
V 230

Ovopaotiki Taon
Hz 50
loxug W 1.500
Ynodoxn epyaieiou @ mm 18
AplBudC kpoUoewy min” 1.000-1.900
Evépyela Kpolaong J 6-25
TUnog To6K SDS-MAX
Bdpocg kg 10,5
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Twpég eknopnii OopUiBou, unoloylopéveg Kata
EN 60745-1, EN 60745-2-6

H xapaktnplotiki otdbun BopUou tou unxaviua-
106 €6akpIBWONKE cUPPWVA PE TNV KapnUAn A kat
avépxetal o€:

>1d0un aKoUoTIKAG

! dB(A) 92,19
nieong
S1dOpun akouoTIKAG dB(a) 103.19
1ox00¢ !
Avaopdiela K dB 3

Ot oUVOAIKEG TIpéG Kpadaapwy a, (GBpotopa
AVUGHATWYV TPLWV KaTEUBUVOoEWYV) Kal avac@a-
Acia K e§akpiBwbOnkav cUp@wva Pe to npéTUNO
EN 60745-1, EN 60745-2-6

Eninedo 66vnong:

. m/s? 19,93
K m/s? 1,5

XAPAKTHPIZTIKA MPOIONTOZ

Mpootateutikd €£apTAPATOC MOTOAETOU
MpootateuTikA KAAUppa

AaktUAlo¢ pUBulong kaAeyiol

MNepiBAnua anoppdé@nong kpadacywv
Awakdéntng ON/OFF

Tpoxiokog pUBulong taxutntag

Evéelktiki Auxvia

MpdoBetn AaBn

Aulakwtd nagipddiyia tnv npdobetn Aafn

2YNAPMOAOIHZH

OO N W =

BOHOHTIKH AABH
Xpnotponole(te To NAeKTPpIkd epyaAelo ndvtote
ue ouvappoAloynuévn tnv npdaobetn AaBn (8). H
npbdoBetnAapfn (8) unopeiva pubuiotel og onota-
dnnote Béon entBupelte yiava pnopéoete €Tolva
epyaoTteite dveta kalavanautika.
AUote to audakwtd na&pdadt (9), yupiote tnv
npdéoBetn AaBr (8) nepitov dova tou pnxavipa-
To¢ péxptTnV enBupunth Béon kal o@i&te NdAl To
aulakwtd na&udadi (9).
Mnopeite eniong va cuvappoAoyioete TNV Npod-
oBetn AaBn (8) Stapopetika. ' autd &eBdwaote
tedelwg to auhakwté na&ipdadi (9) kat apaipéote
v e€dywvn Bida tpaBwvtag tnv and to endvw
uépog. BydAte tnv npdcobetn Aafn (8) tpaBwvtag
v nAdyla kat yupiote akoAoUBbwg katd 180° to
e€apTnUa cUoPIENG NOU ANOPELVE. ZUVAPUOAOYH-
OTe TWpa pe tov avtioTpo@o tpdno tnv Nnpdaobe-
™ AaBn (8).

AAAATH EEAPTHMATOZX
MPOXOXH: Mpwv kaBapiocete to epyaleio i
npwv Sie§dyete onowadAnote epyacia pubpt-

ongtou, apalpéote to Buopa and tnv npila.

Me tnv unodoxn tou epyaieiou SDS-MAX. H aA-
Aayh tou e€aptipatog yivetal eUkoAa kat anAd

xwpiceninAéov BonBeta. To npooTateutiko e€ap-
tpatoc (1) egnodilet tnv eicodo okdvng and tnv
Sdiatpnon péoa otn Bdaon tou epyaAeiou katd tn
Aettoupyia. ‘Otav elcdyete 1o €€dptnua, olyou-
péwte 6T to npootateuTikd e€aptpatog tou
niotoAétou (1) Sev éxel unootel POopPA. Av €xel
@Bapel, npénet va avtikatactabel apéowd. Tuvi-
otatat, auth n dlepyacia va dieknepaiwbei and
€va e£0UC1060TNPEVO KEVTPO EMNIOKEUNAG.
Ewcaywyn e§aptipatog (deite oxfpa A)
KaBapiote kat Atnaivete eAappd 10 0TEAEXOC TOU
e€aptipatoc. Elodyete to e€dptnua e nEPLOTPO-
@kd Tpdno otnv unodoxn Tou gpyaielou géxpl
va ac@alioel. EAéyEte av éxetaopalioel, tpafw-
vtagto e€dptnua.

Ag@aipeon e§aptipatog (Seite oxfqpa B)
Snpwéte Npog ta niow To NPOCTATEUTIKO KAAUW-
pa (2) kalapalpéote To €€aptTnUA.

MPOZOXH: To epyaleio pnopei va {eotabei
Katd tn xpRon. Yndpxet Kivbuvog eykaupatog
ota xépla. Popécte npootateuTIKA yavtia
Kkatd tnv aAAayi twv e§apTnpdtwy.

AEITOYPTIA

MPIN TH XPHZH

1. Mapoxfh pevpatog: BeBawwbdeite ét n taon
pelpatog nou Ba epappoaotei eival clpewvn
pe Tig npodlaypa@éc loxuog nou kabopilovtal
otnv nivakidéa tou Mo TtoAéTou.

2. Alakéntng tpo@odociag: BeBaiwbdelte 61l o
Slakéntng Pploketat otnv Béon OFF. Av to BU-
opa eival ouvdedepévo oe unodoxn pelpatog
v o dlakdntng eivat otn Béon ON, To nioTo-
Aéto katedbagioewv Ba apxioel va Aettoupyet
apéowg, KAt nou ynopeiva npokaiéoel cof3a-
pa atuxAiuata.

3. KaAwdo npoéktaong: ‘Otav xpnotyonole(te
10 epyaleio pakpld and tov xwpo epyaciag,
xpnotponoteiote éva kKaAwdlo npoéktaong
enapkoUg NAxoug Kal ovopacTIKAG (kavotn-
tac. To kaAwdlo npoéktaong npénet va eivat
600 1o duvatdv nio kovtd yivetal, yia va eivat
npaktiko.

EKKINHZH AEITOYPrIAZ
Awote npoooxf otnv tdon Siktuou! H tdon
oTnV NNy evépyelag Npénel va cUP@WVel Pe TNV
taon nou avaypdgetal otnv nivakida tou nAe-
KTpIKoU epyaleiou.
EKKINHZH: Miéote to Stakoéntn npog tnv (1c) ka-
telBuvon.
TEPMATIZMOZ: Miéote to Slakdntn npog tnv
(2c) katetBbuvon.
YexaunAécBeppokpaoieg, to nAekTpikd epyaleio
@tavel 0to BEéATIoTo aplBud KkpoUoewy Petd and
éva ouykekpluévo xpoviké Slactnua. Autog o
xpovoc ekkivnong unopei va yelwBel ye to xTunn-
Ja Tou KaAeploU tou NAEKTPIKoU epyaleiou oTo
¢6apog pia popd.

MEPIBAHMA AMOPPO®HXHE KPAAAZMQN (4)
To epyaleio elval e€onAicpévo pe éva X0otnua
EAéyxou Kpadaopwv (AVC), to onolo PEIWVEL



DH 11MX PRO

onuavtika toug kpadaopoug. To clotnua autd
eival oxedlaopévo va petvel toug kpadaopoug
nou petadibovtal cuvABwg oTov Xelploth. Autol
olkpadacopoinpokaiolv kénwaon, atuxfpata Kkat
uakpoxpovioug Tpaupatiopouc (RSI) kAn.

PYOMIZH TOY APIOMOY KPOYZEQN

O NAeKTPOVIKAG £AEYXOC EMTPENEL TNV €K TWV
npotépwv enthoyr taxutntag avaloya Pe TO
npo¢ enefepyacia UAIKG. O GUVEXAC NAEKTPOVI-
KOG £Aeyxo¢ Slatnpel tov npoeniAeypévo aplBud
KpoUoewv oxedov atabepd petafl ouvOnkwv
@optiou Kat pn-poptiou.

En\é€te twv aplBud kpoUoewy PE TOV TPOXIOKO
pUBplong taxytntag (6) avdaloya pe To UAIKO.

AAAATH GEXZHXZ KAAEMIOY (VARIO-LOCK)

To kaAépt ynopei va acpalioel oe 12 Béoelg. Me
autd tov Tpdno, pnopel va pubplotel n BéAtiotn
0¢on epyaciac yia k4be epappoyn. TonoBetnote
1o KaAéptotnv unodoxr tou epyaleiou. Tnpwéte
10 6akTUALo (3) Npogta epnpdg Kal yupioTe To Ka-
Mpt otnv anattolpevn 6éon pe to daktuAio (3).
AneleuBepote to daktuAo (3) kat yupiote to
KaAépLpéxplva acpalioel.

ZYNTHPHZH KAI EAEFX0OZ

MPOZOXH: MNpwv kaBapicete to epyaleio R
npwv Sie§dyete onoladfnote gpyacia pubyt-
ongtou, apailpéote to Buopa anéd tnv npila.

1. 'EAEYX0G TOU GKANTIKOU NIGTOAETOU
H xpAon pn akoviopévou €£aptApatog 6nwe
KaAéyt, BeAovi kAn, Ba npokaAéoel SuoAel-
toupyia tou KivntApa katunoBabutopévn ano-
SdotikotnTa. Otav pBapeito e€dptnua, avtika-
TaoTAOTE 1o Pe éva véo.

2. 'EAeyxo¢ Twv BLéwv othpt§ng
EAéyxete takTkd O6Aeq TG Bidec otAplEng
kal BeBaiwbeite dt elval cwotd oPlypéveg.
Onowadnnote xaiapn Bida Ba npénet va opiy-
veTal agéowc. H un thpnon tou eAéyxou pno-
pelva npokaréoel coBapouc kivbivoug.

3. 'EAeyxo¢ TG unoSoxAG Ttou tpunaviol
H unodoxn pnopelva xaAapwoel Aoyw ekTETA-
pévng xpnong. BeBawwbeite 6t kpateital ota-
Bepd, katav undpéet Bopd f {nuid, aneubuv-
Belte 010 €€0UGI060TNPEVO KEVTIPO EMNOKEUAC
yla cuvtipnaon.

4. TuvthApnon TOU HOTEP
To potép elvain kapdid Tou ynxavAipatog, ano-
@UyeTe TUXOV {nuld otnv neptéAEN A TNV Xpn-
on vepoU katAadlol yia va To UYpAveTe.

5. KaBdpiopa
Moté pnv xpnolyonoleite kauotikoUg napd-
yovteg yia va kaBbapilete ta nAaotika pépn.
‘Onwc: Bevlivn, tetpaxAwpavBpaka, XxAwptw-
pévol Slailteg kabaplopoU, agpwvia kat okl
akd kabaplotikd nou neptéxouv appwvia. Mn
xpnolponoleite kavéva and autd yia va kaba-
plogte To ynxdvnua. Alatnpeite To gnxdavnua
navta kabapé. Kabapiote to nepiBAnpa povo
pe éva eha@pwgvotiopévo navi. Mnv xpnotyo-
noteite dtaAdtec!

EAANVIka 25

MPOXOXH: Mn xpnaotponoleite kaBaploTika yia
va kaBapioete ta nAactika pépn tou epyaleiou.
Yuviotdtal éva fAnio anoppunavtikd o€ éva uypo
navi. To vepd dev npénel noté va €pBel o€ enagn
ue to epyaleio.

MPOZTAZIA NEPIBAAAONTOZ

AVaKUKAWOTE TIC NpWTeC UAeC avtiva anoppinte-
e w¢ anoPBAnta. To epyaleio, ta aéecoudp kat n
ouokeuacia npénet va ta§ivopolvtatl yia QAkn
npog to neptBairiov avakUkAwaon. Autég ol 0dn-
vieg ektunwvovtal xwpig xAwplo. Ta NAQACTIKA
€€aptApata eEépouv €TIkéTa yia taglvéunon ava-
KUKAWONG.

EFTYHZH

Autd 1o Npoidy eival eyyunuévo cUu@wva Pe Toug
VOUIKOUG Kavoviopoug, nou loxUouv and tnv nue-
popunvia ayopdg and tov npwto xpAotn. Ot {nuiég
nou o@eidovtal otnv PUGCIoAOVIK @Bopd, unep-
@béptwon f akatdnAo xelplopd e€apolivtal and
Vv eyyunon. € nepintwon anaitnong, otelAte To
epyaleio, NARPwWCG cuvapuoloynuévo, OTovV avtl-
npbéownd oag f oto e€ouciodotnuévo oé€pPIg yia
NAEKTPIKA epyalela.

www.ffgroup-tools.com




OPSTA UPOZORENJA ZA ELEKTRICNE
ALATE

Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod
pridrzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za
posledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teSke povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buducnost.
Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektri¢ni alat”
odnosi se na elektri¢ne alate sa radom na mrezi (sa
mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa radom na
akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podrucne cisto i dobro
osvetljeno. Neredilineosvetljena radna podrudja
mogu voditi nesre¢ama.

Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugro-
zenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
teénosti, gasoviili prasine. Elektric¢ni alati prave
varnice koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.
Drzite podalje decuidruge osobe za vreme ko-
ris¢enja elektri¢nog alata. Prilikom rada mozete
izgubiti kontrolu nad aparatom.

v

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utikac elektri¢nog alata mora od-
govarati uti¢nici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaca
zajedno sa elektricnim alatima zasti¢enim
uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgovara-
juce utic¢nice smanjuju rizik elektricnog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim po-
vréinama kao cevi, grejanja, sporet i rashladni
ormani. Postoji povecani rizik od elektri¢cnog uda-
ra ako je VasSe telo uzemljeno.

Drzite aparat sto dalje od kise ili vlage. Prodor
vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢-
nog udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte ga
ili ne izvlacite ga iz uti¢nice. Drzite kabl dalje
od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova aparata
koji se pokreéu. Osteceniili uvrnuti kablovi pove-
¢avaju rizik elektricnog udara.

Ako sa elektri¢nim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji
su pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba pro-
duznog kabla uzemljenog za spoljnu upotrebu
smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se izbe-
gne u vlaznoj okolini, koristite prekida¢ struj-
ne zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca strujne
zastite pri kvaru smanjuje rizik od elektricnog
udara.

v

v

v

v

v

SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, Sta radite i idite
razumno na posao sa Vasim elektri¢nim ala-
tom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste umor-
ni ili pod uticajem droge, alkohola ili lekova.
Momenat nepaznje kod upotrebe elektri¢nog ala-
ta moze voditi ozbiljnim povredama.

Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastitne
naocare. Nosenje li¢ne zastitne opreme, kao ma-

v

ske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, za-
stitniSlemili zastitu za sluh, zavisno od vrste i upo-
trebe elektri¢nogalata, smanjuju rizik od povreda.
Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uveri-
te se da je elektriéni alat iskljuéen, pre nego
sto ga prikljuéite na struju i/ili na akumulator,
uzmete ga ili nosite. Ako prilikom nosenja elek-
tricnog alata drZite prst na prekidacu ili aparat
uklju¢en prikljucujete na struju, moze ovo voditi
nesre¢ama.

Uklonite alate za podesavanje ili kljuéeve za
zavrtnje, pre nego sto ukljucite elektricni alat.
Neki alat ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em delu
aparata, moze voditi nesre¢ama.

Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobri-
nite se uvek da stabilno stojite i odrzavajte u
svako doba ravnotezu. Na taj nacin moZete bolje
kontrolisati elektri¢ni alat u neocekivanim situaci-
jama.

Nosite pogodnu odeéu. Ne nosite Siroku odeéu
ili nakit. Drzite kosu, odecu i rukavice dalje od
pokretnih delova. Opusteno odelo, dugu kosu ili
nakit mogu zahvatiti rotirajuci delovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisa-
vanje i skupljanje prasine, uverite se da li su
prikljuéeni i upotrebljeni kako treba. Upotre-
ba usisavanja prasine moze smanjiti opasnosti od
prasine.

v

v

v

v

v

BRI?LJIVA UPOTREBA | OPHODJENJE SA ELEK-

TRICNIM ALATIMA

» Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte za
Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to. Sa
odgovarajué¢im elektricnim alatom radite bolje i
sigurnije u navedenom podrudju rada.
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kida¢ u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze vise
ukljucitiiliiskljuciti, je opasan i mora se popraviti.
Izvucite utika¢ iz uti¢nice i/ili uklonite akumu-
lator pre nego Sto preduzmete podesavanja
na aparatu, promenu delova pribora ili ostavi-
te aparat. Ova mera opreza sprecava nenameran
start elektri¢nog alata.

Cuvajte nekoriscene elektri¢ne alate izvan do-
meta dece. Ne dozvoljavajte koriScenje apara-
ta osobama koje ne poznaju aparatili nisu pro-
¢itale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni,
kada ih koriste neiskusne osobe.

Odrzavajte brizljivo elektri¢ni alat. Kontroli-
Site da li pokretni delovi aparata besprekorno
funkcionisu i ne ,lepe”, da li su delovi polo-
mljeniili su tako osteéeni da je osteéena Funk-
cija elektriénog alata. Popravite ove osteéene
delove pre upotrebe. Mnoge nesrece imaju svoje
uzroke u lose odrzavanim elektri¢nim alatima.
Odrzavajte alate za se¢enja ostre i Ciste. Bri-
zljivo odrzavani alati za secenja sa ostrim ivicama
manje ,slepljuju”ilakse se vode.
Upotrebljavajte elektriéni alat, pribor, ala-
te koji se umecu itd. prema ovim uputstvima.
Obratite paznju pritom na uslove rada i posao
koji morate obaviti. Upotreba elektri¢nih alata
za druge namene koje nisu predvidjene, moze vo-
diti opasnim situacijama.

v
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SERVISI
Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim re-
zervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da osta-
ne sac¢uvana sigurnost aparata.
UPUTSTVA ZA BEZBEDNOST ZA CEKICE
» Nosite zastitu za sluh. Uticaj galame moze utica-
ti na gubitak sluha.
Koristite dodatne drike, kada su one isporu-
c¢ene sa elektri¢nim alatom. Gubitak kontrole
moze uticati na povrede.
Drzite uredaj za izolovane povrsine drske, ako
izvodite radove pri kojima upotrebljeni alat
moze da naide skrivene vodove elektri¢ne
struje ili sopstveni mrezni kabl. Kontakt sa vo-
dom koji provodi napon moze da stavi pod napon
i metalne delove uredaja i da dovede do elektric-
nog udara.
Nosite masku protiv prasine. Ne udisite Stetnu
prasinu koju stvara radnja busenja ili klesanja. Pra-
sina moze da ugrozi zdravlje vas i ljudi u okolini.
Tokom normalnog rukovanja, masina je dizajnira-
na da proizvodivibracije, pa $rafoviizavrtnjimogu
da se olabave i uzrokuju kvar ili nezgodu. Pazljivo
proverite da li su zategnuti pre pokretanja.
Po hladnom vremenu ili posle dugog perioda
nekoris¢enja proizvoda, ostavite alat da radi bez
opteredenja par minuta da bi se zagrejalo mazivo
unutra, ili ¢e se tesko postici funkcija zakivanja.
Uverite se da stojite stabilno i da nema nikoga is-
pod vas kada koristite ovaj alat na visokoj lokaciji.
Alat uvek drzite ¢vrsto sa obe ruke.
Ne dodirujte nijedan deo koji se pokrece.
Ne ostavljajte alat da radi sam, treba da radi samo
dok vam je u ruci.
Ne usmeravajte alat ni prema kome jer moze da se
desi da burgija izleti.
Ne dodirujte burgiju NITI DELOVE BLIZU NJE od-
mah po rukovanju, mogu da budu veoma vreli i da
vas opeku.
Ako dode do oStecenjailinecegabnormalnog, od-
mah prestanite sa koris¢enjem i iskljucite alat, pa
zatrazite proveru i popravku od ovlaséenog servi-
snog centra.
Zamena delova: Ovlaséeni servisni centar moze
da koristi samo originalne delove za zamenu.
Specijalna paznja za napon: Pre povezivanja
elektri¢nog alata, uverite se da nominalni napon
alata odgovara napajanju strujom, ili alat moze da
se oStetiiuzrokuje povredu.
Ne prebrisujte plasti¢ni deo rastvaraéem: Nije
dozvoljeno koris¢enje hemijskih materilala, na pri-
mer, rastvaraca poput benzina, razredivaca, alko-
hola itd. Preporucuju se voda i sapun!
U slucaju ostecenja, zamenu utikaca ili kabla za
napajanje uvek mora da vrsi proizvodac alata ili
njegova servisna organizacija
Ako je potrebna zamena kabla za napajanje, to
mora da resi proizvodac ili njegov zastupnik kako
bi se izbegao bezbednosni rizik.
Drzite uredaj za izolovane povrsine drske, ako
izvodite radove pri kojima upotrebljeni alat
moze da naide skrivene vodove elektri¢ne
struje ili sopstveni mrezni kabl. Kontakt sa vo-
dom koji provodi napon moze da stavi pod napon
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i metalne delove uredaja i da dovede do elektric-
nog udara.

» Upotrebljavajte pogodne aparate za potragu,
da bi nasli skrivene vodove snabdevanja, ili po-
zovite mesno drustvo za snabdevanje. Kontakt
sa elektri¢nim vodovima moze voditi pozarui elek-
tricnom udaru. OStecenja gasovoda mogu voditi
eksploziji. Prodiranje u vod sa vodom prouzroko-
vace ostecenja predmeta ili moze prouzrokovati
elektri¢ni udar.

BEZBEDNOST OD VIBRACIJA
Ovaj alat vibrira tokom upotrebe. Visestruko ili
dugotrajno izlaganje vibracijama moze dovesti do
privremene ili trajne telesne povrede, narocito na
$akama, rukamaili ramenima.

ZA SMANJENJE RIZIKA OD BILO KAKVE PO-

VREDE POVEZANE SA VIBRACIJAMA:

= Prvo treba davas pregleda doktor, a zatim obav-
liajte redovne medicinske preglede da biste osi-
guralidane dolazido pojave medicinskih proble-
ma ili da se oni ne pogorsavaju. Trudnice i osobe
sa slabijom cirkulacijom u Sakama, nekadasnjim
povredama $aka, poremecajima nervnog siste-
ma, dijabetesom ili Rejnaudovom boles¢u ne
treba da koriste ovaj alat. Ako osecate bilo ka-
kve simptome povezane sa vibracijama (kao to
su golicanje, obamrlost, beli ili modri prsti), po-
trazite medicinsku pomod¢ sto pre.

Kada postoji izbor, koristite alate sa najniZim ni-

voima vibracija.

Tokom svakog radnog dana napravite pauze to-

kom kojih neete biti izloZeni vibracijama.

Alat uhvatite sto laganije (dok i ga dalje bezbed-

no drzite pod kontrolom). Pustite da alat obavi

SVOj p0Sao.

POVEZIVANJE ELEKTRICNOG NAPAJANJA
Uverite se da se podaci o elektricnom napajanju
na natpisnoj plocici aparata poklapaju sa elektric-
nim napajanjem na koje Zelite da ga povezete. Ovo
je aparat klase Il i predviden je za povezivanje na
elektri¢no napajanje koje odgovara podacima na
natpisnoj plocici i kompatibilno je sa montiranim
utika¢em. Ako je potreban produzni kabl, koristi-
te odobreni i kompatibilni kabl koji je predviden
za ovaj aparat. Pratite uputstvo koje ste dobili uz
produzni kabl.

SMERNICE ZA KORISCENJE PRODUZNIH KABLO-

VA

» Proverite da li je produzni kabl u dobrom stanju.
Prilikom koris¢enja produznog kabla, vodite ra-
¢una da koristite kabl koji je predviden za struju
koju ¢e vas proizvod da vuce. Previse slab kabl ¢e
dovesti do pada linijskog napona, sto dovodi do
gubitka snage i pregrevanja.

» Uvek zamenite osteceni produzni kabl ili neka ga
popravi kvalifikovana osoba pre koris¢enja.

» Zastitite produzne kablove od ostrih predmeta,
prekomerne toplote i vlaznih/mokrih podrudja.

» Koristite posebno elektri¢cno kolo za vase alate.
Ovo kolo treba da bude zasti¢eno odgovaraju¢im
osiguracem sa vremenskim odlaganjem. Pre po-
vezivanja motora na vod za napajanje, pobrinite
se da prekida¢ bude u polozaju ISKLJUCENO i da
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nominalni elektri¢ni napon bude isti kao napon
utisnut na nazivnoj plocici motora. Rad na niskom
naponu ¢e ostetiti motor.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA
Aparat je odredjen za radove sa dletom u betonu,
opeci, kamenu i asfaltu kao i sa odgovarajucim pri-
borom za utiskivanje i sabijanje.

TEHNICKI PODACI

Model DH 11MX PRO
V 230
Nominalni napon
Hz 50
Nominalna primljena w 1500
snaga
Prihvat za alat @ mm 18
Brzina udara min”’ 1.000-1.900
Energija udara J 6-25
Tip stezne glave SDS-MAX
Tezina kg 10,5

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skladu
sa EN 60745-1, EN 60745-2-6

A-~vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvuénog pritiska dB(A) 92,19
Nivo zvucéne snage dB(A) 103,19
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrednosti vibracija ah (zbir vektora tri
pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1, EN 60745-2-6

Nivo vibracija:

3 o m/s? 19,93

K m/s? 1,5

OZNAKA

. Zastita burgije cekica

Zastitna obloga

Granicni prsten

Navlaka za apsorpciju Soka

Prekidac

Funkcijska rucica za podesavanje brzine
Indikator

Dodatna drska

Nareckana navrtka za dodatnu drsku

LENOU AW

MONTAZA
POMOCNA DRSKA

Upotrebljavajte vas elektri¢ni alat samo sa dodat-
nom drskom (8). Vi moZete dodatnu drsku (8) po

|[FEGROUP]

DH 11MX PRO

zeljiiskrenuti, da bi postigli sigurno i za ruku neza-
marajude drzanje u radu.

Odvrnite nazubljenu navrtku (9), iskrenite dodat-
nu drsku (8) oko ose aparata u Zeljenu poziciju i
stegnite ponovo nareckanu navrtku (9).

Mozete dodatnu drsku (8) premontirati. Sasvim
odvrnite za ovo nareckanu navrku (9) i svucite
potom zavrtanj na gore. Svucite sa strane dodat-
nu drsku (8) i iskrenite ostali deo za zatezanje za
180°. Montirajte dodatnu drsku (8) obrnutim re-
dosledom.

MENJANJE ALATA

UPOZORENJE: Uklonite utikaé iz struje pre
podesavanja ili ¢iséenja alata.

Sa SDS-MAX drzacem alata. Moguce je jednostav-
nije i lakSe menjanje alata bez dodatnih pomagala.
Zastita burgije ¢ekica (1) u velikoj meri sprecava
ulaz prasine od busenja u drzac alata tokom rada.
Priumetanju alata proverite da li je zastita burgije
Cekica (1) ostecema. Ostecenu zastitu burgije Ce-
ki¢a treba odmah zameniti. Preporucujemo da se
zamena izvrsi u ovlaséenom servisu.

Umetanje (vidi sliku A)

Ocistite i blago podmazite uljem prihvat alata.
Alat umetnite u drzac alata okretanjem dok se ne
zabravi. Proverite u¢vrs¢enost povlac¢enjem alata.
Uklanjanje (vidi sliku B)

Povucite nazada zastitnu oblogu (2) i uklonite
alat.

OPREZ: Umetnuta alatka moze da se zavruéi
tokom upotrebe. Postoji rizik da opecete ruke.
Koristite zastitne rukavice prilikom menjanja
umetnute alatke.

RAD

PRE UPOTREBE

1. Izvor napajanja: Uverite se da izvor napajanja
koji koristite odgovara zahtevima napajanja
navedenim na plocici sa nazivom na udarnoj
busilici.

2. Prekida¢ za napanjanje: Uverite se da je pre-
kida¢ za napajanje u polozaju ISKLJUCENO. Ako
je utikac¢ povezan u uti¢nicu dok je prekidac u
polozaju UKLJUCENO, udarni ¢eki¢ ¢e odmah
pocetisaradom, $to mozZe da dovede do ozbilj-
ne nezgode!

3. Produzni kabl: Kada je radno podruc¢je udalje-
no od izvora napajanja, koristite produzni kabl
odgovarajuce debljine i ocene kapaciteta. Pro-
duzni kabl treba da bude Sto je moguce kradi.

PUSTANJE U RAD
Proverite odgovaraju¢i napon mreze! Napon
napajanja mora da bude u skladu sa naznacenim
naponom koji je dat na tipskoj plocici motornog
alata.
Ukljuéivanje: Pritisnite prekidac u pravcu (1c).
Iskljuéivanje: Pritisnite prekidac u pravcu (2c).
Kod nizih temperatura, motorni alat dostize punu
frekvenciju udara tek posle odredenog vremena.
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Ovo vreme pokretanja moze da se skrati tako Sto
¢e se jednom udariti u pod dletom u motornom
alatu.

OPREMA ZA APSORPCIJU SOKA (4)

Alat je opremljen antivibracijskim kontrolnim si-
stemom koji znac¢ajno umanjuje vibracije. AVC (an-
tivibracijski kontrolni sistem) je napravljen tako
da umanjuje vibracije koje se normalno prenose
tokom rada. Ove vibracije dovode do umora, nez-
goda i dugotrajnih povreda (RSI) itd.

PODESAVANJE FREKVENCIJE UDARA

Ova elektronska kontrola omogucava prethodni
odabir brzine bez koraka u skladu sa materijalom
sa kojim se radi. Konstantna elektronska kontro-
la odrzava prethodno izabranu frekvenciju udara
skoro na konstantnom nivou u uslovima sa i bez
opterelenja. Izaberite frekvenciju udara pomocu
funkcijske rucice za podesavanje brzine (6) prema
materijalu.

PROMENA POLOZAJA DLETA (VARIO-LOCK)

Dleto moze da se zakljuca u 12 polozaja. Na taj
nacin, optimalni polozaj rada moze da se podesi
za svaku primenu. Umetnite dleto u drzac alata.
Gurnite grani¢ni prsten (3) napred i okrenite dleto
u zeljenu poziciju pomodu grani¢nog prstena (3).
Povucite granic¢ni prsten unazad (3) i okrenite dle-
to dok se ne zabravi.

DRZAVANJE | PREGLED

UPOZORENJE: Uklonite utika¢ iz struje pre
podesavanjaili ¢iséenja alata.

1. Pregledajte udarni éekié
Kori$¢enje tupog dodatka poput klina, sekaca
itd. ¢e prouzrokovati kvar motora i smanjiti efi-
kasnost. Kada se dodatak istrosi, zamenite ga
novim.

2. Pregled zavrtnja za montazu
Redovno pregledajte sve zavrtnje za montazu i
uverite se da su pravilno zategnuti. Sve labave
zavrtnje treba odmah pritegnuti. Ako se to ne
uradi, moZe da dode do ozbiljne opasnosti.

3. Pregled drzaca burgije
Drza¢ moze da se razlabavi usled preterane
upotrebe. Uverite se da je pozicija oStrice
burgije bezbedno fiksirana i ako uocite znake
troSenja ili ostecenje, zatrazite odrzavanje od
servisnog osoblja.

4. Odrzavanje motora
Motor je srce masine, izbegavajte ostecenja na-
voja i titite ga od vode i ulja.

5. Ciséenje
Za ciscenje plastike nikada nemojte da koristite
alkalna sredstva za cis¢enje, kao Sto su: benzin,
ugljenik tetrahlorid, rastvaraci za ¢is¢enje koji
sadrze hlor, amonijak i sredstva za cis¢enje na
bazi amonijaka. Nijedno od ovih sredstava ne-
mojte da koristite za ¢is¢enje alata. OdrZavajte
Cistocu masine tako da uvek bude ¢ista. Za ¢i-
Scenje kudista koristite samo vlaznu krpu. Ne-
mojte da koristite nikakve rastvarace!
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OPREZ: Za ¢iscenje plasticnih delova ovog alata
nemojte da koristite sredstva za ¢is¢enje. Prepo-
rucuju se blagi deterdzent i vlazna krpa. Voda ne
sme da dode.

ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad.
Masinu, pribor i ambalazu treba razvrstati za ekolos-
ku reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznacene za
kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJA

Za ovaj proizvod se daje garancija u skladu sa za-
konskim/lokalnim propisima i ona vazi od datuma
kupovine od strane prvog korisnika. Ostecenja koja
se mogu pripisati normalnom habanju i trosenju,
preopterecenju ili nepravilnom rukovanju bice is-
kljucena iz garancije. U slucaju reklamacije, posaljite
masinu, kompletno sastavljenu, vasem prodavcu ili
servisnom centru za elektricne alate.

www.ffgroup-tools.com




HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRIC-
NE ALATE

Treba proditati sve napomene o sigurnosti

i upute. Ako se ne bi postivale napomene o sigurno-
stii upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar
i/ili teske ozljede.

Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za
buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koriSten pojam
»Elektricni alat« odnosi se na elektri¢ne alate s pri-
kljuckom na elektri¢nu mrezu (s mreznim kabelom) i
na elektri¢ne alate s napajanjem iz aku baterije (bez
mreznog kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto cistim i dobro

osvijetljenim. Nered ili neosvijetljeno radno mje-

sto mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugro-

Zzenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive

tekuéine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proi-

zvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Tijekom uporabe elektriénog alata djecu i
ostale osobe drzite dalje od mjesta rada. U slu-
¢aju skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontro-
lu nad uredajem.

v

ELEKTRICNA SIGURNOST
» Prikljuéni utikac elektri¢nog alata mora odgo-
varati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji naéin ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterski
utikaé¢ zajedno sa zastitno uzemljenim elek-
triénim alatom. Utikac¢ na kojem nisu vriene iz-
mjene i odgovarajuca uti¢nica smanjuju opasnost
od strujnog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsi-

nama, kao s$to su cijevi, radijatori, Stednjaci i

hladnjaci. Postoji pove¢ana opasnost od elektric-

nog udara ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje

vode u elektri¢ni alat povecava opasnost od struj-

nog udara.

Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za no-

Senje, vjesanje elektri¢nog alata ili za izvla-

¢enje utika¢a iz mrezne uti¢nice. Prikljuéni ka-

bel drzite dalje od izvora topline, ulja, ostrih
rubova ili pomi¢nih dijelova uredaja. Ostecen

ili usukan priklju¢ni kabel poveéava opasnost od

trujnog udara.

Ako sa elektri¢cnim alatom radite na otvore-

nom, koristite samo produzni kabel koji je pri-

kladan za uporabu na otvorenom. Primjena pro-
duznog kabela prikladnog za rad na otvorenom
smanjuje opasnost od strujnog udara.

» Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektri¢nog
alata u vlaznoj okolini, koristite zastitnu
sklopku struje kvara. Primjenom zastitne sklop-
ke struje kvara izbjegava se opasnost od elektric-
nog udara.
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SIGURNOST LJUDI
» Budite pazljivi, pazite sto cinite i postupajte
oprezno kod rada s elektri¢cnim alatom. Ne

koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod
utjecajem droga, alkoholaiili lijekova. Trenutak
nepaznje kod uporabe elektricnog alata moze
uzrokovati teske ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. No3enje osobne zastitne opre-
me, kao Sto je maska za prasinu, sigurnosna obuda
koja ne klize, zastitna kaciga ili Stitnik za sluh, ovi-
snoodvrsteiprimjene elektri¢nog alata, smanjuje
opasnost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
nego Sto ¢ete utaknuti utikac¢ u utic¢nicu ifili
staviti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni
alat iskljuéen. Ako kod nosenja elektri¢nog alata
imate prst na prekidacu ili se uklju¢en uredaj pri-
kljuci na elektricno napajanje, to moze dovesti do
nezgoda.

Prije ukljudivanja elektri¢cnog alata ukloni-
te alate za podesavanje ili vijéani kljuc. Alat
ili klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja
moze dovesti do nezgoda.

Izbjegavajte neuobicajene polozaje tijela.
Zauzmite sigurani stabilan polozaj tijela i u
svakom trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj
nacin mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u
neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku
odjecu ili nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzi-
te dalje od pomiénih dijelova. Nepricvri¢enu
odjecu, dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomicni
dijelovi.

Ako se mogu montirati naprave za usisavanje
i hvatanje prasine, provjerite da li su iste pri-
klju¢ene i da li se mogu ispravno koristiti. Pri-
mjena naprave za usisavanje moze smanjiti ugro-
zenost od prasine.
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BRIZLJIVA UPORABA | OPHOPENJE S ELEK-

TRICNIM ALATIMA

» Ne preoptereéujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektriéni alat. S odgovaraju-
¢im elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije
u navedenom podrudju ucinka.
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spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze uklju-
Civatiiiskljucivati opasan je i mora se popraviti.
Izvucite utikaé iz mrezne uti¢nice i/ili izvadite
aku-bateriju prije podesavanja uredaja, zamje-
ne pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama
oprezaizbjediée se nehoti¢no pokretanje elektric-
nog alata.

Elektriéni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
procitale ove upute. Elektri¢ni alati su opasni
ako s njima rade neiskusne osobe.

Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontro-
lirajte da li pomicni dijelovi uredaja besprije-
korno radeida nisu zaglavljeni, da li su dijelovi
polomljeni ili tako osteéeni da se ne moze osi-
gurati Funkcija elektri¢nog alata. Prije primje-
ne ove oSteéene dijelove treba popraviti. Mno-
ge nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzavanim
elektri¢nim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i €istim. Pazljivo
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odrzavani rezni alati s oStrim ostricama manje ¢e
se zaglaviti i lak$e se s njima radi.

Elektriéni alat, pribor, radne alate, itd. koristi-
te prema ovim uputama i na nacin kako je to
propisano za poseban tip uredaja. Kod toga
uzmite u obzir radne uvjete i izvodene radove.
Uporaba elektri¢nih alata za druge primjene nego
3to je to predvideno, moze dovesti do opasnih si-
tuacija.

v

SERVISIRANJE
Popravak vaseg elektri¢nog alata prepustite
samo kvalificiranom struénom osoblju ovla-
Stenog servisa i samo s originalnim rezervnim
dijelovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.

UPUTE ZA SIGURNOST ZA CEKICE

» Nosite sStitnike za sluh. Djelovanje buke moze
dovesti do gubitka sluha.

» Koristite pomo¢ne rucke ako su isporucene s

elektriénim alatom. Gubitak kontrole nad elek-

tri¢nim alatom moze prouzroditi ozljede.

Kada radite na mjestima gdje bi svrdlo moglo

ostetiti skrivene elektricne kablove ili vla-

stiti prikljuéni kabel, elektri¢ni alat drzite na

izoliranim povrsinama zahvata. Kontakt s elek-

tricnim vodom pod naponom mogao bi staviti

pod napon metalne dijelove uredaja i prouzrociti

strujni udar.

Nosite masku za zastitu od prasne. Nemojte

udisati stetnu prasinu koja nastaje uslijed busenja

ili izdubljivanja. Prasina moze ugroziti vase zdrav-

lje i zdravlje prisutnih osoba.

Pod uobicajenim uvjetima rada, stroj ¢e proizvodi-

ti vibracije uslijed kojih se vijci i matice mogu ola-

bavitiiuzrokovati kvarove ilinezgode. Prije rada ih

pazljivo provjerite jesu li pricvrséeni.

Kod hladnijih vremenskih uvjeta ili nakon duzeg

perioda bez koristenja, neka alat nekoliko minuta

radibez opterecenja kako bise zagrijalo mazivo jer

¢e usuprotnom biti teze ostvariti udarnu funkciju.

Zauzmite stabilan polozaj i provjerite da se nitko

ne nalazi ispod vas prilikom koristenja na povise-

nom polozaju.

Alat drzite ¢vrsto i s dvije ruke.

Ne dodirujte pomic¢ne dijelove.

Ne ostavljajte alat ukljuc¢enim bez nadzora, koristi-

te alat samo dok ga drzite u ruci.

Ne usmjeravajte alat prema drugim osobama jer

moze doci do izlijetanja svrdla iz kudista.

Ne dodirujte nastavak ILI DIJELOVE BLIZU NA-

STAVKA neposredno nakon rada jer mogu bitiizni-

mno vrudiinanijeti vam opekline.

Ako dode do ostecenja ili neuobicajenog pona-

$anja, smjesta prekinite s radom, iskljucite alat iz

struje i obratite se ovlastenom servisnom centru

radi pregleda i popravka.

Zamjena dijelova: Ovlasteni servisni centri kori-

ste samo originalne dijelove za zamjenu.

Poseban pozor na napon: Prije prikljucivanja

elektri¢nog alata, uvjerite se da se nazivni napon

alata podudara s naponom mreze jer u suprotnom

moze dodi do oStecenja alata i ozljede.

Ne brisite plasti¢ne dijelove otapalima: Na ovoj
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vrsti kemijskog materijala nije dozvoljeno koriste-
nje otapala poput benzina, razrjedivaca, alkohola
itd. vec se preporucuje koristenje vode ili sapuna!

» U slucaju ostecenja, zamjenu utikaca ili kabela
napajanja obavit ¢e proizvodac alata ili ovlastena
servisna organizacija

» Ako je potrebna zamjena kabela napajanja, obavit
Ce je proizvodac ili ovlasteni agent kako ne bi dos-
lo do ugrozavanja sigurnosti.

» Kada radite na mjestima gdje bi svrdlo moglo
ostetiti skrivene elektricne kablove ili vla-
stiti prikljuéni kabel, elektriéni alat drzite na
izoliranim povrsinama zahvata. Kontakt s elek-
tricnim vodom pod naponom mogao bi staviti
pod napon metalne dijelove uredaja i prouzrociti
strujni udar.

» Primijenite prikladan uredaj za trazenje kako
bi se pronasli skriveni opskrbni vodovi ili za-
trazite pomo¢ lokalnog distributera. Kontakt
s elektri¢nim vodovima moze dovesti do pozara i
elektri¢cnog udara. Ostecenje plinske cijevi moze
dovesti do eksplozije. Probijanje vodovodne cije-
vi uzrokuje materijalne Stete ili moze prouzroditi
elektri¢ni udar.

ZASTITA OD VIBRACIJA
Ovaj uredaj tijekom uporabe vibrira. Opetovanaiili
dugovremena izlozenost vibracijama moze uzro-
kovati privremenu ili trajnu tjelesnu ozljedu, oso-
bito na dlanovima, rukama i ramenima.
KAKO BISTE SMANJILI OPASNOST OD OZLJE-
DA POVEZANIH S VIBRACIJAMA:
= Prvo se podvrgnite lijec¢nickom pregledu te re-
dovitim lijecnickim kontrolama, kako biste mo-
gli biti sigurni da vasi zdravstveni problemi nisu
uzrokovani i da se ne pogors$avaju zbog upotre-
be uredaja. Trudnice te osobe sa slabom cirku-
lacijom u rukama, prethodnim ozljedama ruku,
poremecajima ziv¢anog sustava, dijabetesom ili
Raynaudovom bolesti ne bi smjele koristiti ovaj
uredaj. Ako osjecate bilo kakav simptom pove-
zan s vibracijama (kao trnce, ukocenost i bijele
ili plave prste) potrazite lije¢nicku pomoc Sto je
prije moguce.
Ako je moguce, koristite uredaj s najnizom razi-
nom vibracija.
Pri upotrebi uredaja na dnevnoj bazi, imajte in-
tervale kada niste izlozeni vibracijama.
Rucice uredaja ne pritiskajte prejako (neka priti-
sak bude takav da omogucava sigurnu kontrolu
uredaja). Dopustite uredaju da obavlja posao.

SPAJANJE NA ELEKTRICNU MREZU

Uvjerite se da je napon elektricne mreze na koju
Zelite spojiti uredajistovjetan naponu navedenom
na natpisnoj plocici uredaja.

Ovo je uredaj klase Il i predviden je za spajanje na
elektri¢nu mrezu koja odgovara podacima na nat-
pisnoj plocici i koja je kompatibilna s uti¢nicom.
Ako vam je potreban produzni kabel, koristite
odobreni kabel koji je kompatibilan s ovim ure-
dajem. Pridrzavajte se uputstva koje ste dobili uz
produzni kabel.

Dvostruka izolacija: Ovaj proizvod ne zahtjeva
spojnicu za uzemljenje zato $to je na osnovnu
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izolaciju primjenjena dodatna izolacija radi zasti-
te od elektri¢cnog udara u slu¢aju kvara osnovne
izolacije.

UPUTE ZA UPOTREBU PRODUZNOG KABELA

» Uvjerite se daje Vas produzni kabel u dobrom sta-
nju. Kada koristite produzni kabel, uvjerite se da je
dovoljno snazan da podnese struju koju zahtijeva
vas uredaj. Nedovoljno velik kabel ¢e uzrokovati
pad mreznog napona koji ¢e rezultirati gubitkom
snage i pregrijavanjem.

Osteceni kabel uvijek zamijenite novim ili ga prije
ponovne uporabe odnesite na popravak kvalifici-
ranoj osobi

Zastitite svoj produzni kabel od ostrih predmeta,
prekomjerne topline i mokre okoline/vlage.

Za svoje aparate koristite zasebni strujni krug. Taj
krug treba biti osiguran odgovaraju¢im tromim
osiguracem. Prije ukljucivanja uredaja u strujnu
mrezu, uvjerite se da je prekidac¢ napajanja u po-
lozaju OFF te da je napon elektri¢cne mreze isto-
vjetan naponu navedenom na natpisnoj plocici
uredaja. Rad na nizem naponu ostetit ¢e uredaj.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

v

v

v

UPORABA ZA ODREDENU NAMJENU
Uredaj je predviden za radove s dlijetom na beto-
nu, opeci, kamenuiasfaltu, kaoisa odgovarajué¢im
priborom i za utiskivanje i brtvljenje.

TEHNICKI PODACI

Model DH 11MX PRO

V 230
Nazivni napon

Hz 50
Nazivna snaga W 1.500
Drzac alata @ mm 18
Broj udaraca min’' 1.000-1.900
Udarna snaga J 6-25
Vrsta stezne glave SDS-MAX
Tezina kg 10,5

Vrijednosti emisije buke odredene u skladu s
EN 60745-1, EN 60745-2-6

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je prema
A-vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina zvucnog tlaka dB(A) 92,19
Razina zvucne Snage dB(A) 103,19
Nesigurnost K dB 3

Ukupne vrijednosti vibracija ah (zbroj vektora
tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 60745-1, EN 60745-2-6

Razina vibracije:

. m/s? 19,93

K m/s? 1,5

IDENTIFIKACIJA

Stitnik udarnog dlijeta

Zastitna obloga

Sigurnosni prsten

Omotac za ublazivanje udara
Prekidac

Gumb funkcije za regulaciju brzine
Indikator

Dodatna rucka

Nareckana matica za dodatnu rucku

O R NUTR W =

MONTAZA

POMOCNA RUCKA

Vas elektri¢ni alat koristite samo s dodatnom ru¢-
kom (8). Dodatnu rucku (8) mozete proizvoljno
okrenuti, kako bi se postigao siguran poloZaj tijela
ibez zamora.

Otpustite nareckanu maticu (9), zakrenite dodat-
nu rucku (8) oko osi uredaja u Zeljeni polozaj i po-
novno stegnite nareckanu maticu (9).

Dodatnu rucku (8) mozete premontirati. U tu
svrhu odvijte nareckanu maticu (9) i nakon toga
izvucite Sesterokutni vijak prema gore. Skinite do-
datnu rucku (8) bo¢no i zakrenite preostali stezni
dio za 180°. Ugradite dodatnu rucku (8) obrnutim
redoslijedom.

ZAMJENA ALATA

UPOZORENUJE: Iskop¢ajte utika¢ iz elektri¢ne
mreze prije podesavanja ili ¢iséenja alata.

S drzacem alata SDS-MAX. Moguce je jednostav-
nije i lakSe mijenjanje bez dodatnih pomagala.
Stitnik udarnog dlijeta (1) velikim dijelom onemo-
gucuje prodor prasine u drzac alata tijekom rada.
Kod umetanja alata, pripazite da nije oStecen stit-
nik udarnog dlijeta (1). Osteceni Stitnik udarnog
dlijeta mora se smjesta promijeniti. Preporucuje-
mo da to obavite kod ovlastenog servisera.
Umetanje (pogledajte sliku A)

Ocistite i mas¢u lagano podmazite usadnik alata.
Umetnite alat u drzac¢ okrecudi ga tako da se sam
zabravi. Provjerite je li zabravljen tako da lagano
povucete alat.

Uklanjanje (pogledajte sliku B)

Pogurajte zastitnu oblogu prema natrag (2) i izva-
dite alat.

OPREZ: Alatni nastavak moze se zagrijati ti-
jekom koristenja. Postoji rizik od opeklina za
Sake. Nosite zastitne rukavice dok mijenjate
alatne nastavke.




DH 11MX PRO

RUKOVANJE

PRIJE KORISTENJA

1. Izvor napajanja: Pobrinite se da koristeniizvor

napajanja bude u skladu s energetskim zahtje-
vima navedenima na nazivnoj plocici udarnog
Cekica.

2. Sklopka napajanja: Pobrinite se da sklopka
napajanja bude u polozaju OFF (iskljuceno). Ako
je utikac priklju¢en u uti¢nicu napajanja dok je
sklopka postavljena u polozaj ON (uklju¢eno),
udarni ceki¢ ¢e se trenutno ukljuciti Sto moze
uzrokovati ozbiljnu nezgodu!

. Produzni kabel: Ako je radno podrudje preda-
leko od izvora napajanja, upotrijebite produzni
kabel odgovarajuce debljine i nazivhog kapaci-
teta. Produzni kabel treba biti kratak ali prak-
tican.

w

POCETAK RADA
Provjerite ispravnost napona elektri¢ne mre-
Ze! Napon izvora mora se podudarati s naponom
navedenim na nazivnoj plocici elektri¢nog alata.
Ukljuéivanje: Pritisnite sklopku u smjeru (1c).
Iskljuéivanje: Pritisnite sklopku u smjeru (2c).
Kod niskih temperatura alat postize puni udarni
ucinak tek nakon nekog vremena.
Ovo vrijeme pokretanja moze se skratiti jednim
udarcem dlijeta elektri¢nog alata o tlo.

OPREMA ZA UBLAZIVANJE UDARA (4)
Alat je opremljen upravljackim sustavom protiv
vibracija koji drasti¢no smanjuje vibracije. AVC je
dizajniran za smanjenje vibracija koje se inace pre-
nose na korisnika. Takve vibracije uzrokuju umor,
nezgode, ozljede zbog ucestalog naprezanja (RSI)
itd.

PODESAVANJE UDARNE BRZINE

Elektronicka regulacija omogucuje kontinuiranu
regulaciju brzine rada ovisno o materijalu s kojim
se radi. Konstantni elektronicki regulator odrzava
unaprijed odabranu udarnu brzinu konstantnom
izmedu uvjeta pod opterecenjem i bez opterece-
nja. Odaberite udarnu brzinu koriste¢i gumb funk-
cije za podeSavanje brzine (6) u skladu s materija-
lom na kojem radite.

PROMJENA POLOZAJA DLIJETA (VARIO-LOCK)
Dlijeto se moze postaviti u 12 poloZaja. Na taj
se nacin moze ostvariti optimalni radni polozaj
za svaku primjenu. Stavite dlijeto u drzac alata.
Pogurajte sigurnosni prsten (3) prema naprijed i
okrenite dlijeto na Zeljeni polozaj (3). Otpustite si-
gurnosni prsten prema natrag (3) i okrenite dlijeto
tako da se zakvaci.

ODRZAVANJE | PREGLED

UPOZORENUJE: Iskop¢ajte utikac iz elektri¢ne
mreze prije podesavanja ili ¢éiséenja alata.

1. Pregledavanje udarnog ¢ekiéa
Koristenje tupih nastavaka, probijaca, sjekaca
itd. moZe prouzrociti neispravan rad motora i
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smanjenje ucinkovitosti. Kada se pribor osteti,
zamijenite ga novim.
2. Pregledavanje vijaka za montazu
Redovito pregledavajte sve vijke za montazu i
provjerite da su propisno pritegnuti. Svaki ot-
pusteni vijak treba se odmah zategnuti. Ako se
to ne ucini, moze dod¢i do ozbiljne opasnosti.
3. Pregledavanje stezne glave svrdla
Stezna glava se moze olabaviti uslijed preko-
mjernog koristenja. Provjerite je li usadnik
nastavka dobro pri¢vrééen i ako pronadete
znakove istrosenosti ili oStecenja, obratite se
ovlastenom servisnom osoblju za odrzavanje.
4. Odrzavanje motora
Motor je glavni dio stroja, izbjegnite ostecenja i
ne dozvolite prodor vode i ulja u namote.
5. Ciséenje
Za ciscenje plastike nikada nemojte koristiti
alkalna sredstva za cis¢enje kao sto su: benzin,
ugljikov tetraklorid, otapala za ¢is¢enje koja sa-
drze klor, amonijaki sredstva za ¢is¢enje na bazi
amonijaka. Nijedno od ovih sredstava nemojte
koristiti za ¢is¢enje uredaja. Odrzavajte uredaj
tako da uvijek bude dcist. Za ¢isc¢enje kucista ko-
ristite samo vlaznu krpu. Ne koristite nikakva
otapala.
OPREZ: Z3 cis¢enje plasti¢nih dijelova ovog ure-
daja nemojte koristiti sredstva za cis¢enje. Pre-
porucuju se blagi deterdZent i vlazna krpa. Voda
nikako ne smije do¢i u dodir s uredajem.

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati za re-
cikliranje neskodljivo po okolis. Ovaj priru¢nik je
tiskan na papiru izbijeljenom bez klora. Plasti¢ni
dijelovi nose reciklazne oznake.

JAMSTVO

Jamdcimo za proizvode u skladu s vazeéim odred-
bama (uz potvrdu kupnje u obliku racuna ili po-
tvrde o dostavi). Ostecenja koja se mogu pripisati
normalnom habanju i trosenju, preopterecenju ili
nepravilnom rukovanju isklju¢ena su iz ovog jam-
stva. U slucaju reklamacije, u potpunosti sastav-
ljen uredaj posaljite svom prodavatelju ili ovlaste-
nom servisu za elektri¢ne alate.

www.ffgroup-tools.com
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INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE PEN-
TRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructiuni-
le. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a instruc-
tiunilor poate provoca electrocutare, incendii si/sau
raniri grave. Pastrati toate indicatiile de avertizare
si instructiunile in vederea utilizarilor viitoare.
Termenul de ,sculd electrica” folosit in indicatiile de
avertizare se referd la sculele electrice alimentate de
la retea (cu cablu de alimentare) si la sculele electrice
cu acumulator (fard cablu de alimentare).

SIGURANTA LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilu-

minat. Dezordinea sau sectoarele de lucru nelumi-

nate pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol

de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-

beri inflamabile. Sculele electrice genereaza scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane
in timpul utilizarii sculei electrice. Dacd vd este
distrasa atentia puteti pierde controlul asupra ma-
sinii.

v

SIGURANTA ELECTRICA
» Stecherul sculei electrice trebuie sa Fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa
modificarea stecherului. Nu folositi fise adap-
toare la sculele electrice legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele cores-
punzatoare diminueaza riscul de electrocutare.
Evitati contactul corporal cu suprafete legate
la pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si
fFrigidere. Existd un risc crescut de electrocutare
atunci cand corpul vd este legat la pamant.
Feriti masina de ploaie sau umezeala. Patrun-
derea apei intr-o sculd electricd mareste riscul de
electrocutare.
Nu schimbati destinatia cablului Folosindu-l
pentru transportarea sau suspendarea sculei
electrice ori pentru a trage stecherul afara din
priza. Feriti cablul de caldur3, ulei, muchii ascu-
tite sau componente aflate in migcare. Cablurile
deteriorate sau incurcate madresc riscul de electro-
cutare.

» Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer li-
ber, Folositi numai cabluri prelungitoare adecva-
te si pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu
prelungitor adecvat pentru mediul exterior diminu-
eaza riscul de electrocutare.

» Atunci cand nu poate fi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor peri-
culoase. intrebuintarea unui intreruptor automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase redu-
ce riscul de electrocutare.
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce Faceti si pro-
cedati rational atunci cand lucrati cu o scula
electrica. Nu folositi scula electrica atunci cand

sunteti obositi sau va aflati sub influenta drogu-
rilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un mo-
ment de neatentie in timpul utilizarii masinii poate
duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echi-
pamentului personal de protectie, ca masca pentru
praf, incdltdminte de siguranta antiderapanta, cas-
ca de protectie sau protectia auditiva, in functie de
tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul
ranirilor.

Evitati o punere in Functiune involuntara. ina-
inte de a introduce stecherul in priza si/sau de
a introduce acumulatorul in scula electrica, de
a o ridica sau de a o transporta, asigurati-va ca
aceasta este oprita. Dacd atunci cadnd transportati
scula electrica tineti degetul pe intrerupator sau
dacd porniti scula electrica inainte de a o racorda la
reteaua de curent, puteti provoca accidente.
Inainte de pornirea sculei electrice indepar-
tati dispozitivele de reglare sau cheile fixe din
aceasta. Un dispozitiv sau o cheie ldsatd intr-o com-
ponentd de masina care se roteste poate duce la
raniri.

Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adoptati o
pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati im-
bracaminte larga sau podoabe. Feriti parul,
imbracamintea si manusile de piesele aflate in
miscare. imbricdmintea larg, parul lung sau po-
doabele pot fi prinse in piesele aflate in miscare.
Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la redu-
cerea poluarii cu praf.
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UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCULE-
LOR ELECTRICE
» Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru exe-
cutarea lucrarii dv. scula electrica destinata ace-
lui scop. Cu scula electrica potrivita lucrati mai bine
si mai sigur in domeniul de putere indicat.
Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O scula electrica, care nu mai
poate fi pornitd sau oprita, este periculoasd si tre-
buie reparata.
Scoateti stecherul afard din priza si/sau inde-
partati acumulatorul, inainte de a executa re-
glaje, a schimba accesorii sau de a pune masina
la o parte. Aceastd masura de prevedere impiedica
pornirea involuntara a sculei electrice.
Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inac-
cesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu masina
persoane care nu sunt familiarizate cu aceasta
sau care nu au citit aceste instructiuni. Sculele
electrice devin periculoase atunci cand sunt folosite
de persoane lipsite de experientd.

» Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale sculei electrice
functioneaza impecabil si daca nu se blocheaza,
sau daca exista piese rupte sau deteriorate ast-
fel incat sa afecteze functionarea sculei elec-
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trice. inainte de utilizare dati la reparat piesele
deteriorate. Cauza multor accidente a fost intreti-
nerea necorespunzdtoare a sculelor electrice.
Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele
de tdiere. Dispozitivele de tdiere intretinute cu
grijd, cu tdisuri ascutite se intepenesc in mai mica
masura si pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activita-
tea care trebuie desfagurata. Folosirea sculelor
electrice in alt scop decat pentru utilizarile prevdzu-
te, poate duce la situatii periculoase.

v
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SERVICE

» incredintati scula electricd pentru reparare
numai personalului de specialitate, calificat in
acest scop, repararea facandu-se numai cu pie-
se de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca este
mentinutd siguranta masinii.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANT;\ PENTRU CIOCANE
» Purtati aparat de protectie auditiva. Zgomotul
poate provoca pierderea auzului.

Folositi manerele suplimentare, daca acestea
sunt cuprinse in setul de livrare al sculei elec-
trice. Pierderea controlului poate duce la vata-
mari corporale.

Prindeti scula electrica de suprafetele de
prindere izolate atunci cand executati ope-
ratii in cursul carora accesoriul poate atinge
conductori ascungi sau propriul cordon de ali-
mentare. Contactul cu un cablu aflat sub tensiune
poate pune sub tensiune si componentele metali-
ce ale sculei electrice siduce la electrocutare.
Purtati o masca impotriva prafului. Nu inhalati
prafulddundtor generat de operatiunea de perfo-
rare sau de daltuire. Praful poate pune in pericol
starea de sdndtate a dvs. si a persoanelor care ar
putea fi prin preajma.

In conditii de functionare normald, echipamentul
este conceput sa genereze vibratii, suruburile si
bolturile putdnd fi slabite, provocand avarierea
si accidente. Verificati, cu grija, cd acestea sunt
stranse, inainte de punerea in functiune.

La temperaturi scazute sau dupa o perioada lun-
ga de neutilizare a uneltei, vd rugam sa puneti in
functiune unealta fara sarcind cateva minute, pen-
truaincalziunsoareadininteriorul acestuia, in caz
contrar functia de batere va fi dificil de obtinut.
Asigurati-va ca aveti stabilitate si ca nu se afla ni-
meni sub dvs. atunci cand utilizati unealta intr-o
pozitie lainaltime.

Tinetiunealtain mod ferm, cu ambele maini.

Nu atingeti nicio piesa mobila.

Nu lasati unealta s functioneaza in mod auto-
nom, utilizati unealta doar tindnd-o in mana.

Nu indreptati unealta catre nimeni, intrucat bur-
ghiul ar putea zbura.

Nu atingeti burghiul SAU PIESELE APROPIATE
BURHGIULUI imediat dupa functionarea, intrucat
acesteaar putea fiextrem de fierbintisiv-ar putea
arde pielea.

in cazul'in care are loc orice deteriorare sau ano-
malie, va rugdm sa opriti imediat utilizarea si sa
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deconectati aparatul, solicitdnd un centru de ser-
vice autorizat sd il verifice si s il repare.

» Inlocuirea pieselor: Doar piese originale pot fi

utilizate pentru inlocuire de catre centrul de ser-

vice autorizat.

Atentie speciala la tensiune: inainte de a co-

necta unealta electrica, va rugam sa vd asigurati

ca tensiunea nominald a uneltei se potriveste cu
sursa de alimentare, in caz contrar unealta electri-
cd poate fideteriorata si poate provoca vatamari.

» Nu stergeti componentele din plastic cu sol-
venti: Solventii, cum ar fi benzina, diluantul, alco-
olul etc. siastfel de tipuri de materiale chimice nu
sunt permise a fi utilizate; se recomanda apa sau
sapunul!

» in caz de deterioréri, inlocuirea prizei sau a cablu-
lui de alimentare se va efectua intotdeauna de
cdtre producatorul aparatului sau de cdtre orga-
nizatia de service a acestuia.

» In cazul in care este necesard inlocuirea cablului
de alimentare, aceasta trebuie efectuata de cétre
producatorsau de reprezentantul acestuia pentru
aevita aparitia pericolelor la adresa sigurantei.
Prindeti scula electricd de suprafetele de
prindere izolate atunci cand executati ope-
ratii in cursul carora accesoriul poate atinge
conductori ascungi sau propriul cordon de ali-
mentare. Contactul cu un cablu aflat sub tensiune
poate pune sub tensiune si componentele metali-
ce ale sculei electrice siduce la electrocutare.

» Folositi detectoare adecvate pentru a locali-
za conducte de alimentare ascunse sau adre-
sati-va in acest scop regiei locale Furnizoare
de utilitati. Contactul cu conductorii electrici
poate duce laincendiusielectrocutare. Deteriora-
rea unei conducte de gaz poate provoca explozii.
Spargerea unei conducte de apd cauzeaza pagube
materiale sau poate duce la electrocutare.

v
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SIGURANTA LA VIBRATII
Echipamentul vibreaza in timpul functionarii. Ex-
punerea la vibratii repetatd sau pe termen lung
poate cauzavatdmarifizice temporare sau perma-
nente, maiales la maini, brate si umeri.
PETRU REDUCEREA RISCULUI VATAMARILOR
ASOCIATE VIBRATIILOR:
= Mai intai apelati la examinarea de catre un doc
tor si apoi mergetila controale medicale regula-
te pentru a vd asigura ca problemele medicale
nu sunt cauzate sau agravate de utilizarea echi-
pamentului. Femeile gravide sau persoanele cu
probleme de circulatie la maini, cu rani anteri-
oare, tulburari ale sistemului nervos, diabet sau
boala Reynaud nu ar trebui sa utilizeze acest
echipament. Daca prezentati simptome aferen-
te vibratiilor (cum ar fi furnicaturi, amorteald si
degete albe sau albastre), apelati la sfatul medi-
cului cat mai curdnd posibil.
Acolo unde este posibil, utilizatiechipamente cu
vibratii scazute.
in fiecare zi de lucru faceti pauze in care s& nu
simtiti nicio vibratie.
Tineti echipamentul cat mai ferm posibil (pds-
trand un control singur asupra acestuia). Lasati
echipamentul s & opereze.
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CONECTAREA LA SURSA DE ALIMENTARE
Asigurati-va cd informatiile privind alimentarea
de pe placuta de identificare a echipamentului
sunt compatibile cu alimentarea la care doriti s
o conectati. Acest echipament face parte din Cla-
sa |l si este proiectat sa fie conectat la o sursd de
alimentare detaliatd pe placuta de identificare si
compatibila cu stecherul livrat. Dacd este necesar
un prelungitor, folositi un prelungitor compatibil
aprobat pentru acest echipament. Urmati toate
instructiunile livrate cu prelungitorul.

INSTRUCTIUNI PRIVIND UTILIZAREA PRELUNGI-
TOARELOR

» Asigurati-vd cd prelungitorul dumneavoastrd
este in stare buna. La utilizarea unui prelungitor,
asigurati-va ca acesta este destul de rezistent sa
suporte curentul consumat de unealta electricad.
Un cablu subdimensionat va determina o cddere
a tensiunii, cauzand pierderi de putere si suprain-
cdlzire.

intotdeauna inlocuiti prelungitorul avariat sau tri-
miteti-l spre a fi reparat de o persoana calificata
inainte de a-l utiliza.

Protejati prelungitoarele de obiectele ascutite,
caldurd excesiva si zone umede/cu igrasie.
Utilizati un circuit electric separat pentru uneltele
dumneavoastra. Acest circuit trebuie sa fie prote-
jata cu o sigurantd cu decalaj. Anterior conectarii
la circuitul de alimentare, asigurati-va cd intreru-
patorul se afla in pozitia OFF (oprit) si tensiunea
electrica are aceeasi valoare cu cea indicatd pe
placuta de identificare a motorului. Operarea la o
tensiune mai scdzutd va avaria motorul.
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SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZARE CONFORM DESTINATIEI
Masina este destinatd lucrdrilor de daltuire in be-
ton, cardmida, piatra si asfalt, iar, impreuna cu ac-
cesoriile corespunzatoare, si introducerii de cuie in
pamant si lucrdrilor de compactare.

DATE TEHNICE
Numaér de identificare m

Model DH 11MX PRO
\% 230
Tensiune nominald
Hz 50
Putere nominala W 1.500
Sistem qe prindere mm 18
accesorii @
Rata de impact min’' 1.000-1.900
Energia de impact J 6-25
Tip mandrina SDS-MAX
Greutate kg 10,5

|[FEGROUP]

DH 11MX PRO

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 60745-1, EN 60745-2-6

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in mod
normal de

Nivel presiune sonora dB(A) 92,19
Nivel putere sonora dB(A) 103,19
Incertitudine K dB 3

Valorile totale ale vibratiilor ah (suma vecto-
riald a trei directii) si incertitudinea K au fost
determinate conform EN 60745-1, EN 60745-2-6

Nivelul vibratiilor:

CI m/s? 19,93
K m/s? 1,5

IDENTIFICARE

1. Protectie tijd ciocan
2. Invelis de protectie
3. Inellimitator
4. Tnvelitoare absorbtie socuri
5. Comutator
6. Buton functie reglare viteza
7. Indicator
8. Maner suplimentar
9. Piulitd moletatd pentru maner suplimentar
ASAMBLAREA
MANER AUXILIAR

Folositi scula electricd numai impreuna cu ma-
nerul suplimentar (8). Puteti intoarce manerul
suplimentar (8) cum vreti, pentru a ajunge intr-o
pozitie de lucru sigura si comoda.

Slabiti piulita moletatd 11, intoarceti manerul
suplimentar (8) in jurul axei masinii aducandu-l
in pozitia doritd si strangeti din nou la loc piulita
moletata (9).

Puteti schimba pozitia de montare a manerului
suplimentar (8) mutandu-l in partea opusa. In
acest scop desurubati complet piulita moletata
(9) si apoi scoateti prin partea de sus surubul cu
cap hexagonal. Extrageti din lateral manerul su-
plimentar (8) si intoarceti la 180° piesa de fixare
rdmasd. Montati manerul suplimentar (8) in ordi-
ne inversa a operatiilor.

SCHIMBAREA UNELTEI

AVERTISMENT: Scoateti stecherul din priza
inainte de a regla sau de a curata unealta.

Cu suportul de unelte SDS-MAX. Schimbarea mai
simpld si mai usoara a uneltelor este posibild fara
elemente ajutdtoare suplimentare.

Protectia tijei ciocanului (1) impiedicd in mare
madsurd patrunderea prafului de perforare in su-
portul uneltei in timpul functionarii. Atunci cand
introduceti unealta, aveti grijd sd nu se deteriore-
ze protectia tijei ciocanului (1). O protectie a tijei
ciocanului deteriorata trebuie inlocuitd imediat.




Va recomandam ca aceastd operatiune sa fie efec-
tuatd de un service autorizat.

Introducerea (a se vedea figura A)

Curatatisi lubrifiati usor manerul uneltei. Introdu-
ceti unealta rdsucind-o pana se fixeaza in supor-
tul pentru unelte. Verificati prinderea tragand de
unealta.

Inldturarea (a se vedea figura B)

impingeti inapoi invelisul de protectie (2) si scoa-
tetiunealta.

ATENTIE: Unealta care se introduce se poate
incalzi in timpul utilizarii. Exista un risc de
arsurd la nivelul mainilor. Purtati manusi de
protectie atunci cand inlocuiti uneltele care

se introduc.
FUNCTIONAREA

iNAINTE DE UTILIZARE

1. Sursa de alimentare: Asigurati-va cd sursa de
alimentare care va fi utilizata este in conformi-
tate cu cerintele de alimentare specificate pe
pldcuta de identificare a ciocanului.

2. Intrerupator: Asigurati-vd ca intrerupatorul
este in pozitia OFF (oprit). Daca priza este co-
nectatd la fisa de alimentare in timp ce intre-
rupatorul este in pozitia ON (pornit), ciocanul
de demolare va incepe sa functioneze imediat,
ceea ce poate provoca un accident grav!

3. Cablu prelungitor: Cand zona de lucru este
la distanta de sursa de alimentare, utilizati un
cablu prelungitor cu grosime si capacitate no-
minald suficiente. Cablul prelungitor trebuie sa
fie pastrat cat mai scurt posibil.

PORNIREA FUNCTIONI:\RII
Respectati tensiunea de alimentare corecta!
Tensiunea sursei de alimentare trebuie sa fie in
conformitate cu tensiunea specificatd pe placuta
de identificare a uneltei electrice.
Pornirea: Apdsati comutatorul spre directia (1c).
Oprirea: Apdsati comutatorul spre directia (2c).
La temperaturi scdzute, unealta electricd atinge
viteza de impact maximd numai dupa o anumitd
perioada de timp.
Acest timp de punere in functiune poate fi scur-
tat prin lovirea daltii din unealta electricd contra
podelei o data.

ECHIPAMENT DE ABSORBTIE A SOCURILOR (4)
Unealta este dotatd cu un Sistem de control an-
ti-vibratii, care reduce in mod considerabil vibra-
tiile. Sistemul CAV este proiectat pentru a reduce
vibratiile transmise in mod normal operatorului.
Aceste vibratiiinduc oboseald, accidente si leziuni
pe termen lung (RS - leziune de stres repetitiv)
etc.

SETAREA VITEZEI DE IMPACT
Aceastd comanda electronica permite selectarea
prealabild a vitezei fara trepte, in functie de mate-
rialul care trebuie prelucrat. Comanda electronica
constanta mentine viteza de impact selectatd in
prealabil aproape constantd intre conditiile fara

sarcind si cu sarcind. Selectati viteza de impact cu
butonul functiei de reglare a vitezei (6) in functie
de material.
SCHIMBAREA POZITIEI DE DALTUIRE (BLOCARE
VARIABILA)
Dalta poate fi blocatd in 12 pozitii. in acest mod,
pozitia optima de lucru poate fi setatd pentru fie-
care aplicatie. Introducetidaltain suportul pentru
unelte. impingeti inelul limitator (3) spre inainte
si rotiti dalta in pozitia doritd cu ajutorul inelului
limitator (3). Eliberati inelul limitator inapoi (3) si
rotiti dalta pand cdnd se blocheaza.

INTRETINERE $I INSPECTIE

AVERTISMENT: Scoateti stecherul din priza
inainte de aregla sau de a curdta unealta.

1. Inspectia ciocanului de demolare
Utilizarea unui accesoriu tocit, cum ar fi un varf
de burghiu, element de tdiere etc., va cauza
functionarea defectuoasa a motorului si dete-
riorarea eficientei. Inlocuiti accesoriul cu unul
nou atunci cand acesta se degradeaza.

2. Verificarea suruburilor de montare
Verificati in mod periodic toate suruburile de
montare si asigurati-va cd acestea sunt stran-
se in mod corespunzdtor. Orice surub slabit
trebuie strans imediat. Nerespectarea acestei
instructiuni poate provoca un pericol grav.

3. Verificarea elementului de retinere a bur-
ghiului
Elementul de retinere se poate slabi ca urmare
a unei utilizari excesive. Asigurati-va ca pozitia
manerului burghiului este mentinutd in mod
securizat, iar daca se constata orice semn de
uzura sau deteriorare, solicitati personalului de
service autorizat o interventie deintretinere.

4. Intretinerea motorului
Motorul este inima aparatului, asadar va rugam
sa evitati orice deteriorare a bobinajului sau
udarea acestuia cu apa sau ulei.

5. Curdtenie
Nu folositiniciodata agenticaustici pentrua cu-
rata componentele din plastic. Cum ar fi: benzi-
na, tetraclorurd de carbon, solventide curdtare
pe baza de clor, amoniac si detergenti pentru
uz casnic care contin amoniac. Nu folositi niciu-
na dintre aceste substante pentru a curdta apa-
ratul. Pastrati aparatul curat in orice moment.
Curatati carcasa numai cu o carpa umeda. Nu
folositi niciun tip de solvent!

ATENTIE: Nu utilizati agenti de curatare pentru

curdtarea componentele din plastic ale echipa-

mentului. Se recomandd un detergent usor pe o

carpa umeda. Apa nu trebuie sd intre niciodata in

contact cu echipamentul.

PROTECTIA MEDIULUI
Reciclati materiile prime in loc sa le eliminati ca
deseuri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie
sortate pentrureciclarea ecologica. Componente-
le din plastic sunt etichetate pentru reciclarea pe
categorii.



GARANTIE
Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementarile legale/specifice fiecrei tari, in vigoare
la data achizitiei de catre primul utilizator. Avariile
care pot fi atribuite uzurii normale, supraincarcarii
sau manipuldrii necorespunzatoare vor fi excluse
din garantie. In cazul unei revendiciri, v& rugdm s3
trimiteti aparatul, complet asamblat, la distribui-
torul dvs. sau la Centrul de service pentru aparate
electrice.

MAGYAR

ALTALANOS MUNKAVEDELMI SZABALYOK
FIGYELEM! Olvassa el az alabbi 6sszes utasitast.
Az itt felsorolt utasitdsok elolvasdsdnak elmulaszta-
sa dramitéshez, tliz keletkezéséhez és/vagy sulyos
személyi sériléshez vezethet.

Kérjilkk a késdbbi hasznalatra gondosan érizze
meg ezeket az eldirasokat. Az utasitdsokban emli-
tett ,elektromos kisgép” kifejezés alatt mindenfajta
halézati dramrél mikodtetett (vezetékes) vagy akku-
muldtorrél mikodtetett (vezeték nélkili), gépi meg-
hajtdsl szerszam értendé.

MUNKAHELYI BIZTONSAG

» Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkate-
riiletet. A zsUfolt vagy sotét terileteken gyakrab-
ban kévetkeznek be balesetek.

» Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robba-
nasveszélyes kérnyezetben, ahol égheté fo-
lyadékok, gazok vagy por vannak. Az elektro-
mos kéziszerszamok szikrakat keltenek, amelyek a
port vagy a g6zoket meggyujthatjak.

» Tartsa tavol a gyerekeket és a nézelédéket,
ha az elektromos kéziszerszamot hasznalja.
Ha elvonjdk a figyelmét, elvesztheti az uralmat a
berendezés felett.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

» A késziilék csatlakozé dugdjanak bele kell il-
leszkednie a dugaszoléaljzatba. A csatlakozé
dugét semmilyen médon sem szabad megval-
toztatni. Védéfoldeléssel ellatott késziilékek
esetében ne hasznaljon csatlakozé adaptert.
A valtoztatds nélkili csatlakozé dugdk és a meg-
felel6 dugaszold aljzatok csokkentik az dramités
kockazatat.

» Keriilje el a foldelt feliiletekkel valo érintke-
zést, mint példaul csévek, Fiittestek, kalyhak
és hiitégépek. Az dramités veszélye megnovek-
szik, ha a teste foéldelve van.

» Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az
es6tél és anedvességtél. Ha vizjut be egy elekt-
romos kéziszerszdmba, az megnoveli az dramités
veszélyét.

» Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétél eltérd
célokra. Sohase vigye vagy hizza az elektro-
mos kéziszerszamot a kabelnél Fogva, vala-
mint sose huzza ki a csatlakozot a kabelnél
fogva a dugaszol6 aljzatbdl. Tartsa tavol a ka-
belt héForrasoktél, olajtél, éles sarkoktél és
élektél, valamint mozgé gépalkatrészektél. A
megrongalédott vagy csomdkkal teli kdbel meg-
noveliaz daramités veszélyét.

» Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabad-
ban dolgozik, csak kiiltéri hosszabbitét hasz-
naljon. A kiltéri hosszabbité hasznélata csokken-
tiaz dramutés veszélyét.

» Hanem lehet elkeriilni az elektromos kéziszer-
szam nedves kornyezetben valé hasznalatat,
alkalmazzon egy hibadram-védékapcsolét. A
hibadram-véd&kapcsold alkalmazasa csdkkenti az
dramités kockézatat.



SZEMELYI BIZTONSAG
» Elektromos kisgépek miikodtetése koézben
mindig legyen éber, figyeljen oda arra, amit
csinal, és hasznalja a j6zan eszét. Ne hasznal-
jon elektromos kisgépeket, ha Faradt, illetve
amikor kabitészer, alkohol vagy gyégyszer
hatasa alatt all. Elektromos kisgépek Gzemel-
tetésekor egyetlen pillanatnyi figyelmetlenség is
sulyos személyi sériiléshez vezethet.
» Hasznaljon védéfelszereléseket. Kisgépek
hasznalatakor mindig viseljen védészemiive-
get. A megfelel6 kordlmények kozott hasznalt
védéfelszerelések — Ggymint porvéddé maszk,
cstszdsmentes védélébbeli, kemény véddsisak
vagy fulvédd — csokkenti a személyi sérilés koc
kazatét.
Keriilje az elektromos kisgép véletlenszerii
beinditasat. A halézathoz torténd csatlakoz-
tatas elétt gyézédjén meg a gép kikapcsolt
allapotarél. Ha ujjdval a kapcsoldn viszi az elekt-
romos kisgépet egyik helyrél a masikra, vagy a
kapcsolé BE élldsdban csatlakoztatja a halézati
aljzathoz, konnyen balesetet szenvedhet.
Mielétt bekapcsolna az elektromos kisgépet,
tavolitsa el beléle a beallité és csavarkulcso-
kat. Ha egy csavarkulcs valamelyik forgd alkat-
részhez er@sitve benne marad az elektromos kis-
gépben, az személyi sériléshez vezethet.
Ne nyujtézzon tal messzire. Mindig ligyeljen
arra, hogy szilard alapzaton alljon, és meg-
érizhesse az egyensulyat. Ezéltal varatlan hely-
zetekben kénnyebben uralma alatt tarthatja az
elektromos kisgépet.
» Viseljen megfeleld ruhazatot. Nem szabad bé
ruhat vagy ékszereket viselni. Ugyeljen arra,
hogy a haja, ruhazata és kesztyiije ne keriiljon
a mozgd alkatrészek koézelébe. A b§ ruha, ék-
szer vagy hosszi haj kénnyen beakadhat a mozgé
alkatrészek kozé.
Ha a gép Fel van szerelve porelszivé vagy por-
levalaszté berendezés csatlakoztatasara szol-
galé cs6écsonkkal, gondoskodjon ilyen beren-
dezés csatlakoztatasarol és rendeltetésszerii
hasznalatarél. Az ilyen eszkdzok haszndlata mér-
sékeli a porral kapcsolatos veszélyeket.
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AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS
KEZELESE ES HASZNALATA
» Neerdltesse az elektromos kisgépet. Mindig a
konkrét alkalmazasnak megfeleld elektromos
kisgépet valassza. A rendeltetésszer( sebes-
séggel hasznalt és az alkalmazdsnak megfeleléen
kivalasztott elektromos kisgép jobban és bizton-
sdgosabban végzi el a munkafeladatot.
» Nem szabad hasznalni azt az elektromos kis-
gépet, amelyet a kapcsoléja nem képes ki- és
bekapcsolni. A kapcsoléjdval nem vezérelhetd
elektromos kisgép hasznélata veszélyes. Az ilyen
kisgépet meg kell javittatni.
Mielétt az elektromos kisgépen barmiféle be-
szabalyozast végezne, tartozékokat cserélne
benne vagy hasznalaton kiviil helyezné, hizza
ki a gép csatlakozoézsinérjat a haldzati aljzat-
bél és/vagy vegye ki az akkumulatoregységet
a gépbél. Ezek a biztonsagi évintézkedések csok-
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kentik az elektromos kisgép véletlenszer( beindi-
tdsénak kockazatat.

» A hasznalaton kiviili elektromos kisgépeket
tartsa gyermekek szamara hozzaférhetetlen
helyen, és ne engedje olyan személyeknek
hasznalni, akik a gépet vagy ezeket az utasita-
sokat nem ismerik. Avatatlan kezekben az elekt-
romos kisgépek veszélyesek.

» Gondosan tartsa karban az elektromos kis-
gépeket. Ellenérizze a mozgé alkatrészek
helyzetbeallitasat és akadalytalan mozgasat;
ellendrizze, hogy nincs-e torott alkatrész; to-
vabba ellenérizzen minden olyan koriilményt,
amely befolyasolhatja az elektromos kisgép
miikodését. Hasznalatbavétel eldtt javittassa
meg a sériilt elektromos kisgépet. Az elektro-
mos kisgépek elégtelen karbantartdsa szamos
balesetet okoz.

» Tartsa a vagasra szolgalé szerszamokat és
gépeket megélezve és tisztan. A megfeleléen
karbantartott, éles vdgdélekkel rendelkezé vagod-
berendezések hasznélatakor kisebb a szerszam el-
akadésanak valdszinlisége, és konnyebb irdnyitani
a gépet.

» Az elektromos kisgépet, annak tartozékait és
szerszamait mindig a jelen utasitasokkal 6sz-
szhangban és az adott géptipus rendeltetésé-
nek megfelelé médon hasznalja, figyelembe
véve a munkavégzési koriilményeket és az
elvégzend6 munkafeladatot is. Az elektromos
kisgép nem rendeltetésszer(i felhasznaldsa ve-
szélyhelyzetek kialakuldsat eredményezheti.

JAVITAS
Elektromos kisgépeit mindig szakemberrel,
és kizarélag az eredetivel azonos tipusd cse-
realkatrészek felhasznalasaval javittassa. Ez
biztositja az elektromos kisgépek biztonsdgos vol-
tdnak megorzését.

KALAPACS BIZTONSAGI SZABALYOK

» Viseljen Fiilvédét. A zajok halldskérosodast
okozhatnak.

» Havanagéphez mellékelve, hasznaljon segéd-
markolato(ka)t. A kontroll elvesztése sériiléshez
vezethet.

» A gépet a szigetelt markolatnal fogja, amikor
olyan helyen dolgozik vele, ahol a vagérész
rejtett vezetékbe vagy a sajat zsinorjaba it-
kozhet. Ha a vdgdeszkdz dram alatt [évs vezeték-
kel taldlkozik, a fém alkatrészek is dram ald kerul-
hetnek, és a kezelének dramitést okozhatnak.

» Viseljen pormaszkot. Ne [élegezze be a kérositd
porokat, amik furas és vésés kozben keletkeznek.
A por veszélyeztethetiaz 6n és a korilallok egész-
ségét.

» Normal miikédés kézben a gép rezgést produ-
kal, a csavarok kilazulhatnak, ami izemzavart
és balesetet okozhat. Ellendrizze, hogy szoro-
sanvannak-e meghuzva, miel6tt beinditja a gépet.

» Hidegben, vagy ha hossz( ideje nem hasznélta a
gépet, jarassa Uresjératon par percig, hogy beme-
legedjen a belsé gépzsir, ellenkezé esetben nem
fog tudni vele kalapalni.

» Alljon stabil helyzetben, és ne engedje, hogy vala-



40 | Magyar

ki a gép ala alljon, amikor azt magasan hasznalja.
Fogja a gépet szorosan, két kézzel.

Ne érintkezzen a mozgé alkatrészekkel.

» Ne hagyja a gépet magéban jarni, csak kézben
tartva jarassa.

Ne tartsa senkire irdnyozva a gépet, mert a bit ki-
repllhet.

Ne érintse kdzvetlenil miikodés utan a bitet vagy
olyan részeket, amik kbzel vannak hozza, mert ext-
rém forro lehet, és megégethetia bérét.

Ha barmlyen karosodés torténik a gépben vagy
abnormélis dolog torténik, azonnal hagyja abba
a hasznalatat, hizza ki a falbdl, és kérje hivatalos
szakszerviziinket, hogy ellenérizze és javitsa meg.
Alkatrészcsere: Csak eredetialkatrészekre lehet a
rosszakat kicserélni, és csak hivatalos szakszerviz
altal.

Specialis figyelem a Fesziiltségre: MielStt ha-
l6zatra koti a gépet, gy6z6djon meg réla, hogy az
adattdblén [évd névleges fesziltség és a haldzati
fesziltség egyezik, ellenkezd esetben a gép karo-
sodhat és sérilést okozhat.

Ne t6roljon miianyag alkatrészt oldészerrel:
Az oldészerek (pl benzin, higitd, alkohol) és més
kemikélidk nem hasznalhatdk erre a célra. Viz vagy
szappan hasznélata javasolt!

Rongédlédas esetén a vezeték vagy a konnektor
cseréjét csak a gyartoé vagy a hivatalos szerviz vé-
gezhetiel.

Ha a zsinért ki kell cserélni, a biztonsagi veszélyek
elkerilése érdekében a cserét a gyartonak vagy
annak gynokének kell elvégezni.

Vizsgalja at detektorral a munkateriiletet,
hogy nincs-e ott rejtett kézmiivezeték, és ha
kell, kérjen segitséget a kézmiicégektél. Az
elektromos vezetékkel valé érintkezés dramitést,
a gazvezeték megrongaldsa robbanast, a vizveze-
ték dtvagdsa anyagi kart vagy dramiitést okozhat.
Amikor a géppel dolgozik, mindig fogja erésen
két kézzel, és alljon biztos poziciéban. Két kéz-
zeljobban lehet irdnyitani a gépet.
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REZGESBIZTONSAG

Ez a gép rezeg m(ikodés kozben. Az ismételt és

hosszan tarté rezgésnek valé kitettség idélege-

sen vagy krénikusan fizikai sérilést okozhat, kilo-

nosen a kezeknek, karoknak és véllaknak.

A REZGESEK ALTAL OKOZOTT SERULESEK

KOCKAZATANAK CSOKKENTESE:

= El@szor is vizsgéltassa meg magét orvossal,
majd menjen rendszeresen kontrollra, hogy
kiderdljon, okozott-e vagy sulyosbitott-e vala-
milyen problémat a gép hasznélata. Varandds
nék és keringési rendellenességgel élék, kéz-
sériltek, idegrendszeri rendellenességgel él6k,
cukorbetegek és Raynaud-kérban szenvedék ne
hasznéljdk ezt a gépet. Ha rezgés éltal kivaltott
tineteket tapasztal (pl. bizsergés, zsibbadas,
valamint kék vagy fehér ujjak), azonnal forduljon
orvoshoz.

= A gépet haszndlja az elégséges legkisebb rez-
géssel.

= Tartson rezgésmentes sziineteket minden mun-
kanap alatt.

= Fogja a gépet olyan kénnyedén, ahogy lehet (de

|[FEGROUP]

DH 11MX PRO

tartsa biztos kézzel!). Hagyja, hogy a gép végez-
ze a munkat. .
ELEKTROMOS HALOZATRA TORTENO CSATLA-
KOZTATAS
Gy6z6djon meg réla, hogy a kisgép adattablajan
olvashaté tépfesziltséginformacié kompatibilis a
csatlakoztatni kivant halozati Fesziltséggel.
Ez a készilék Il-es osztélyozasi besorolasl, és
olyan halézatra csatlakoztathatd, amely megfelel
a készllék adattablajan szerepld részletes leirds-
nak, és kompatibilis a hozza gyértott csatlakozé-
dugasszal. Ha hosszabbité zsinérra van szikség,
hasznéljon hitelesitett és kompatibilis hosszabbi-
t6 zsinért, ami alkalmas ehhez a készulékhez. Ko-
vesse a hosszabbité zsindrhoz mellékelt Gtmutatd
utasitasait.

UTMUTATO A HOSSZABBITOK HASZNALATA-

HOzZ

» Gy6z6djon meg réla, hogy a hosszabbitdzsinér jé
dllapotban van. Gy6z6djon meg réla, hogy olyan
sUlyG hosszabbitét hasznél, ami képes tovabbita-
ni a termék altal felvett dramot. Az alulmérete-
zett hosszabbité fesziltségesést fog okozni, ami
dramveszteséget és tilmelegedést fog okozni.

» Mindig cserélje ki a rongalédott hosszabbitdzsi-
nért, vagy javittassa meg szakavatott személlyel,
mielStt hasznélja.

» Védje a hosszabbitéjat az éles térgyaktdl, tdlzott
hétél és nedves helyektol.
Hasznaljon elkilonitett dramkort a gépéhez. Ezt
az dramkort védje megfeleld késleltetéses bizto-
sitékkal. Mieldtt rékapcsolja a motort az dramra,
gy6z6djon meg arrol, hogy a kapcsoldé OFF pozici-
6banvan, ésanévleges feszlltségazonosa motor
adattdbldjan lévével. Ha alacsonyabb feszlltsé-
gen hajtja a motort, az kart okozhat benne.

TERMEKSPECIFIKACIOK

v

FELHASZNALAS
A géppel vésni lehet betonba tégldba, falba és
aszfaltba, valamint csavart behajtani és tomori-
teni, amikor a megfeleld alkatrészekkel hasznélja.

MUSZAKI ADATOK

Cikkszam m
Modell DH 11MX PRO
Névleges fesziltség v 20
Hz 50
Névleges teljesitmény W 1.500
Géptartd @ mm 18
Impaktrata min” 1.000-1.900
Impakt energia J 6-25
Tokmanytipus SDS-HMAX
Tomeg kg 10,5




Hangkibocsatasi értékek (EN 60745-1 altal
meghatarozva)

Tipikus A-stllyozas zajszintek:

Hangnyomasszint dB(A) 92,19
Hangteljesitményszint dB(A) 103,19
K bizonytalanség dB 3

Osszesitett rezgésértékek ah (haromtengelyii
vektordsszeg) és K bizonytalansag (EN 60745-1
altal meghatarozva)

Rezgésszint max:

a m/s? 19,93

h,HD

K m/s? 1,5

AZONOSITAS

Kalapacsrad védd

Védévonalazas

Tarto pattintdégydrd

Sokkelnyel kabét

Kapcsold

Sebességbesllité gomb
Aramelldtds-jelzé

Segédmarkolat

Recézett csavar a segédmarkolathoz

OSSZESZERELES

WRNNTRWN =

SEGEDMARKOLAT

A gépet csak a segédmarkolatnél (8). fogja meg. A
segédmarkolatot (8) tobbféle 4llasba lehet allita-
ni, hogy a gépet biztonsédgosan és kevésbé farasz-
té médon lehessen hasznalni.

Lazitsakiarecézett csavart (9), forditsa el asegéd-
markolatot (8) a gép tengelye koril a kivant pozici-
6ba, majd Ujra szoritsa meg a recézett csavart (9).
A segédmarkolatot (8) mésik pozicidba szerelheti.
Ehhez teljesen csavarja ki a recézett csavart (9),
majd hizza ki a hatszogcsavart felfelé. Hizza ki a
segédmarkolatot (8) oldalra, és forditsa korbe a
magmarado rogzitéelemet 180°-kal. Szerelje fel a
segédmarkolatot (8) forditott elrendezésbe.

SZERSZAMBETETEK CSEREJE

FIGYELEM: HGzza ki a zsinért a Falbél, mieldtt
beallitana vagy tisztitana a gépet.

Az SDS-MAX szerszdmtartéval egyszer(ibb és
kénnyebb a szerszdmbetét cseréje, tovabbisegéd-
let nélkul. A kalapacsrid-védé (1) segit megeldzni,
hogy m(ikédés kbzben a firdskor keletkezé por be-
jusson a szerszdmtartéba. Amikor behelyezia szer-
szdmbetétet, figyeljen, hogy a kalapacsrid-véddé
(1) ne legyen sérilt. Asérilt kalapacsrad-védot (1)
azonnal ki kell cserélni. Javasoljuk, hogy ezt hivata-
los szakszerviz végezze el.

Behelyezés (lasd A kép)

Tisztitsa meg és enyhén zsirozza be a szerszdm-
betét szarat. Helyezze be a szerszdmbetétet egy
csavaré mozdulattal a szerszdmtartéba, amig be

nem pattan a helyére. A bepattanast ellenérizze
Ggy, hogy megh(zza a szerszdmbetétet.
Eltavolitas (lasd B kép)

Nyomja vissza a véd6vonalazast (2) és tavolitsa le
aszerszambetétet.

FIGYELEM: A szerszambetét Felforrésodhat
hasznalat kézben, ezért megégetheti a kezét.
Viseljen véddkesztyiit, amikor kicseréli a szer-
szambetétet.

MUKODTETES

MIELOTT ELKEZDI HASZNALNI

1. Aramforras: Gy6z6zjon meg réla, hogy az
adramforras, amit hasznél, megfelel a gép adat-
tablajén lévo elektromos kévetelményeknek.

2. Aramkapcsolé: Gy6z6zjon meg réla, hogy az
adramkapcsolé OFF poziciéban van. Ha ON pozi-
ciébanvan, amikor dramra koti a gépet, az azon-
nal bekapcsol, és sllyos sériléseket okozhat.

3. Hosszabbité zsinér: Ha a munkaterilet tévol
van az aramforrastél, hasznéljon hosszabbitét,
ami megfelel§ vastagsagu és névleges kapaci-
tasu. A hosszabbitét olyan réviden kell tartani,
amennyire az megvaldsithato.

BEUZEMELES
A halézati fesziiltségnek meg kell egyeznie a
gép adattablajan lévé névleges fesziiltséggel.
Bekapcsolas: Nyomja meg a kapcsolét az (1c)
irdnyba.
Kikapcsolas: Nyomja meg a kapcsoléta (2¢) irdny-
ba.
Alacsony h6mérséklet esetén a gép csak egy bizo-
nyos idé eltelte utdn ériel a teljes Gtésszamot.
Ezt az id6t le lehet réviditeni Ggy, hogy a gépben
lévd vésbfejet egyszer a padlénak Gtjik.

SOKKELNYELO FELSZERELES (4)
A gép fel van szerelve egy rezgés elleni vezérls-
rendszerrel, ami drdmaian csokkenti a rezgést. A
rendszer csokkenti a kezel6re normal esetben 4t
vitt rezgést. Ezek a rezgések faradtsdgot, balese-
teket és hosszU tavu sériléseket okozhatnak.

Az UTESSZAM BEALLITASA

Az elektronikus vezérlés lehetévé teszi, hogy |é-
pésmentes sebesség-elévélasztast hajtsunk vég-
re Ggy, hogy azt a megmunkéalandé anyag szabja
meg. A konstans elektronikus vezérlés az el6va-
lasztott Gtésszamot kozel azonos szinten tartja az
Uresjarati és a terheléses Gzemmod kozott. Valasz-
sza ki az Gtésszdmot a sebességbedllité gomb (5)
segitségével az anyagnak megfelel&en.

A VESESI POZiCIO MEGVALTOZTATASA (VARIO-

LOCK)
A vésés 12 poziciéba allithatd, igy minden alkal-
mazadshoz beéllithaté az optimalis munkapozicio.
Helyezze be a vését a szerszamtartéba. Nyomja
a limitdlt gydir(it (3) elére és forditsa el a vését a
kivdnt poziciéba a limitalt gyrivel (3). Engedje ki
a limitalt gydr(t (3) hatrafelé, majd forditsa el a
vését addig, amig bepattan a helyére.



KARBANTARTAS ES ATVIZSGALAS

FIGYELEM: Hzza ki a gépet a Falbél, mielétt
beallitja vagy tisztitja.

1. Abontékalapacs-vés6gép megvizsgalasa
Ha tompa alkatrészt hasznél, pl bull pontok,
vdgorész, az a motor helytelen mkédését és
csokkent hatékonysdgét okozhatja. Cserélje ki
Gjra, amikor a régi elromlik.

2. Afelfogaté csavarok megvizsgalasa
Rendszeresen vizsgélja meg a felfogatd csava-
rokat és biztositsa, hogy megfeleléen legye-
nek meghuzva. A laza csavart azonnal meg kell
hazni. Ennek elmulasztdsa sulyos veszélyeket
okozhat.

3. Abittarté megvizsgalasa
A tartéd kilazulhat a tdlzott haszndlat miatt.
Gy6z6djon meg réla, hogy a bitszar biztonsa-
gosan van megtartva. Ha barmilyen elhaszna-
6dast vagy rongalédast észlel, kérje hivatalos
szerviziink karbantartéjanak kozremdkodését.

4. A motor karbantartasa
A motor a gép szive, 6vja a tekercseket a karo-
sodastdl, és hogy viz vagy olaj keriljon bele.

5. Tisztitas
Ne haszndljon maré anyagokat a muianyag
alkatrészek tisztitdsdhoz (pl. benzin, széntet-
raklorid, klérozott olddészerek, ammodnia és
haztartasi tisztitészerek, amelyek amméniat
tartalmaznak). Mindig tisztitsa a gépet. A hdzat
csak nedves ruhéaval tisztitsa. Ne hasznéaljon
oldészereket! Torlés utdn széritsa ki alaposan
agépet.

FIGYELEM: Ne hasznéljon tisztitészereket a

manyag alkatrészek tisztitasdra. Kis mennyiségl

enyhe mosdszert tegyen nedves ruhdra, és azzal
tisztitson. A gép soha se érintkezzen vizzel.

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat, ahelyett, hogy
hulladékként kezelné. A gépet, a tartozékokat és
a csomagolést szelektiven és kornyezetbarat mé-
don hasznositsa Gjra. A manyag alkatrészek fel
vannak cimkézve, hogy kategoridk szerint tudjuk
Gjrahasznositani.

GARANCIA

Erre a termékre a vasarlds napjatél szamitva an-
nak az orszdgnak a specialis térvényei szerint jar
garancia, ahol a terméket az elsé vevE vasarolta.
A garancia nem terjed ki a normal kopasbél és
elhasznalédasbol, a tulterhelésbdl és a nem ren-
deltetésszer(i hasznélatbél eredd kdrosoddsokra.
Reklamacié esetén a gépet szétszerelés nélkil
kildje el sajat markakereskeddjéhez vagy az elekt-
romos kisgépek szervizkdzpontjaba.

BbJITAPCKU

OBLLUN YKA3AHWUA 3A BESOMNMACHA PABOTA
BHMMAHME! NpoyeTeTe BHUMATE/IHO BCUYKM YKa-
3aHMA. HecnassaHeTo Ha NpUBeAEHNTE NO-40JY YKa-
33HMA MOXe [a AoBefe 40 TOKOB yAap, Noxap v/nam
TEXKM TPAaBMU.

CbXpaHABalTe Te3M YKa3aHUA Ha CUTYPHO MACTO.
V13M0N3BaHUAT MO-40NY TEPMUH  «ENeKTPOUHCTPY-
MEHT» Ce OTHACsA A0 3aXPaHBaHW OT efleKTprnYeckaTa
MpexXa eNeKTPOVHCTPYMEHTM (CbC 3XpaHBaLL kades) v
[10 33XPaHBAHM OT aKyMy/1aTOPHA HaTepus eNeKTPOnH-
CTpyMeHTK (be3 3axpaHBali kadbes).

BE3OMNACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

> Mopabp)kalTe PadoTHOTO CU MACTO YUCTO M
nodpe ocBeTEHO. be3nopAabKLT Y HEA0CTaTbYHO-
TO OCBET/IeHME MOraT 3 CMOMOTHAT 33 Bb3HNKBaHe-
TO Ha TPYAOBaA 3/10M0J1yKa.

He padoTeTe c eneKTPOMHCTPYMEHTa B cpefia C
NOBMLLEHA ONMACHOCT OT Bb3HWKBaHe Ha eKcnJio-
3uA, B 8/IM30CT A0 JIeCHO3aNa/IMMU TEYHOCTH,
rasoBe WM NpaxoodpasHu MaTepuanu. o spe-
Me Ha padoTa B €/1eKTPOVHCTPYMEHTUTE Ce OTAENAT
NCKPYW, KOWTO MOTaT 1 Bb3MJIaMeHST NPaxoodpas-
HW MaTepuaav Nan napu.

ApbXTe Aela U CTPaHUYHM NIMLA Ha §e3onacHo
pas3cTosiHMe, A0KATO padoTuTe C esIeKTPOUH-
CTPYMEHTA. AKO BHUM3HVETO B1 Obje OTKIOHEHO,
MOXe A3 3arydute KOHTPON3 H3Z eNeKTPONHCTPY-
MeHTa.
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BE3OMNACHOCT NP PABOTA C EIEKTPUYECKHA
TOK
> LlencenbT HAa eIEKTPOUHCTPYMEHTa TpAdBa Aa
e NoaXoAALL, 33 NO/I3BaHMA KOHTAKT. B HUKaKbB
CNyyaii He ce A0NyCcKa M3MEHAHe Ha KOHCTPYK-
uMATa Ha wencena. Korato padotute cbe 3a-
HYJIEHU e/IeKTPOypPeAn, He U3NoJI3BaiTe apan-
Tepu 3a wWencena. 10/13BaHETO Ha OPWTVHANHK
wencenn n KOHTaKTM HaManAaBa prCcKa OT Bb3HMKBA-
He Ha TOKOB yAap.
MN3barsaiiTe Aonupa Ha TANOTO Bu A0 3a3eMeHn
TeNa, Hanp. TPbOu, OTONNIUTENIHM ypeaum, newm
W XNnapgunHuum. Korato TanoTo By e 33a3emeHo,
PWCKBT OT Bb3HVKBAHE HAa TOKOB y3p € Mo-rosiam.
MNpepnassaiTe eNEKTPOUHCTPYMEHTAa CU OT
ABbXA U BAara. [PoHNKBAHETO Ha BO/A B €/1eKTPO-
MHCTPYMEHTA MOBMILLIABA ONAaCHOCTTA OT TOKOB YAap.
He n3nonsBanTe 3axpaHBalma Kaden 3a uenm,
33 KOMTO TOW He € NpeABUAEH, HaNp. 33 @ HOCU-
Te eNeKTPOMHCTPYMEHTa 3a Kadena uam pa us-
BajuTe LLencena oT KOHTaKTa. NpeanassaiTe
Kadena ot HarpsiBaHe, oMacnABaHe, fonup A0
OCTpM pbSoBe MM [0 NOABUXKHM 3BEHA HA Ma-
WKUHW. ﬂOBDeﬂeHM NN ycyKaHn kabenu yBenmya-
BAT PVCKa OT Bb3HMKBAHE HA TOKOB yaap.
KoraTo padoTuTe C eNeKTPOMHCTPYMEHT HaBbH,
WU3N0NI3BalTE CAaMO YALJDKUTENIHU Kadenu, nog-
XOAALM 33 PaS0Ta Ha OTKPMUTO. V13M0/13B3HETO HA
VAbXWTES, NpeHa3HaveH 3@ padoTa Ha OTKPMTO,
HaMa/fBa PMCKa OT Bb3HWMKBAHE Ha TOKOB yaap.
> AKO Ce HaJIara M3noN3BaHeTO Ha eIeKTPOUH-
CTPYMEHTa BbB BJIaXKHa cpefa, M3nonssanTe
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npeAnaseH NpekbCcBay 3a YTEYHU TOKOBe. V13-
MO/I3BAHETO Ha MPeAnaseH MNpekbcBay 3a yTeyHn
TOKOBE HaMasifABa OM3CHOCTT3 OT Bb3HMKBAHE Ha
TOKOB yAap.

BE3OMNACEH HAYUH HA PABOTA

» BbAeTe KOHLEHTPUPAHMU, CefieTe BHUMATENIHO

AeACTBUATA CU M NOCTHLNBANTE NPeanasiMeo U

pa3yMHo. He uanonssaiTe eNIeKTPOUHCTPYMEH-

Ta, KOraTo CTe YMOPEHU WM NOoJ, BJUAHUETO Ha

HapKOTUYHU BeLLEeCTBa, aJIKOXOJ WM ynonBa-

LM JIeKapCTBa. EAVH My pasceaHocT npu padoTac

€1eKTPOMHCTPYMEHT MOXe /13 MMa 33 Noc/ieicTBmne

N3KHOHNTENTHO TEXKN HAP3HABAHNA.

PadoTteTe c npeana3Bawo padoTHO 0bs1eks0 U

BMHArM ¢ npepnasHu oumna. HoceHeTo Ha noa-

XO4ALWM 33 NON3BAHNA €NeKTPONHCTPYMEHT N 13-

BbpLUB3HATA AENHOCT INYHW NPEANa3HM CPeaCTBa,

KaTo AMXaTesIHa Macka, 34PaBuW MIbTHO3aTBOPEHN

00yBKM CbC CTadusieH rpandep, 3alMTHa Kacka nimn

LWYyMO3arnywnTenn (@HTMHOHYM), HaManaABa pUCKa

OT Bb3HVKBaHe Ha TPYOBa 3/10M0J1yKa.

N36arBaiiTe OMACHOCTTa OT BKJ/IOYBAHE HA

€JIeKTPOMHCTPYMEHTa No HeBHUMaHue. Mpeaun

A3 BKJIIOYUTE LLencena B 3aXpPaHBALLATA MpeXa

WM Oa NoCTaBUTe aKyMysaToOpHaTa dartepwms,

ce yBepsABalTe, Ye NYCKOBMAT NPeKbCBay € B

NONIOXKEHME «U3KJKUYEHO». AKO, KOraTo HOCUTe

€/1eKTPOMHCTPYMEHTS, AbPXNUTE NPbCTa CN BbPXY

NyCcKOBMA NPEKbCBaY, WM aKO NOA3BaTe 33XPaHBa-

LLIO HAaNpPeXeHWe Ha eNeKTPONHCTPYMEHTA, KOraTo e

BKJIIOYEH, CbLLIECTBYBA OMACHOCT OT Bb3HMKBAHE Ha

TPYAOBA 3/10M0/YKa.

Mpeau fa BKAOYUTE €JIEKTPOUHCTPYMEHT], ce

yBepABaiTe, Ye CTe OTCTPAHW/IN OT Hero BCUY-

KW MOMOLUHU MHCTPYMEHTU U raeyHu KJsiroyose.

MOMOLLEH MHCTPYMEHT, 330paBeH Ha BbPTALLO Ce

3BEHO, MOXe 138 NMPUYNHW TPaBMMU.

N36arBaiiTe HeecTeCTBEHUTE MOJIOKEHUA HA

TANoTo. PadoTeTe B cTadunHO nosoXeHue Ha

TAJIOTO U BbB BCEKM MOMEHT MOAAbpXKalTe

paBHOBecHe. Taka Lie MOXeTe A3 KOHTpPOMpaTe

eNeKTPOVMHCTPYMeHTa No-aodpe v nodesonacHo,

adKO Bb3HMKHE HEOYaKBaHAa CMTyaL M.

PadoTteTte ¢ noaxoasawo odnekno. He padore-

Te C WWUPOKK APexu WK YKpalueHua. JpbXTe

KOCaTa CH, ApexuTe U pbKaBULK HA Se3onacHo

Pa3CTOsiHME OT BbPTALLM Ce 3BEHA HA eNIeKTPOo-

MHCTPYMeHTUTeE. LLINpoKnTe Apexu, yKpaLLeHnsTa,

ObATNTE KOCKM MOraT Aa ObAaT 3axBaHaTh 1 yBreve-

HW OT BbPTALLYM CE 3BEHA.

» AKO € Bb3MOXHO M3MOJI3BaHETO HA BbHIUHA
acnMpalLMoOHHA CUCTEMa, Cce yBepsiBalTe, ue
TA e BKJIloYeHa U GYHKLLMOHMPA M3NpaBHO. V13-
MOA3BaHETO Ha aCMMPALMOHHA CMCTEMA HaMaNABa
pVCKOBETE, Ab/IXKALLUM Ce H3 OTAEIALLATA Ce NP pPa-
boTa npax.
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rPUXJINBO OTHOLWUEHUWE KbM EJIEKTPOWH-

CTPYMEHTUTE

» He npeToBapBaiTe e/1eKTPOMHCTPYMEHTA. Us3-
nonsBaiTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTUTE CaMO CbO-
6pa3sHo TAXHOTO npepHasHauyeHume. e padoTu-
Te no-fodpe ¥ No-5e30MacHo, KoraTo nM3mnoa3sare
NOAXOAALLNA €/IeKTPOVMHCTPYMEHT B 33434eHns OT

NPOM3BOANTENA ANANA30H HA HATOBAPBAHE.

» He u3n0s3BaiiTe eNIeKTPOUHCTPYMEHT, YUMTO
NyCKOB NPeKbCBay e NoBpeAeH. ENeKTPONHCTPY-
MEHT, KOWNTO He MO3Ke A3 Obfie M3K/IOUYBAH W BKJTHOY-
BaH MO NpeABMAEHNA OT NPOM3BOANTENSA HAYMH, e
onaceH nTpadBa A3 Oble PEMOHTHPAH.

» Mpeau A3 NPOMeHATe HACTPOMKUTE HA enek-
TPOMHCTPYMEHTA, A3 3aMeHATe PadoTHU WH-
CTPYMEHTU U A,ONBJIHUTEJIHU NPUCNOCOSNIeHMA,
K3aKTO M KOraTo NPOABJ/KUTESIHO BpeMe HAMA
A3 M3M0/13BaTe eJIeKTPOUHCTPYMEHTA, U3KIOY-
BaiiTe LWeNcesa OT 3aXPaHBaLLLATa MpeXa n/uan
M3BaXKAaiTe akymysnaTopHaTa Satepusa. Tasu
MAPKa MPemMaxsa OMNacHOCTTa OT 3aAeNCTBaHe Ha
€N1eKTPONHCTPYMEHTA NO HEBHMMaHWMeE.

> CbXpaHABaTe eJIeKTPOUHCTPYMEHTUTE HaA
MecTa, KbJ,eTo He MoraT Aa §bAaT A0CTUrHATH
oT aeua. He ponyckaiTe Te ga 6baarT Msnonssa-
HM OT JINLLA, KOUTO He Ca 3aM03HATH C HAYUHA HA
padoTa C TAX M He ca NPOYesIV Te3U MHCTPYKLUK.
Korato ca B pbleTe Ha HEONMUTHW noTpeduTeny,
€/1eKTPOMHCTPYMEHTUTE MOTaT Aa ObAaT N3KM0UN-
TeJIHO OMnacHW.

> MoppbpxanTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE CHU
rpwxauso. MposepABaiTe AaNU NOABUXKHUTE
3BeHa PYHKLMOHMPAT §e3yKopHO, fanu He 3a-
KJIMHBAT, O3JI1 UMA CYYNEHU UM NoBpeneHun
AeTalNN, KOUTO HAPYLIABAT MU U3MEHAT PYHK-
LUMHUTE Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa. Mpeau Aa us-
nonseaTte e/IeKTPOMHCTPYMEHTA, Ce MorpuxeTte
noBpeAeHUTE AETaWIN A3 ObAAT PEMOHTUPA-
HWU. MHOrO OT TPyAOBWUTE 3/10MOJTYKN Ce AbJIKAT Ha
HepaoOpe NoAAbPXK3HW ENEKTPOVHCTPYMEHTN W
ypeaun.

» MopabpXKaiTe peXewmTe UHCTPYMEHTH BUHa-
ru aodpe 3aToueHu M uncTU. odpe NoaabpXKIHN-
Te pexeLLy MHCTPYMEHTN C 0CTPY pbdoBe 0K33BaT
M0-MaJIKo CbNPOTUBJIEHNME 1 CE BOAAT NO-NEKO.

» M3non3BanTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTUTE, A0NbA-
HUTEJIHUTE npucnocodneHuns, padoTHUTE WH-
CTPYMEHTM U T.H., CbOSPa3HO MHCTPYKLMUTE HA
npousBoauTens. Mpu ToBa ce cbodpassaBaiTe
M C KOHKPeTHUTE PadoTHM ycsioua U onepauuu,
KOUTO TPAdBa Aa M3NbAHMTE. VI13M013BaHETO Ha
€NeKTPONHCTPYMEHTW 338 pPa3/INYHK OT npeasnje-
HWUTE OT NPOM3BOANTENA MPUIOKEHWA MOBULWABA
OMacHOCTTa OT Bb3HWMKBAHE Ha TPYAOBW 3/10MOTYKN.

noaAabPXAHE

» [LlonycKkanTe PEMOHTHT HA €/IeKTPOMHCTPYMEH-
TUTe BY Aa ce M3BBPLIBA CAMO OT KBaNudpuum-
PaHMW CNeuMasIMCTU N CaMO C M3NO0JI3BAHETO HA
OPUrMHAJIHN pe3epBHU YacTU. [0 TO3M HaUMH
Ce rapaHTMpa CbXpaHABaHe Ha He30MacHOCTTa Ha
€/1eKTPONHCTPYMEHTA.

YKA3AHMSA 3A BE3OMNMACHA PABOTA C KbPTAUU

» PadoTeTe c wymosarnywurenu. Bb3gencreneto
Ha LUYM MOXKe [1a Npen3ByKa 3aryda Ha Cayx.

> M3nonsBaWTe cCNomaraTesIHUTe PbKOXBATKH,
aKo ca BKJIIOYE€HU B OKOMIJIEKTOBKATa Ha eJiek-
TPOMHCTPYMEHTA. Mpn 3aryda Ha KOHTPOS Haj
€/1eKTPONHCTPYMEHTA MOXe 13 Ce CTUIHe A0 TPaB-
MU,

» KoraTo cbuiecTBYBa ONAacHOCT NO BpeMe Ha pa-
60Ta pabOTHMAT UHCTPYMEHT A3 3acerHe CKpu-
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TU NOA NOBBPXHOCTTA NPOBOAHMLM NOA, Hanpe-
>KeHue WNM 3axpaHBalua Kaden, 3axBawante
eN1eKTPOMHCTPYMEHTA CaMO A0 M30JIMPaHUTE
PBKOXBATKM. [1p1 KOHTAKT C MPOBOAHWLM MOA
HanpexeHune To MOXe A3 Ce Npeaae Ha MeTasHn-
Te e/IeMeHTV Ha eNeKTPOVHCTPYMEHTa 1 TOBa A3
NpeAav3B1Ka TOKOB yaap.

HoceTe npoTuBonpaxoBa Macka. He BanwBanTe
BpPeAHUTE NPaxoBe, reHePVPaHK NpKu onepaumns Ha
npodunBaHe Ha 0TBOPY MV ceveHe. [paxbT Moxe Ad
33CTPaLUV 34PaBETO BM WM 34PABETO HA HadMOA3-
BalMTe NMLa.

Mpn HopManHa padoTa MaLLNHATA e NPoeKTUPaHa
[a npoussex/a sndpaunm 1 BUHTOBETE 1 OONTO-
BETE MOraT 13 Ce pPa3xnadaAT, KOeTo BOAM [10 aBapum
N MHUMAEHTW. BHMMaTeIHO NpoBepeTe Aa/n Ca 3a-
TerHaTuv, npeawv 4a 3anoyHete padorta.

B CTyaeHO BpEME WM KOTaTo He e 13MON3BaH 4b/ro
Bpeme, 0CTaBeTe MHCTPYMeHTa Aa padoTn de3 HaTo-
BapBaHE HAKOJIKO MVHYTW, 33 [13 33arpee CMa3kaTa B
HEro, KaTo B MPOTMBEH CJ/1y4al € TPYAHO A1 Ce Nosy-
Y1 GYHKLUMATA 33 YyK.

yBeperte ce, Ye CTounTe CTadMIHO 1 HAM3 HUKOTO Moz
BaC, KOraTto W3Mosi3BaTe WHCTPYMEHTA Ha BMCOKO
MSACTO.

LlpbXTe MHCTPYMEHTA 34PaBO C [1BE pPbLie.

He nunnawTe ABMXELLM Ce YaCTW.

He ocTaBsanTe MHCTPYMEHTa fa padoTv caMm, a ro
13MON3BaNTE CAMO KOraTo ro AbPXKMTE B PblLETe CU.
He Haco4BaTe MHCTPYMEHTA KbM HMKOTO, 3aLL0TO
CBPeAIOTO MOXe [13 M3CKOYM.

He nokocBarnite cepeanoto NN YACTUTE B BJIN-
30CT 4O CBPEAJIOTO BepfHara ciief padoTa, Tbi
KaTO MOXe /13 C3 MHOTO FOPeLLM 1 13 N3TropAT KOXa-
TaBw.

AKO BB3HWKHAT MoBpeau M HeodunyanHa padoTa,
cnpete ynotpedaTa Ha WMHCTPYMeHTa He3adasHoO,
N3K/I0YETE TO ¥ MOMOJIETE YMbJHOMOLLEH CepBU-
3eH LEHTHP A3 FO MPOBEPM 1 MOMNPaBy.

3aMsAHa Ha 4acTu: Moxe [a ce M3Mon3BaT Camo
OPWIMHAIHN YaCTV 33 MOAMSIH3 OT OTOPM3NPaH cep-
BW3€EH LUEHTBP.

CneuuasHo BHMMaHME KbM HamnpeXXeHUeTo:
Mpean A3 CBbpXeTe eNeKTPUYecKns NHCTPYMEHT,
ce yBepeTe, Ye HOMWHAJIHOTO HAMpeXeHWe Ha NH-
CTPYMEHTa CbOTBETCTBA Ha TOBA Ha 33XPaHBAHETO,
B MPOTWBEH C/Iy43l eNeKTPUYECKUAT MHCTPYMEHT
MOXe /13 Ce NMOBPeAV 1 Aa NMPUYMHM HAPAHABAHNSA.
He 3adbpcBaitTe nn1acTMacoBaTa 4acT € pa3TBoO-
puten: He e pa3peLseHo Aa ce 13nos3BaT pa3Teo-
pUTEN KaTo SEH3VH, pa3peanTes, aKoXo v Apyri
noAodHN XMMMYeckn matepunann. Mpenopbysa ce
13MON3B3HETO Ha BOAA M/ CanyH!

B cnyyar Ha nospeaa NoAMAHATA Ha LWencena nam
3axpaHBaLLms kaden TpAdBa BMHArM A3 Ce N3BbpLL-
Ba OT NPON3BOANTESS HA UHCTPYMEHTA UV OT Hero-
BaTa CEPBM3HA OPraHN3auns.

AKO e HeodxoaMMa MoAMAHA Ha 3axXpaHBalvs
kaden, Tosa TpaAdBa Aa Obe HanpaBeHo OT NPoun3-
BOAWTENA UM OT HErOBMA NPeACTaBNTEN, 33 A3 Ce
n3derHe pyck 3a 6e30MacHoOCTTa.

KoraTo cblecTByBa ONacHOCT No BpeMe Ha pa-
60Ta padOTHMAT MHCTPYMEHT A3 3acerHe CKpu-
TU NOA NOBBPXHOCTTA NPOBOAHMLM NOA, Hanpe-
>KeHue WNM 3axpaHBalua Kaden, 3axBawante

e/IeKTPOMHCTPYMEHTA CaMO A0 M30JIMpPaHUTe
PbKOXBATKM. PV KOHTAKT C MPOBOAHMUM MOA
HanpexeHve To MoXe A3 Ce NPeAajie Ha MeTasHu-
Te e/leMeHTN H3 e/1IeKTPOVMHCTPYMEHTa 1 TOBa A3
npean3BI1Ka TOKOB yaap.

M3nonsBaiiTe noaxoaswm npudopu, 3a Aa oT-
KpUeTe eBEeHTYasIHO CKPUTHU Noj, NOBbPXHOCT-
Ta TpbdonpoBoaU, MK ce oSbpHeTe KbM Cb-
OTBETHOTO MECTHO CHAadAMTesNIHO ApYyXKecTBO.
B/IM3aHETO B CbMNPUKOCHOBEHWE C MPOBOAHNLM MOS
HanpexXeHve MoXe [1a Npean3BMKa NoXap v TOKOB
yaap. YBpexAaHeTo Ha ra3onpoBoj MOXe Aa AoBe-
[ie 10 eKcnno3msa. MoBpexaAaHeTo Ha BOAOMPOBOA
IMa 3a NOC/IeACTBME rO/IeMW MATEPUATHI LETN 1
MOXe 213 NPeAM3BIKA TOKOB YAAP.

v

BUBPALMOHHA BE3OMNMACHOCT

Mo BpeMe Ha padoTa TO3W MHCTPYMEHT BUOPUPA.

MOBTaPALLOTO Ce WAN AbArOTPANHOTO U3/13raHe Ha

BMOPALMN MOXE [13 MPUYNHN BPEMEHHO 1IN NOCTO-

AHHO GU3MYECKO HAPAHABAHE, 0COOEHO Ha NPbLCTH-

Te, pbLieTe M pameHeTe.

3A OA CE HAMAJIN PUCKA OT HAPAHAABAHE,

CBBbP3AHO C BUBPALLUMTE:

= [TbpBO, TPAdBa fa dbaeTe nperneaaHn oT aekap
M cnef TOB3 A3 NPEeMWHABaTe PeAoBHW Meau-
UMHCKM Nperfieam, KOUTo [a rapaHTupar, 4e me-
AVNUMHCKNTEe NpodnemMu He ce MPUYMHABAT WK
BJI0LLUABAT OT pPad0TaTa C MHCTPYMeHTa. C TO3M 1H-
CTPYMEHT He TpsAOBa [1a PadOTAT HPEMEHHM XEHM
1 XOPa, KOWUTO MMAT HapYyLIEHO KpbBOOdpaLLleHne
H3 pblEeTe, MWHANN HAPaHABAHMS Ha pbleTe,
HapYLUEHNA Ha HEepBHATa cuMcTema, AnadeTt uam
donect Ha PeliHo. AKO yceTnTe HAKakBM CMMTO-
MM, CBbp3aHn ¢ BnuOpaummTe (KaTo M3TPbrBaHe,
CKOBAHOCT, Nodeseniv v NnoCMHe N NpbCTm), no-
TbpceTe 1eKapcka MoMOLL Bb3MOXHO Hal-Ckopo.
13non3BanTe MHCTPYMEHTUTE Ha Hal-HNCKATa BU-
Opaums, Korato umate n3dop.
MpaBeTe cv NoYmBkK Se3 BMdpaLmm Bcekn pado-
TEH [1eH.
He CTucKanTe CUIHO MHCTPYMEHTA, IOKATO MO IbPXKK-
Te, aKO € Bb3MOXHO (KaTo ChLLeBPEMEHHO He TPAdBa
na rydute KOHTPOJT BbPXY MHCTpyMeHTa). OcTaBeTe
WNHCTPYMEHTa A3 padoTn.

CBbP3BAHE KbM EJIEKTPUYECKATA MPEXA
YBepeTe ce, 4e MHGOPMALMATA 33 3aXPAHBAHETO HA
TadenkaTta ¢ A3dHHW 33 HOMWHAIHATA MOLLHOCT Ha
MaLLUMHATA € CbBMECTMMA C eN1eKTPO3axPaHBaHETO,
KbM KOETO Bb3HamepsBaTe A3 A CBbpxeTe. To3n
ypeaeKnacll nenpeaHasHayeH 33 CBbP3BaHe KbM
3axpaHBaHe, CbOTBETCTBALLO Ha OMMCAHOTO Ha Ta-
5e1KaTa N CbBMECTMMO C MOHTMPAHMSA Lences. AKo
€ HeodXOAVM YABLIKNTES, N3M013BaNITE 0L0OPEH 1
CbBMECTVM Kades, NpeHa3HaueH 3a XapakTepuc
TUKUTE Ha To3n yped. Cneagavite MHCTPYKUMKTE,
NpefoCTaBeH Cyab/IKNTENS.

YKA3AHUA 3A U3NOJI3BBAHE HA YO BJIXKUTEN-

HWU KABEJIN

> YBeperte ce, Ye BaLWNAT yab/XNTE IeH Kaden e B [10-
5po cbcTosHKe. KOraTo U3nos3sate yab/kuTeneH
Kabes, He 336paBaiiTe A3 13MN0A3BaTE OCTATHYHO
TeXbK Kades, KOMTO [1a MOXe [1a NOoHece eNeKkTpu-



DH 11MX PRO

4eCTBOTO, OT KOETO e Ce 3aXPaHBa BALLMAT Mpo-
LyKT. Kaden c no-masnka Ab/IKVHAE LLe NPUYMHA CNaj,
B MPEXOBOTO HampexXeHue, KOeTo e foBeae A0
3aryda Ha MOLLHOCT 1 NperpaBaHe.

> YBepeTe ce, Ye B3LUMAT yabKMTENeH Kaden e npa-
BWJIHO CBbP3aH W e B A0OPO CbCTOAHME. BUHarn
nofMeHsTe noBpeseHVs YAbXUTeNeH kaden
NN OCUTyPABAINTE NOMPABAHETO My OT KBaAUbULW-
PaHo MLe, Npeam Aa ro M3Mnon3Bare.

» [peanasBaiTe yAbIKUTENHWTE Kadesn OT oCcTpu
npesaMeTH, NPEKOMEPHa TOM/IMHA U MOKPW/BN3XHN
30HM.

» VI3non3saviTe oTAe/sHa enekTpuyecka Bepura 3a
BalLIMTE MHCTPYMEeHTW. Ta3n Bepwra TpsadBea Aa Obae
3alUMTEHa C NOAXOAALL NPeAna3nTen CbC 3adaBeHo
nencrene. MNpean aa cBbpxeTe MOTOPA KbM 3aXpaH-
Balms Kaden, ce yBepeTe, Ye K/IOYbT € B NoJsIoxXe-
Hue M3KJL. 1 ye enekTpM4eCKOTO HanpexeHue e
CbLLOTO KATO HaNPeXeHNeTo, 0TNeYaTaHo Ha Tades-
KaTa Ha fBuratens. PadoTaTa C No-HWCKO Hanpexe-
HWe e NoBpean MOTOPa.

CMELMOUKALIUN HA MPOAYKTA

NPEAHA3HAYEHUE HA EJIEKTPOUHCTPYMEHTA
ENeKTPOMHCTPYMEHTBT € MpeAHasHayeH 33 Kbp-
TeHe Ha OETOH, 3WJapuvs, KAMEHHW MmaTtepuanu,
achanT, a C NOAXOAAWM AOMbAHWUTEHN NPUCTOCO-
OneHnA CblLo 1 33 HabMBaHe 1 yNIbTHABAHE.

TEXHUYECKWU OAHHU

Mogen DH 11MX PRO
HoMmHanHo anpexe- v 230
Hune Hz 50
HOMWHaNH3 KOHCYyMU- W 1500
paHa MoLHoCT

[He3m0 3a paboTeH mm 18
VNHCTPYMEHT @

CKopOCT Ha yaap min’ 1.000-1.900
EHeprusa Ha yaap J 6-25
TN Ha NATPOHHMKA SDS-MAX
Terno kg 10,5

CTOMHOCTUTE HA U3JTbYBAHMUSA LLYM Ca onpepe-
neHu cobrnacHo EN 60745-1, EN 60745-2-6

PaBHULLETO A Ha M3/Tb4BaHNA LYM OOMKHOBEHO

PaBHwLLie Ha 3BYKOBOTO

dB(A) 92,19
HanaraHe
MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 103,19
Heonpegeneroct K dB 3

Bbarapckun 45

MbaHaTa CTOMHOCT Ha BUSpauuuTe a, (BekTOp-
HaTa CyMa Mo TpUTe HanpaBJieHus) U Heonpepae-
neHoctTa K ca onpepenenu cbraiac-

Ho EN 60745-1, EN 60745-2-6

HuBo Ha BuSpauuu:

CI m/s? 19,93
K m/s? 1,5
WUIEHTUOUKALMA

1. Mpeanasuten Ha ANeToTo

2. 3awmTHa odwmBekKa

3. OrpaHnunTeneH npbCTeH

4. Ob6wmnBKa, Nornblialla BndpaunnTe

5. TlpeBkntoyBarten

6. TpeBKk/IlOYBaTEN 33 HACTPOMBAHE Ha CKOPOCT-
Ta

7. VIHOonkaTop

8. CnomaraTesiHa pbkoOXBaTKa

9. HakaTeHa ralika 33 crnomaraTesiHaTa pbKoXBaT-
Ka

Cr/106ABAHE

CMOMATATEJTHA OPBXKA
3non3BanTe eNekTpPOMHCTPYMEHTA CV CAMO C MOH-
TMPaHa CromaraTtesiHa pbKoxsaTka (8). MoxeTe fa
NOCTaBATE CNOMAaraTesIHaTa pbkoxBaTka (8) npaktu-
4ecku B NPOM3BOJIHA MO3MLMS, 33 A3 CU OCUTypUTe
yaobHa n dezonacHa no3muma Ha padorTa.
Pa3BuiiTe HakaTeHaTa ranka (9), 3aBbpTeTe Cnoma-
raTesiHaTa pbkoxBaTka (8) 0kos10 0CTa Ha eNekTpo-
MNHCTPYMEHTA 1 C/1e[] TOB3 OTHOBO 3aTerHeTe Haka-
TeHaTa ranka (9).
MoxeTe Aa MOHTMPaTe CNOMaraTesiHaTa PbkoxsaT-
Ka (8) No pasfiMueH HauyvH. 3a LeNnTa pas3sBuinTe Ha-
MbJIHO HakaTeHaTa raika (9) u cnes ToBa M3BadeTe
Harope BMHTA C LUIECTOCTEHHA rNaBa. M3abpnaiiTe
crnomaraTesiHaTta pbkoxBaTtka (8) CTpaHW4HO v 3a-
BbpTETE 33CTOMNOPSABALUMA eneMeHT Ha 180°. MoH-
TMpanTe cnomaraTtesiHaTa pbkoxBaTka (8) odpaTHa
nocsejoBaTesIHOCT.

CMAHA HA MHCTPYMEHTA

NMPEAYNPEXAEHUE: U3BapeTe wencena oT
MpeXaTa, NnpeAy A3 peryinpaTte Uam noYnucTea-
Te MHCTPYMEHTaA.

CnaTpoHHwKa SDS-max. Mo necHaTta 1 &bp3a cMAHA
€ Bb3MOXHa de3 HeoOX0AMMOCT OT AOMbAHNTEHN
NHCTPYMEHTH.

MpeanasnTenat Ha anetoto (1) B ronama crenex
NpeaoTBPaTABa NPOHMKBAHETO Ha MPax B MaTPOH-
HVKa Mo Bpeme Ha KbpTeHe. Mpu MocTaBsaHe Ha
MNHCTPYMEHTa Ce yBepeTe, Ye NpeanasnuTensT Ha
nnetoto (1) He e nospezeH. MoBpeaeHVST Npeana-
31Te/ HA A/1eTOTO TpAdBa Aa Oble CMeHeH He3adas-
Ho. MpenopbyBame TOBA [1a Ce N3BbPLLN OT OTOPW-
31paH CepBm3.

MNocTaBsaHe (BX. pur. A)

MouncTeTe 1 IEKO CMAXeTe 33iHNA KPal Ha MHCTPY-
MeHTa. MocTaBeTe MHCTPYMEHTA B MATPOHHMKAE CbC
3aBbpTaHe, 4OKaTo ce durkcnpa. Cnen ToBa Npose-

w.ffgroup-tools.com



peTe GUKCMPAHETO, KAaTO M34bpraTe MHCTPYMEHTA.
U3BaxpaaHe (BX. ¢ur. B)

M3abpranTe Ha3az 3almMTHATa 00WKBKa (2) 1 n3Ba-
[leTe NHCTPYMEHTA.

BHUMAHME: WHCTPYMEHTBLT 3a nocCTaBAHe
MOXXe A3 CTaHe ropeiy, No BpeMe Ha ynortpeda.
CbluecTBYBa PUCK OT M3rapsiHe Ha pbuete. Ho-
ceTe npeanasHy pbKaBUUM NPU CMAHA HA MH-
CTPYMEHTUTe 33 NoCTaBsHe.

PABOTA

MPEAU YNOTPEBA

1. M3TOYHMK Ha 3axXpaHBaHe: YBepeTe Ce, Yye 13-
TOYHMKBT Ha 33XPaHBaHe, KOMTO LLje Ce N3M0JI3B3,
OTroBaps Ha M3MCKBAHWMATA 338 MOLLHOCT, KOUTO
€3 NMOCoYeHM Ha drpMeHaTa Tadesika Ha vyKa.

2. MpeBKAOYBaATE/Nl HA 3aXpaHBAHeETO: YBepeTe
ce, Yye MPEBKJIOYBATENAT H3 33XPaHBAHETO € B
nonoxenue M3KJ1. AKo LencensT e BKIOYEH B
KOHTaKTa, JOKATO MPEeBKJIOYBATENAT H3 3aXPaH-
BaHETO e B NonoxeHne BKJ1., KbPTaYHNAT YyK LLie
3anoyHe A4a padoTun He3adaBHO, KOETO MoXe Aad
NPUYNHY CEPUNO3EH MHLMAEHT!

3. Yabaxuten: Korato paboTHaTa 30Ha e 1afiey oT
M3TOYHMKA H3 33XPaHBaHe, M3non3BanTe yab-
XWUTeN C JOCTaTbyHa AedennHa U HOMUHAaNeH
KanaumTeT. YabaxntenaT Tpadsa Aa Obhe Bb3-
MOXHO Hal-KbC.

3AMOYBAHE HA PABOTA
CnasBaiTe NPaBUJIHOTO HaMpeXeHne Ha Mmpe-
xaTa! HanpexeHneTo Ha N3TOYHWKA Ha 3aXPaHBa-
He TpsidBa A3 CbOTBETCTBA HA HANPEXEHNETO, MOCO-
YeHO Ha TadesIKaTa Ha eNIeKTPUYECKMNA MHCTPYMEHT.
BkatoyBaHe: HaTncHeTe NpeBKJI0YBaTENA B MOCO-
Ka (1c).
U3KkNrouBaHe: HaTnCcHeTe NpeBKJ/IYBaTeNs B no-
coka (2c).
Mpy HUCKN TeMNEepaTypu eNeKTPUYECKUAT MHCTPY-
MEHT JOCTWUra MbJIHATa CW CKOPOCT HAa yAap cej
N3BECTHO BpeMe.
BpemeTo 33 CTapTMpaHe Moxe Aa ce HaManu, Kato
ONeTOTO, MOHTMPAHO B €NeKTPUYeCcKMa WMHCTPY-
MEHT, Ce yA3pV BeAHBbX B N043.

OBOPYJ,BAHE, MOMTbLUALLO BUBPALUUTE (4)
NHCTPYMEHTHT e 0dopyaBaH CbC cucTeMa Anti
Vibration Control, koATo 3HaYNTEIHO HaMaIABa BU-
Spaunmnte. AVC e NpoeKTNPaHa Aa HAManABa B1dpa-
LynTe, KOWTO NO NPUHLMM AOCTUMAT JO ONepaTopa.
Te3n BNOPaUMM NPeAV3BHNKBAT YyMOPA, NHUMAEHTH
1 TPaHW yBpeXJaHua (TPaBMa OT MOBTapALUM ce
OBWXEHWS) 1 ap.

3AJABAHE HA CKOPOCT HA YO AP

To3n eNeKTPOHEH KOHTPOJ1 N03BO/IABA 6€3CTbMKO-
BO Npe/ABapvTe/IHO 33/1aBaHe B CbOTBETCTBYE C 06~
padboTBaHMA MaTepuna. MoCTOAHHNAT eeKTPOHEH
KOHTPO/ MOAAbPXKA NPeABapUTENHO 33[3aeHATa
CKOPOCT Ha y[apa NoYTv NOCTOSAHHA Mex Ay YCo-
BMA CbC ¥ Oe3 HaToBapBaHe. M3bepeTe CKkOpoCTTa
Ha y/1ap C NPEBK/IOYBATEA 33 HACTPONBAHE H3 CKO-
pocTTa (6) B 3aBMCMMOCT OT MaTepurana.

NMPOMSAHA HA MO3MUMATA HA CEYEHE (VARIO-

LOCK)
Llnetoto moxe Aa dbae GPUKCMPaHO B 12 no3numn.
M0 TO3W HAYMH 33 BCAKO MPUJIOXKEHWE MOXe A3
Obfe 3afazeHa OnTMMaHaTa padoTHa nosmuma.
MocTaBeTe [N1€TOTO B MATPOHHMKA. WM30yTaiiTe
orpaHun4nTenHns npbcTteH (3) Hanpesa v 3aBbpTeTe
[N1ETOTO B XKEaHaTa No3nums C OrpaHNYUTENHNS
npbcTeH (3). MycHeTe OrpaHNYNTENHWA MPbCTEH
Ha3af (3) v 3aBbpTETE A41eTOTO, 10KATO Ce GUKCMPa.

noaaPbXKA N UHCMEKLNSA

NMPEAYNPEXOEHUE: M3BapeTe wencena oT
MpeXXaTa, npeAy [Aa peryimparte uiv no4yucrsea-
Te UHCTPYMEHTa.

1. NMpoBepKa Ha KbpTayHMA YYK
/3noa13BaHeTO Ha TbMN aKcecoap, KaTo Nupamu-
[ANHO ANeTo, pe3seu 1 Ap., e foBee [0 Hens-
NPaBHOCT HAa ABMraTens v e ce Biown edek-
TVMBHOCTTA. 3aMeHeTe C HOB, KOraToO aKCcecoapbsT
ce cKbCu.

2. NMpoBepKa Ha MOHTAXKHUTE BUHTOBE
PefoBHO NpoBepABanTe BCUYKN MOHTAXHW BMH-
TOBe W Ce yBepeTe, Ye €3 NPaBWIHO 3aTerHaTtu.
Bceku xn130aB BUHT TpAOBA A3 Ce 3aTerHe He3a-
6aBHO. AKO He ro HarpasnTe, TOBa MOXe /13 Npu-
YMHW CEPMO3HA OMACHOCT.

3. NpoBepKa Ha $puKcaTopa Ha CBPeAJIOTO
DUKCATOPBLT MOXe A3 ce pa3xadu nopaam npe-
KOMepHa ynotpeda. YeepeTe ce, Ye nosoxeHve-
TO Ha [PbXKaTa Ha CBPeAsoTo e GUKCMPAHO
6e30MacHo, 3 ako MMa N3HOCBaHE NN NoBpeaa,
ce 0ObpHeTe KbM OTOPU3NPAHNA CEPBH3 33 NOA-
APbXKA.

4. MoappbXXKA HA aBUraTensa
[Buratensat e CbpueTo H3 MalUWMHATa, 33TOB3
TpAdBa A3 mn3dAresarte nospeAa Ha HamMoTKaTa,
KaKTO M [13 He FO HAMOKPATE C BOAA U MAC/10.

5. MNouncrteBaHe
Hukora He n3non3BanTe pasaxAaally BelecTsa
33 MOYMCTBaHE HAa MJ1I3CTMACOBUTE YacTu. Taknea
Ca Hanpvmep: OeH3MH, BbrIepodeH TeTPax/io-
pua, NOYMCTBALLM Pa3TBOPUTENIN CbC CbAbPXA-
HVIE Ha XJ10P, aMOHSAK 1 SUTOBW MOYMNCTBALLM Npe-
napaTtu, CbAbpXally aMoHAK. He n3non3ganTe
HWKOW OT Te31 NPenapaTy 33 MOYNCTB3HE HA VH-
CTpyMeHTa. MoaabpXanTe MaLUMHATA YMCTa Mo
BCAKO BpeMe. MoYncTBanTe Kopryca camo C Ba-
XeH napuan. He n3nonssante pastsoputenn!

BHMMAHME: He n13n0/3BanTe NOYUCTBALLUN areHTn

33 NOYNCTBAHE Ha N/13CTMACOBMNTE YaCTW HA MHCTPY-

MeHTa. [penopbunTeIHO € M3MOA3BAHETO Ha Nap-

L1a, HaBJ1IaXXHEeH C HearpecvBeH No4YncTBaly npena-

pat. Boaa He Tpadea 1300110 Aa B/IM3a B KOHTAKT C

NHCTPYMEHTa.

3ALLMNTA HA OKOJIHATA CPEOA
PeLmKnvpaiTe CypoBMHUTE, BMECTO A3 MM W3XBbp-
NIATE KaTo OTN3AbLM. MalLMHATA, akcecoapuTe v ona-
KoBKaTa TpAdBa fa ObaaT COPTMPAHM 3@ eKONOMMYHO
peuyrKarpaHe. M1acTMacoBMTe KOMMOHEHTW Ca eTUKe-
TUPAHW 33 KATETOPM3NPAHO PeLIMKANPAHE.



FAPAHUMA

TO31 NPOAYKT € rapaHTMPaH B CbOTBETCTBKE CbC 3a-
KoHoBUTE/CreundnyHMTEe 3a CTpaHaTa pa3snopeadu
B CW/13 OT 1aTaTa Ha 33KynyBaHe OT MbpBYKs NoTpedu-
Ten. LLletnte, NPUYMHEHN OT HOPMAJIHO WM3HOCBAHE,
NpeToBapBaHe NV HenpaBuaHO SopaseHe, Lije SbaaT
M3K/IHOYEHV OT rapaHLmMATa. B Cy4ait Ha peknamaums,
MOJIA, M3MpaTeTe MaLLMHATA HaMbAHO CriodeHa Ha
BaLLMA AVITbP WM CEPBM3EH LIEHTHP 33 e/1eKTPUYECKN
NHCTPYMEHTY.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI ELEKTRINIY JRANKIY SAUGOS
|SPEJIMAI

ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus
ir instrukcijas. Perspéjimy ir instrukciju nesilaiky-
mas gali sukelti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus
suzalojimus.

ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje. |spéjimuose var-
tojamas terminas ,elektrinis jrankis” reiskia i$ tinklo
(laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatorinj (belaidj)
elektrinj jrankj.

DARBO ZONA

» Laikykite darbo vietg Svarig ir gerai apsviesta.
Netvarkingos arba tamsios vietos sukelia nel-
aimingus atsitikimus.

» Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pvz., ten, kur yra degiy skys¢iy, dujy
ar dulkiy. Elektriniai jrankiai sukuria kibirkstis, ku-
rios gali uzdegti dulkes arba ddmus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaik-
us ir pasalinius asmenis. Dél iSsiblaskymo galite
prarasti kontrole.

ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kistukai turi atitikti lizda.
Niekada jokiu bUdu nemodifikuokite kistuko.
Nenaudokite adapteriy kistuky su jzemintais (jze-
mintais) elektriniais jrankiais. Nepakeisti kistukai ir
atitinkami lizdai sumazins elektros smagio rizika.

» Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirsi-
ais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viry-
klés ir saldytuvai. Jei jasy kGnas yra jZemintas
arbajzemintas, padidéja elektros smugio rizika.

» Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar
drégny salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo
padidins elektros smagio rizika.

» Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenau-
dokite laido elektrinio jrankio nesSimui,
traukimui ar atjungimui. Laikykite laida toliau
nuo karscio, alyvos, astriy briauny ir judanciy dal-
iy. Pazeisti arba jsipainioje laidai padidina elektros
smagio rizika.

» Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, nau-
dokite ilginamajj laida, tinkama naudoti lauke.
Naudojant lauke tinkama laidg sumazéja elektros
smagio rizika.

» Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje
neiSvengiama, naudokite nuotékio srovés jtai-
so (RCD) apsaugotg maitinima. RCD naudojimas
sumazina elektros smuagio rizika.

ASMENINIS SAUGUMAS

» Bukite budris, stebékite, ka darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate elektrinj
irankj. Nenaudokite elektrinio jrankio, kai esate
pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar
vaisty. Akimirka neatidumas dirbant su elektriniu
jrankiu gali rimtai susizaloti.

» Naudokite asmenines apsaugos priemones.
Visada déveékite akiy apsauga. Tinkamomis
salygomis naudojama apsauginé jranga, pvz.,



dulkiy kauké, neslidis apsauginiai batai, skry-
bélé arba klausos apsaugos priemonés, sumazins
suzalojimus.

Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. |si-
tikinkite, kad jungiklis yra iSjungtoje padéty-
je, pries prijungdami prie maitinimo Saltinio
ir (arba) akumuliatoriaus bloko, paimdami ar
nesdami jrankj. Elektrinius jrankius nesiojant
pirstu ant jungiklio arba jjungus elektros jrankj su
jjungtu jungikliu, gali jvykti nelaimingi atsitikimai.
Pries jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite bet
kokjreguliavimo raktg arba verzliaraktj. Verzli-
araktis arba raktas, paliktas prie besisukancios el-
ektrinio jrankio dalies, gali susizaloti.
Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir
laikykite pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti
elektrinj jrankj netikétose situacijose.
Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy
drabuziy ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir
pirstines laikykite toliau nuo judanciy daliy. Lais-
vi drabuziai, papuosalai ar ilgi plaukai gali jstrigti
judanciose dalyse.

Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nusi-
urbimo ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite,
kad jie prijungti ir tinkamai naudojami. Dulkiy
surinkimo priemonés gali sumazinti su dulkémis
susijusj pavojy.
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ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIORA
» Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Naudokite
savo reikméms tinkamga elektrinj jrankj. Tinkamas
elektrinis jrankis atliks darba geriau ir saugiau tok-
ju greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.
» Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo
nejjungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis jrank-
is, kurio negalima valdyti jungikliu, yra pavojingas
irturi bati suremontuotas.
Prie$ atlikdami bet kokius reguliavimus, keis-
dami priedus arba laikydami elektrinius jrank-
ius, atjunkite kiStuka nuo maitinimo $altinio
ir (arba) akumuliatoriy nuo elektrinio jrankio.
Tokios prevencinés saugos priemonés sumazina
elektrinio jrankio netycinio jjungimo rizika.
Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite
su elektriniu jrankiu arba Siomis instrukci-
jomis nesusipazinusiems asmenims naudotis
elektriniu jrankiu. Elektriniai jrankiai yra pavojin-
gi neapmokyty naudotojy rankose.
Priziarékite elektrinius jrankius. Patikrinkite,
ar judancios dalys néra sulygiuotos arba nesu-
sirisusios, ar dalys nesulGZusios ir ar néra kity
salygy, kurios gali turéti jtakos elektrinio jrankio
veikimui. Jei elektrinis jrankis pazeistas, pries
naudodami jj suremontuokite. Daug nelaimingy
atsitikimy jvyksta dél prastai priziarimy elektriniy
jrankiy.
Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius.
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pjovimo briaunomis reciau jsipainioja ir yra leng-
viau valdomi.

Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir
tt naudokite pagal Sias instrukcijas, atsizvel-
gdami j darbo salygas ir atliekama darbga. Nau-

v

dojant elektrinj jrankj kitokiems nei numatyta dar-
bams, gali susidaryti pavojinga situacija.

APTARNAVIMAS
Pasirapinkite, kad jasy elektrinj jrankj aptar-
nauty kvalifikuotas remontininkas, naudoda-
mas tik identiskas atsargines dalis. Taip bus
uztikrintas elektrinio jrankio saugumas.

PLAKTUKO SAUGOS TAISYKLES
» Dévékite ausy apsaugos priemones. Triuksmo
poveikis gali sukelti klausos praradima.
» Naudokite pagalbine (-es) rankeng (-es), jei
pateikiama kartu su jrankiu. Kontrolés praradi-
mas gali susizaloti.
Laikykite elektrinj jrankj uz izoliuoty griebi-
mo pavirsiy, kai atliekate operacija, kai pjo-
vimo priedas gali liesti pasléptus laidus arba
savo laidg. Pjovimo priedas, besilieciantis su
Jjtampanciu” laidu, gali jjungti metalines elektri-
nio jrankio dalis, o operatorius gali patirti elektros
smadgj.
Dévékite dulkiy kauke. Nejkvépkite kenk-
smingy dulkiy, susidaranciy grezimo ar kalimo
metu. Dulkés gali kelti pavojy jasy ir aplinkiniy
sveikatai.
Jprastai veikiant, masina sukurta taip, kad vi-
bruoty, varztaiir varztai gali atsilaisvinti, o tai gali
sukelti gedimg ir nelaimingus atsitikimus. Prie$
paleisdami, atidziai patikrinkite jy sandaruma.
Esant Saltam orui arba ilga laika nenaudojant
jrankio, palaikykite jrankj be apkrovos kelias min-
utes, kad susilty viduje esantis tepalas, nes kitu
atveju bus sunku pasiekti kalimo funkcija.
Jsitikinkite, kad stovite stabiliai ir Zemiau niekas
néra, kai naudojate jrankj aukstai.
Tvirtai laikykite jrankj dviem rankomis.
Nelieskite jokiy judanciy daliy.
Nepalikite jrankio veikianc¢io paties, naudokite
jrankj tik laikydami jj rankoje.
Nenukreipkite jrankio j nieka, nes antgalis gali
iSskristi.
Nelieskite antgalio ar daliy, esanciy Salia antgalio
i$ karto po operacijos, nes jos gali labai jkaisti ir
nudeginti oda.
Bet kokie pazeidimai ir nenormalds jvykiai, ned-
elsdami nustokite naudoti ir atjunkite jj, kreip-
kités j jgaliotajj techninés prieziGros centra, kad
patikrinty ir suremontuoty.
Daliy keitimas: jgaliotas techninés prieziGros
centras gali pakeisti tik originalias dalis.
Ypatingas démesys jtampai: Prie$ prijungdami
elektrinj jrankj jsitikinkite, kad jrankio vardiné
jtampa atitinka maitinimo $altinj, nes kitaip elek-
trinis jrankis gali bati sugadintas ir susizaloti.
Nevalykite plastikinés dalies su tirpikliu:
tirpikliai, tokie kaip benzinas, skiediklis, alkoholis
ir kt. Siy cheminiy medziagy naudoti negalima, re-
komenduojama naudotivandenj ar muila!
Gedimy atveju kistuka arba maitinimo laida visada
turi pakeisti jrankio gamintojas arba jo jgaliotas
servisas.
Jei maitinimo laida reikia pakeisti, tai turi padary-
ti gamintojas arba jo atstovas, kad baty iSvengta
pavojaus saugai.
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DH 11MX PRO
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Naudokite tinkamus detektorius, kad nustaty-
tuméte, ar darbo zonoje néra paslépty elek-
tros tinkly, arba kreipkités pagalbos j vietine
komunaliniy paslaugy jmone. Kontaktas su el-
ektros laidais gali sukelti gaisra ir elektros smagj.
Dujotiekio pazeidimas gali sukelti sprogima. Pra-
siskverbimas j vandens linija gali sugadinti turta
arba sukelti elektros smagj.

Dirbdami su masina visada tvirtai laikykite j3
abiem rankomis ir uztikrinkite tvirta padét;j. El-
ektrinis jrankis saugiau valdomas abiem rankomis.

v

VIBRACIJOS SAUGA
Sis jrankis vibruoja naudojimo metu. Pakartotinis
arba ilgalaikis vibracijos poveikis gali sukelti lai-
king arba nuolatinj fizinj suzalojima, ypac rankas,
rankas ir pecius.
NOREDAMI SUMAZINTI SU VIBRACIJA SUSI-
JUSIY SUZALOJIMY RIZIKA:
= Pirmiausia jus apziGrés gydytojas, o po to
reguliariai atlikite medicinine apzitra, kad jsi-
tikintumeéte, jog dél naudojimo neatsiranda
medicininiy problemy ar jy nepablogéja. Nésci-
os moterys arba zmonés, kuriems sutrikusi
plastakos kraujotaka, anksciau patyre plastakos
traumy, nervy sistemos sutrikimy, sergantys
cukriniu diabetu ar Reino liga, neturéty naudo-
ti Sio jrankio. Jei jauciate bet kokius su vibracija
susijusius simptomus (pvz., dilg¢iojima, tirpima
ir baltus ar mélynus pirstus), kuo greiciau kreip-
kités j gydytoja.
Kai yra pasirinkimas, naudokite jrankius su
maziausia vibracija.
= Kiekviena darbo dieng darykite pertraukas be
vibracijos.
= Suimkite jrankj kiek jmanoma Svelniau (saugiai jj
valdydami). Leiskite jrankiui atlikti darba.

PRIJUNGIMAS PRIE MAITINIMO SALTINIO
Jsitikinkite, kad jrenginio duomeny lenteléje nuro-
dyta maitinimo $altinio informacija yra suderi-
nama su maitinimo $altiniu, prie kurio ketinate jj
prijungti.

Sis prietaisas yra Il klasés ir skirtas prijungti prie
maitinimo Saltinio, atitinkancio etiketéje nuro-
dyta specifikacija ir suderinama su jmontuotu
kistuku. Jei reikalingas ilginamasis laidas, nau-
dokite patvirtintg ir suderinama laida, skirta Siam
prietaisui. Vykdykite visas instrukcijas, pateiktas
suilginamuoju laidu.

Dviguba izoliacija: Siam gaminiui nereikia jzemin-
imo jungties, nes pagrindinei izoliacijai taikoma
papildoma izoliacija, apsauganti nuo elektros
smugio sugedus pagrindineiizoliacijai.

ILGTINIMO LAIDY NAUDOJIMO GAIRES

» |sitikinkite, kad ilginamasis laidas yra geros buklés.
Kainaudojate ilginamajj laida, naudokite pakanka-
mai sunky, kad islaikyty srove, kurig gaminys ims.
Dél per mazo laido sumazés tinklo jtampa, dél to
dings maitinimas ir perkais.

» Prie$ naudodami pazeistq ilginamajj laida, visada
pakeiskite arba leiskite jj suremontuoti kvalifi-
kuotam asmeniui.

» Saugokite ilginamuosius laidus nuo astriy daikty,

Lietuviy k. 49

per didelio karscio ir drégny/slapiy viety.

» Jrankiams naudokite atskirg elektros grandine. Si
grandiné turi bati apsaugota atitinkamu uzdelsto
saugikliu. Prie$ prijungdami variklj prie maitinimo
linijos, jsitikinkite, kad jungiklis yra OFF padéty-
je, o elektros jtampa yra tokia pati kaip jtampa,
nurodyta variklio vardinéje ploksteléje. Veikiant
Zemesne jtampa sugadinsite variklj.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Masina skirta betono, plyty, muaro ir asfalto
kalimui, taip pat jvaziavimui ir tankinimui naudo-
jant atitinkamus priedus.

TECHNINIAI DUOMENYS
Straipsnio numeris m

Modelis DH 11MX PRO

\Y 230
Nominali jtampa

Hz 50
Nominali jvesties galia W 1.500
Jrankiy laikiklis @ mm 18
Poveikio rodiklis min”’ 1.000-1.900
Poveikio energija J 6-25
Chuck tipas SDS-MAX
Svoris kg 10,5

Garso emisijos vertés nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-6

Paprastai gaminio A svertinis triuksmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 92,19
Garso galios lygis dB(A) 103,19
Neaiskumas K dB 3

Bendros vibracijos vertés a, (triasiy vektoriy
suma) ir neapibréztis K, nustatytos pagal EN
60745-1, EN 60745-2-6

Maksimalus vibracijos lygis:
. m/s? 19,93
K m/s? 1,5

a

IDENTIFIKAVIMAS

Plaktuko strypo apsauga

Apsauginis pamusalas

Tvirtinimo ziedas

Smagj sugerianti striuké

Perjungti

Greicio reguliavimo funkcijos rankenélé
Maitinimo indikatorius

Pagalbiné rankena

Riektuota verzlé pagalbinei rankenai

VRN UTRWN =
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SURINKIMAS

PAGALBINE RANKENA
Masing valdykite tik su papildoma rankena (8).
Papildoma rankeng (8) galima nustatytij bet kurig
padétj, kad baty saugiir nevarginanti darbo padé-
tis.
Atsukite raizyta verzle (9), pasukite pagalbine
rankeng (8) aplink masinos asj j reikiama padétjir
vél priverzkite rievéta verzle (9).
Pagalbiné rankena (8) gali bati pritvirtinta kitoje
padétyje. Tam visiskai atsukite rievéta verzle (9)
ir iStraukite SeSiakampj varzta j virSy. IStraukite
pagalbine rankena (8) j Song ir 180° pasukite lik-
usj fiksavimo elementa. Sumontuokite papildoma
rankena (8) atvirkstine tvarka.

IRANKIO KEITIMAS

ISPEJIMAS: prie$ reguliuvodami arba valydami
irankj istraukite kistuka is elektros tinklo.

Su SDS-max jrankiy laikikliu. Paprastesnis ir leng-
vesnis jrankio keitimas jmanomas be papildomy
pagalbiniy priemoniy.

Plaktuko strypo apsauga (1) is esmés neleidzia
grezimo dulkéms patekti j jrankio laikiklj darbo
metu. Jdédami jrankj pasirGpinkite, kad neblty
pazeista plaktuko strypo apsauga (1). Pazeista
plaktuko strypo apsauga reikia nedelsiant pakeis-
ti. Rekomenduojame tai atlikti jgaliotam servisui.
Idéjimas (zr. A pav.)

Nuvalykite ir lengvai sutepkite jrankio koto gala.
Sukdami jkiskite jrankj j jrankio laikiklj, kol jis uzsi-
fiksuos. Patikrinkite uzrakta traukdami jrankj.
Nuémimas (zr. B pav.)

Atstumkite apsauginj pamusala (2) ir nuimkite
jrankj.

JSPEJIMAS: naudojimo metu jdéklas gali jkai-
sti. Kyla pavojus nusideginti rankas. Keisdami
jrankius mavékite apsaugines pirstines

OPERACIJA

PRIES NAUDOJIMA

1. Maitinimo S$altinis: jsitikinkite, kad naudoja-
mas maitinimo $altinis atitinka galios reikala-
vimus, nurodytus plaktuko vardinéje lenteléje.

2. Maitinimo jungiklis: jsitikinkite, kad maitin-
imo jungiklis yra padétyje OFF. Jei kistukas
prijungtas prie maitinimo lizdo, kai maitinimo
jungiklis yra ON padétyje, griovimo plaktukas
pradés veiktiis karto, o tai gali sukeltirimta nel-
aiminga atsitikima!

3. Prailginamasis laidas: kai darbo vieta nuima-
ma nuo maitinimo $altinio, naudokite pa-
kankamo storio ir vardinés talpos ilginamajj
laida. Prailginimo laidas turi bati kiek jmanoma
trumpesnis.

OPERACIJOS PRADZIA
Laikykités tinkamos tinklo jtampos! Maitinimo
Saltinio jtampa turi sutapti su jtampa, nurodyta
elektrinio jrankio tipo lenteléje.
ljungimas: Paspauskite jungiklj (1c) kryptimi.

ISjungimas: paspauskite jungiklj (2c) kryptimi.
For low temperatures, the power tool reaches the
fullimpact rate only after a certain time.

This start-up time can be shortened by striking the
chiselin the power tool against the floor one time.

SMUGIO SUGERIMO JRANGA (4)
Jrankis turi antivibracine valdymo sistema, kuri
Zymiai sumazina vibracija. AVC sukurtas taip, kad
sumazinty vibracija, kuri paprastai perduodama
operatoriui. Sios vibracijos sukelia nuovargj, nel-
aimingus atsitikimusirilgalaikius suzalojimus (RSI)
irke.

POVEIKIO RODIKLIO NUSTATYMAS

Sis elektroninis valdymas leidZia be pakopy i§ ank-
sto pasirinkti greitj pagal apdirbama medZiaga.
Nuolatinis elektroninis valdymas palaiko beveik
pastovy i$ anksto pasirinkta smdgio greitj tarp
tusciosios eigos ir apkrovos salygy. Pasirinkite
smagio greitj greicio reguliavimo funkcijos rank-
enéle (6) pagal medziaga.

KALIMO PADETIES KEITIMAS (VARIO-LOCK)
Kalta galima uzfiksuoti 12 padéciy. Tokiu badu
kiekvienai programai galima nustatyti optimalia
darbo padétj. |dékite kalta j jrankiy laikiklj. Pas-
tumkite ribota Zieda (3) j priekj ir su ribotu Ziedu
(3) pasukite kaltg j reikiama padétj. Atleiskite ri-
bota Zieda atgal (3) ir pasukite kalta, kol uzsifik-
Suos.

PRIEZIURA IR PATIKRA

|SPEJIMAS: PRIES REGULIUODAMI ARBA
VALYDAMI |RANK] ISTRAUKITE KISTUKA 13
ELEKTROS TINKLO.

1. Griovimo plaktuko apzitra
Naudokite nuobody prieda, pvz., smaigalj,
pjaustytuva ir pan., sukelsite variklio gedima
ir sumazes efektyvumas. Pakeiskite nauju, kai
jGsy priedas yra zemas.

2. Tvirtinimo varzty tikrinimas
Reguliariai tikrinkite visus tvirtinimo varztus ir
jsitikinkite, kad jie tinkamai priverzti. Atsilais-
vinusj varzta reikia nedelsiant priverzti. Jei to
nepadarysite, gali kilti rimtas pavojus.

3. Grazto laikiklio tikrinimas
Laikiklis gali atsilaisvinti dél pernelyg didelio
naudojimo. sitikinkite, kad antgalio kotelis yra
tvirtai laikomas, jei pastebésite susidévéjima
ar pazeidimus, kreipkités j jgaliotus techninés
prieziGros zmones, kad jie atlikty technine
priezidra.

4. Variklio techniné priezZitra
Variklis yra masinos $irdis, todeél saugokités,
kad nepazeistuméte apvijos arba kad vanduo ir
alyva nesudreékinty.

5. Valymas
Niekada nenaudokite jokiy sarminiy medziagy
plastikinéms dalims valyti. Tokie kaip: benzi-
nas, anglies tetrachloridas, chlorinti valymo
tirpikliai, amoniakas ir buitiniai valikliai, kuriy
sudétyje yra amoniako. Nenaudokite $iy prie-
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moniy jrankiui valyti. Visa laika laikykite masing
Svarig. Korpusa valykite tik drégna Sluoste.
Nenaudokite jokiy tirpikliy! Po to kruopsciai
iSdziovinkite.
ISPEJIMAS: nenaudokite valymo priemoniy plas-
tikinéms jrankio dalims valyti. Rekomenduojama
naudoti Svelny ploviklj ant drégnos sluostés. Van-
duo niekada neturi liestis su jrankiu.

APLINKOS APSAUGA
Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turi bdti rasiuojamos
taip, kad jos bity perdirbtos nekenksmingos
aplinkai. Plastikiniai komponentai yra pazenklinti,
kad juos bty galima perdirbti.

GARANTUJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius
/ konkrecios Salies reglamentus, kurie galioja
nuo pirmojo naudotojo jsigijimo datos. Garanti-
ja netaikoma zalai, atsiradusioms dél normalaus
nusidévéjimo, perkrovos ar netinkamo naudoji-
mo. Jei turite pretenzijy, visiskai surinktg masing
nusiyskite pardavéjui arba elektriniy jrankiy ap-
tarnavimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

DEMOLITION HAMMER

We declare under our sole responsibility that the listed products comply
with all applicable provisions of the below directives and are also in
conformity with the following standards. Production year and serial
number are on the product. The relative techical file is at the below
address.

EN
MODEL Article number
DECLARATION CE DE CONFORMITE
FR | MARTEAU PIQUEUR

MODELE ‘ Numéro de l'article

Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits dé-
critss sont conformes a toutes les dispositions applicables des directives
ci-dessous et sont également conformes aux normes suivantes. L'année
de production et le numéro de série figurent sur le produit. Le dossier
technique correspondant est a |'adresse ci-dessous.

DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA

IT | MARTELLO PICCONATORE

MODELLO ‘ Codice prodotto

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle sequenti direttive
e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di produzione

e numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda tecnica & al
seguente indirizzo.

AHAQZH ZYMMOPDQOSHY EK

EL | ZKAMTIKO MIZTOAETO

ANADOVOUPE Pe anokAELTTIKA pag eubivn, étt ta avagepbdpeva
npoiévTa CUPPOPPWVOVTAL HE OAEG TIG OXETIKEG SIATALELG TwV KATWOL
odnywv kat elivat eniong olpewva pe ta akdrouba npdtuna. To £10G
napaywyng Kat o oelplakdg aptlBuoc avaypagovtal ato npoidv. O

MONTEAO ‘ Kwbikog npoidvrog TEXVIKOG PAKEAOG Elval 0TV Napakdtw SletBuvan.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI R R
- ~ Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi postuju
CEKIC ZA UDARCE sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u skladu sa
SR po N : S e Y <
X sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na proizvodu.
MODEL Broj Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
predmeta
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovorno3¢u izjavljujemo da navedeni proizvodi u skladu
* z sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih direktiva, a takoder su
HR | UDARNICEKIC u skladu sa sljedec¢im standardima. Godina proizvodnije i serijski broj su
MODEL ‘ Broj artikla na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere ca produsele mentionate respecta toa-
te prevederile aplicabile din directivele de mai jos si sunt, de asemenea,
RO | CIOCAN DEMOLATOR conforme cu urmatoarele standarde. Anul de productie si numarul de
MODEL ‘ Numar articol serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se aflé la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizarélagos felel&sségiinkre, hogy a felsorolt termékek
Z ’ P megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozd rendelkezésének,
HU | BONTOKALAPACS-VESOGEP és megfelelnek a kévetkezd szabvanyoknak is. A gyartési év és a
MODELL ‘ Cikk szam Egtra’%gaz,ém a terméken taldlhato. A relativ miszaki f4jl az aldbbi cimen
EC JEKJTAPALA 3A CbOTBETCTBVIE
C Mb/HA OTFOBOPHOCT HYE AeKIaPYPaMe, He MOCOYeHNTE NPOAYKTI
BG | KbPTAY OTroBapAT Ha BCUYKM BaJINAHY M3UCKBaHWUS Ha AMPEKTUBITE U
MOJEN ‘ Katanoxen Homep pasnopesbuTe No-40NY U CbOTBETCTBA Ha ClIeAHNTE CTAHAAPTY.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

LT | GRIOVIMO PLAKTUKAS

Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad iSvardyti produktai
atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy nuostatas ir taip pat

atitinka Siuos standartus. Gamybos metai ir serijos numeris yra ant gami-
MODELIS Straipsnis Numeris nio. Santykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu adresu.
EN 60745-1:2009+A11
DH 11MX PRO 43229 2006/42/EU
EN 60745-2-6:2010
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, INDUSTRIES
Safety Officer 9,5km
Attiki Odos,
Aspropyrgos
17/10/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel. 430210 55
98400
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